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5  xilnje $a&edanje in pwi
fkengte» Éjudsüe fr

>V tem velikem trenutku, ob
|otv.jjanju tretjega, zadnjega za­

dnja .Protifašističnega sveta na- 
:ie osvoboditve Jugoslavije, naj 
bo dovoljeno v imenu predsed- 

Inisiva in v imenu vseh vas, tova­
rn tovarišice, v imenu vseh ju- 
lovanskih narodov, da povem 
ao resnico: z nadčloveškimi na- 

L ii, z ogromnimj žrtvam i naših 
(n . odov, z organizacijo naše enot- 

junaške mladine, z organizacijo 
- ... ih požrtvovalnih žena in kon- 

i z organizacijo junaških parti- 
::.iskih oddelkov, junaške narod- 

osvobodilne vojske, pod njenim 
[genialnim vodstvom smo dovršili 
•sliko narodno delo osvobojenja, 
eiiko delo enotnosti in bratstva 
E šib narodov. Izvršili smo orga- 
¡¿sacijo narodnih oblasti, izvršili 
smo organizacijo novega ustavne­
ga. reda, organizirana je  nova de­
mokratična federativna Jugoslavi­
ji«. S temi besedami je  otvoril 
predsednik dr. Ivan R ibar U L za­
sedanje AVNOJa. S temi besedami 
!p ugotovil predsednik dr. Ribar, 
ca so jugoslovanski narodi v  ce­
loti izvršili naloge, M so si jih  za- 
Ićali na IL  zasedanju AVNOJa v  

i novembra meseca 1943. A V - 
[;;0J je  resnični, najvišji zakono­
dajni in izvršni organ ljudske de­
mokratične oblasti jugoslovanskih 
¡-.a rodov, priznan v svetu prav ta­
ko kot doma, k jer je  zrasel iz ljud­
stva samega, iz njegovega težkega 
boja za svobodo, za samoohranitev, 
združenje in enakopravnost jugo­
slovanskih narodov, za demokra­
tično oblast. K ri in meso so po­
st zgodovinski sklepi EL zase- 

an.ja AVNO Ja o usodi pobegle 
Ljudske in izdajalske vlade in 

vetru Karadjordjeviču, ki se ne 
te vrniti v domovino, če ga Ijud- 

0 samo ne pozove. AVNOJ je  iz- 
ril želje in zahteve, napisal je  

roc . ni, ki so ga nosile ljudske 
možice že davno v srcu: nova Ju­

goslavija naj bo urejena kot fede- 
rivna država, kot bratska zveza 
:: pravnih in svobodnih jugo- 

v.--.iiskih narodov; v  novi Jugo- 
v.ji naj vlada resnična demokra- 

ki ne bo »dem okracija« le po 
. o in programu, temveč Ijud- 
: demokracija, ki raste iz bor­

ca ki je  izraz volje osnovnih 
•.eskih množic, in iz katere bo 
tajala ljudska demokratična 
last.
Na H. zasedanju se je  proglasil 
'NOJ za vrhovni zakonodajni in 
N ni organ jugoslovanskih na- 
bv, torej za pravo skupščino, 
najvišjo demokratično oblast v 

sevi državi, katere jedro se je  
ralo in oblikovalo na osvoBoje- 

czem ljih Makedonije, Črne go­
lt. Srbije, Hrvatske, Bosne in Her­
cegovine ter Slovenije. AVNO J je  
ostal organ demokratične ljud­
je  oblasti nove Jugoslavije. Ven­
er so bili sklepi IL  zasedanja le 
raz razvoja, ki se je  dovršil in se 

ž . vršil na osvobojenih in polosvo- 
> j enih p: .delih, k jer so narodno 
svobodilni odbori (v  Sloveniji od­

bori O F) že predstavljali obenem 
zakonito ljudsko demokratično 
olasL Sprva so bili namreč ti od­
bil izraz borbene vo lje naših na­

rodov, njihovega upora, so bili or­
gani za organiziranje in vodstvo 
narodno osvobodilnega gibanja in 
za pomoč partizanskim enotam. Z 
uspešnim razvojem  narodno osvo­
bodilnega boja pa so prevzemali 
- se večje in večje naloge in kon­
čno tudi upravljanje osvobojenih 
krajev, torej funkcija oblastnih 
organov. Tako je  bil spočetka tudi 
AVNOJ predvsem ustanova, ki naj 
vedno bolj združuje in razvija na­
še napore, da dosežemo zmago, ki 

tj bo najvišji izraz politične enot­
nosti naših narodov in njih ne­
omajne. borbene volje.

N a terenu, po naših osvoboje­
nih vaseh in mestih so postali to­
rej naši odbori politični in oblast­
ni predstavniki prebivalstva. V  re­
ševanju vsakdanjih političnih in 
upravnih poslov pa se je  pokazala 
potreba, da se delo loči in tako so 
nastajali ločeno odbori, ki so orga­
nizirali politično dejavnost prebi­
valstva (p ri nas odbori O F) in or­
gani, ki so predstavljali ljudsko 
oblast (N O O ). Končno si je  zgra­
dil vsak jugoslovanski narod kar 
najpopolnejšo zgradbo ljudske ob­
lasti od krajevnih preko okrajnih 
in okrožnih do federalnih organov, 
kot je  to pri nas Slovenski narod­
no osvobodilni svet, pri 'H rvatih  
Sabor itd. N a jviš ji oblastni organ 
pa je osta* naš AVNOJ, ki se je

konodajni in izvršni organ demo- j narodom takšne pravice, so ostali

Novo predsedstvo AVNOJa
Razprava o ekspozeju maršala Tita — Volitev odborov

kratiene federativne Jugoslavije.
Odkar je  postal AVNO J pred­

vsem najvišji organ ljudske demo­
kratične oblasti, nismo im eli jugo­
slovanski narodi ustanove, ki bi 
predstavljala enotno politično 
fronto jugoslovanskih narodov. 
Enotnost te fronte na terenu smo 
imeli že od vsega početka: to je  
bila enotnost borbene vo lje in jas­
na zavest c iljev v  ljudskih množi­
cah naših mest in vasi. V  uporu 
proti okupatorju, proti njegovim  
odkritim  pomočnikom Nediču, Mi- 
hajloviču, Paveliču, Ljotiču, Rup­
niku itd., proti njegovim  prikritim  
pomočnikom, k i so pridigali zlato 
sredino in čakanje, ter v  uporu 
proti reakcionarni petokolonaški 
em igraciji je  dobila ta enotnost iz­
raz novembra 1942. leta v  A V ­
NOJU, te dni pa v  Ljudski fronti 
Jugoslavije, ka ere organizacijski 
tem elji so b ili položeni na njenem 
L  kongresu v  Beogradu.

*

»Z  narodnega stališča je  zdru­
žitev Ljudskih fron t posameznih 
federalnih enot z  enotnim vod­
stvom brez dvoma ogromne važno­
sti za okrepitev bratstva, za od­
stranitev krajevnega patriotizm a, 
za preprečevanje nacionalnega šo­
vinizma itd. Z državnega stališča 
je  enotna ljudska fronta Jugosla­
vije čvrst steber, odnosno močan 
politični faktor, na katerega se 
more naša država v  vsakem pogle­
du nasloniti in ki daje državi pe­
čat na znotraj urejene države. S 
stališča izgrajevanja naše države 
je Ljudska fronta Jugoslavije, ka­
kor je  bilo poudarjeno v  vseh po­
ročilih in v  razpravi, močan vzvod 
za h itro in lažjo izgraditev naše 
porušene domovine,« je  dejal ob 
zaključku kongresa Ljudske fron ­
te Jugoslavije njen predsednik 
maršal tov. T ito. Redko kdaj je  
bila kakšna zveza sestavljena iz 
tako ustvarjalnih sil kot je  naša 
Ljudska fron ta: v  n je j je  Proti­
fašistična ženska zveza, v  n je j je  
Združena zveza mladine Jugosla­
vije, v  n je j so delavski in name- 
ščenski sindikati, skoraj v  celoti 
naš kmečki stan, torej več m ilijo­
nov članov. »Če pa dodamo še to, 
da je  v  Fronti naša slavna jugo­
slovanska armada, zvesti varuh 
pridobitev velikega osvobodilnega 
boja, potem vidimo, da pomeni 
Fronta mogočno nezlom ljivo silo, 
ki je  zmožna izvršiti vse naloge, 
ki so orisane v  program u,« je  re­
kel maršal tov. Tito.

Le takšna Ljudska fronta, ki je 
»duša naroda, njegov izraz, njegova 
junaška vstaja, njegova ogromna ve­
čina«, le fronta »osnovnih ljudskih 
množic, onih množic, ki s svojim  de­
lom ustvarjajo bogastvo te dežele, 
in vseh onih, ki s svojo svobodoljub- 
nostjo in naprednostjo, s svojo trdo­
vratno borbo za resnično ljudsko de­
mokracijo odpirajo našim narodom 
poti k  napredku in blagostanju« 
(K ardelj) —  le takšna fronta, bi je 
pomenila splošno in enotno politično 
gibanje vsakega posameznega in 
vseh jugoslovanskih narodov, je 
njogla vkljub vsem preizkušnjam, 
vkljub silovitemu okupatorjevemu 
navalu, izdajstvu domače reakcije 
ohraniti in celo okrepiti bratstvo in 
enotnost jugoslovanskih narodov ter 
ohraniti in učvrstiti našo državno 
skupnost. Brez takšne Fronte ne bi 
bito Jugoslavije. »B rez fronte Jugo­
slavija ne bi zavzemala tako vidne­
ga položaja med zavezniškimi naro­
di kot ga danes zavzema. Brez fron­
te ne bi bilo v  Jugoslaviji demokra­
cije«. (K ardelj) Ljudske množice pa 
je  vezala na narodno osvobodilno gi­
banje njegova »jasna in dosledna li­
nija boja proti okupatorju in nje­
govim pomočnikom«. Niso vodile gi­
banja koristi strankarjev, ki so se 
trudili, da bi iz strahu prfed ljud­
stvom za vrli njegovo aktivizacijo, in 
ki so tabo prešli na položaje našega 
sovražnika-okupatorja. Vezala je 
ljudske množice na osvobodilno gi­
banje njegova globoka demokratič­
nost, ki ni bila le v  besedah, tem­
več v  samem njenem ljudskem de­
mokratičnem bistvu. Osvobodilnemu 
gibanju je  dajala moč enotnost poli­
tičnega vodstva, bi je  slonela na 
enotnosti ljudskih množic, na bor- 
oeni enotnosti vseh, ki so se hoteli 
boriti proti okupatorju. Ključ do 
bratstva in enotnosti naših narodov, 
ki sta bila najmočnejše orožje v  bo­
ju za svobodo, pa je  bilo priznanje 
enakopravnosti vseh narodov, pri­
znanje pravice do samoodločbe »vse

jugoslovanski narodi združeni v  dr­
žavni skupnosti, zato je  bila ohra­
njena Jugoslavija, zato je  bila zgra­
jena močna, enotna Jugoslovanska 
armada.« (K ardelj).

*

Beograd, 10. avg. (Tanjug) Tret­
je zasedanje AVNOJ-a je danes na­
daljevalo delo z govori in izjavami 
predstavnikov narodov in političnih 
skupin o ekspozeju predsednika 
zvezne vlade maršala Tita.

V  imenu črne gore in Beke Kotor­
ske je govoril Jovan četkovid, v 
imenu Jugoslovanske armade gene- 
pallajtnant Jakob Avšič, v imenuPo veličastni in zmagoviti borbi

jugoslovanskih narodov ob st.ra.nj ve- j zemljoradničke stranke Kosan Pav­
lihih. zaveznikov pričenja za nas vse lovid, v imenu narodne vlade Srbije 
novo razdobje življenja, za narode predsednik vlade dr. Blagoje NešKo- 
pa novo razdobje življenja v  zgodo- ^  Ko je poudarjal razloge, vsled 
vinskem obsegu. Na pragu tega no-
vega razdobja se je  vršil L  kongres ^  ^ .-NeHwvM dotaknil tudi naj-
Ljudske fronte Jugoslavije. Na tem n0vejše poteze Petra H. Karadjor- 
kongresu sprejeta Temeljna načela dievida in izjavil:
Ljudske fronte Jugoslavije morajo 
biti vodilo pri delu vseh organizacij 
in pristašev Ljudske fronte. Ta na­
čela pomenijo program Ljudske 
fronte, naš program pa »n i bil nikoli 
abstrakten ideal, ki se ne da uresni­
č iti Program Fronte je  obstojal iz

katerih vse srbsko ljudstvo odobrava 
ekspoze predsednika maršala Tita,

Srbija proti spEstkam 
Petra Karagjorgjevića
»Smatram za potrebno izjaviti, da 

so upi kralja Petra brezuspešni, ako 
misli, da bo mogel koga zapeljati na

- , : pot zločinov, na pot borbe prod br-
nekaj točk, iz nekaj stvarnih nalog, A ’ « jrž a ft  _  d em okratičn i
ki so bile jasne vsem in za. katere so federativni ^ Jugoslaviji« Njegova 
vedeli vsi, da jih  je  mogoče uresniči-j najnovejša poteza v zvezi z  namest­
i l «  Takšen program so tudi Temelj- j miševom je samo dokaz nemoči so- 
na načela, sprejeta na kongresu v , vražnikov naših narodov, ki 2ave v 
Beogradu. In ponovno poudarja tov. inozemstvu in v naši državi. Reak- 
Kardelj, da je  mogoče uresničiti naš cianami elementi, profašisti v mo- 
program le, če bomo vsi pristaši b is tv u  in naši domovini so  pričah». 
Ljudske fronte; om izven strank in 
oni v  strankah, delali v  enotnih or­
ganizacijah Fronte.

Vodilna misel Temeljnih točk je 
skrb za moč, svobodo in neodvis­
nost naše države, ki naj tem elji na 
enotnosti in bratstvu enakopravnih 
jugoslovanskih narodov ter na de­
mokratični oblasti, ki naj izhaja iz 
zavednih ljudskih množic naših na­
rodov. Južnoslovansko bratstvo, bal­
kanska solidarnost, bratska zveza s
Sovjetsko zvezo, slovansko sodelo­
vanje, prijateljstvo z vsemi svobo­
doljubnimi narodi, mir, boj proti fa ­
šizmu in reakciji, —  posebno pa skrb 
za našo vojsko, skrb za pravilno re­
ševanje gospodarskih vprašanj, vpra­
šanj obnove, socialne politike, sod­
stva, prosvete —  do vseh teh živ­
ljenjskih vprašanj ima Fronta jasno 
stališče, ki ji ga narekuje sam njen 
ljudski značaj.

Ljudska fronta se bo za izvajanje 
svojih načel borila. »Fronta mora 
biti glavna gonilna sila vsega notra­
njega razvoja in izgradnje nove de­
mokratične Jugoslavije. Njena nalo­
ga je, da vsak dan in neposredno 
mobilizira ljudske množice na vseh 
področjih življenja našega ljudstva.« 
Nadalje pravi tov. Kardelj, da »n i 
naloga Fronte samo v  tem, da zdru­
ži večino ljudskih množic na skupni 
programski osnovi, ampak predvsem 
v tem, da bo Fronta početnik aktiv­
nosti, dela, upornega obvladovanja 
težkoč, organiziranja čim hitrejšega 
tempa v  izvrševanju nalog.« Da bo 
Fronta to zmogla, mora biti njeno 
težišče povsod tam, kjer delamo, 
kjer rešujemo vsakdanje življenjske 
naloge: po vaseh, tovarnah, uradih, 
ulicah. . .  Da bo pa delavnost in 
udarnost Fronte vse večja, mora ne­
prestano vzgajati svoje množice k 
vse večji politični zavesti, kazati mo­
ra množicam »perspektivo razvoja 
nove demokratične Jugoslavije«. 
Fronta narodom ne obljublja niče­
sar, ona le »kaže pota in orožje, s 
katerim bo naše delovno ljudstvo 
ustvarilo zase srečo in blagostanje.«

Z obema rokama je treba zagra­
biti za delo, pravi tov. Kardelj, da 
bomo imeli »Fronto osnovnih ljud­
skih množic, Fronto, ki bo h ra n ila  
in dalje razvijala pridobitve narod­
no osvobodilnega boja, Fronto, ki bo 
postavila temelje za srečo in blago­
stanje našega delovnega ljudstva. 
Vse to so velike naloge in prav zato 
mora biti naša Fronta zares enotna, 
zares demokratična, zares ljudska.« 

*
Zadnje zasedanje AVNOJ-a in L  

kongres Ljudske fronte Jugoslavije 
pomenita velik obračun naših naro­
dov —  naših naporov, žrtev, zmag, 
ki so nam dale federativno demo­
kratično državo. Obenem sta prvi 
korak v  novo razdobje, saj sklepa 
danes AVNO J o zgodovinsko važ­
nih zakonih, Ljudska fronta pa mo­
ra takoj pričeti z novo aktivizacijo 
množic za uresničenje programa, ki 
si ga je  zastavila na svojem L  kon­
gresu, ki so si ga zastavile množice 
same. C. Z.

Francoska vlada

vali, da se jim bo s pomočjo kralja 
odnosno s pomočjo dozdevne poveza­
nosti srbskega ljudstva na kralja po­
srečilo uničiti sadove narodno osvo­
bodilnega gibanja in borbe, ki, so jo 
vodili vsi jugoslovanski naroal Lah­
ko izjavim, da so ti upi že davno 
propadli. Imeli smo že na tisoče do­
kazov, da reakcija in sovražniki na­
šega ljudstva zaman upajo, da bo 
šlo srbsko ljudstvo po drugi poti in 
ne po oni, po kateri gredo vsi osteli 
narodi v Jugoslaviji. Zadnje dni smo 
dobili še en dokaz o tem, kaj heče 
in kaj misli srbsko ljudstvo v Srbiji. 
Zadnje dni so bile volitve delegatov 
za kongres Ljudske fronte Jugosla­
vije. Pri teh volitvah, ki so bile taj­
ne, svobodne in tako rekoč splcšne- 
„čepnav so bile le volitve pristašev 
Ljudske fronte v Srbiji, je sodelova­
lo okoli milijon volivcev, to je naj­
manj milijon državljanov Srbije in 
to ožje Srbije brez Kosova, Metohi­
je »n brez Vojvodine, ki še ni v  se­
stavu Srbije. Kdor želi in kogar za­
nima, lahko izračuna in videl bo, ko­
tilo je to družin in kaj hočejo te 
družine. Samo v Beogradu je glaso­
valo okoli 95 odstotkov volivnih 
upravičencev, jasno je, da se je tu­
di v teh volitvah manifestirala vda­
nost srbskega, ljudstva narodno osvo­
bodilnemu gibanju. Sovražniki naše­
ga ljudstva so hoteli izkoristiti te 
volitve proti Fronti, doživeli pa so 
popoln poraz, šli so celo tako daleč, 
da so razširjali geslo, da se više vo­
litve za kralja in za maršala Tita. 
Veliki odziv in udeležba pristašev 
Ljudske fronte je pač dokaz, da srb­
sko ljudstvo nima niikakšne zveze s 
sovražniki našega ljudstva v  deželi 
in v inozemstvu in da je srbsko ljud­
stvo trdno na strani ljudske fronte. 
Kratkomalo, volitve so bile plebiscit. 
Prav zaradi tega, ker so sovražniki 
širili geslo »za kralja in za Tita«, 
je ogromna množita prebivalstva 
Srbije glasovala »a  tovariša Tita. 
Peter Karadjordjevič je s svojo iz­
javo, za katero smo zvedeli včeraj, 
sam priznal, da ne ho več kralj n'ta 
Jugoslavije, niti Srbije. Ljudstvo Sr­
bije je s temi volltvairaf dejansko jas­
no pokazalo, da noče podpirati izda­
jalske politike, ki jo želi izvajati 
Peter Karadjordjevič. Lahko smo 
gotovi, da Peter Karadjordjevič, kar­
koli bo delal na čelu naših sovražni­
kov v državi in izven nje, ne bo 
uspel, naša dolžnost pa je, da mimo 
nadaljujemo z  delom za obnovo in 
izgradnjo naše dežele. Kraljevo naj­
novejše delo bo vpisano v  spisek 
zločinov, ki jih je izvršil v  zadnjih 
■•tirih letih proti našim narodom 
(burno ploskanje). Prepričan sem, 
da se bo vrnil v državo, toda ne kot 
kralj - vladar, temveč kot kralj - iz­
dajalec, nad katerim bodo naši nar» 
di izrekli pravično kazen. (Burno 
in dolgotrajno odobravanje.)

Novo predsedstvo
Po govoru dr. Blagoja Neškoviča 

so prešli na dnevni red, katerega pr­
va točka so bile volitve predsedstva 
AVNOJ-a. V  imenu odborov, skupin 
in strank, zastopanih v Ljudski fron­
ti, so bili predlagani v  predsedstvo 
AVNOJ-a naslednji narodni poslan­
ca: -

Predsednik dr. Ivan Riba».
Podpredsedniki: Moša Pijade, Jo­

sip Rus, Marko Vujačič, Filip La- 
kuš, Dimitar Vlahov, Avdo Kum »

Tajnika: Mile Peruni&č, Omer
Gluhlč.

Člani: Josip Broz Tito, Agoli Ke­
rn al, Ban Andrejev, Mihajlo Apostol-

dr. Dragoljub Jovanovič, Osman Ke~ 
rabegovič, Edvard Kardelj, Vojislav 
Kecman»vič, Boris Kidrič, Lazar Po- 
liševski, Sava Kosanovič, Ivan Kra­
jnčič, Vicko Krstulovič, Kušni Kult, 
Franc Leskošek, Blaža Markovič, 
Vehko Markovski, Miha Marinko, dr. 
Metod Mikuž, Miloš Moskovljevič, 
dr. Blagoje Neškovič, Vladimir Na­
zor, Mara Nadjeva, Savo Orovič, Da­
nica Opaeič, dr. Rade Pr-bičevič, Ja­
ša Prodanovič, D jura Pucar, Ale­
ksander Rankovič, Miloš Rašovič,

Sledile so volitve raznih odborov 
AVNOJ-a. Politične stranke in sku­
pine, zastopane v Ljudski fronti, so 
sporazumno dale predloge za sesta­
vo vseh odborov. Ker noben narod­
ni poslanec ni imel ničesar p: ati 
predloženim listam, je predsednik 
AVNOJ-a dr. Ivan Ribar proglasil, 
da so predlogi Ljudske fronte so­
glasno sprejeti. Na ta način so osno­
vani zakonodajni, finančni imunitet­
ni in administrativni odbor in odbor 
za prošnje in pritožbe. Odbori se bo-

Vladislav Ribnikar, Lazar Sokolov, i, do konstituirali 10. avgusta dopoldne 
Peter Sbaanbulić, Siniša Stankovič, i in bodo vzeli v delo predmete in na- 
dr. Zlatko Sremec, Jovan Cetkovič, • črte, ki so že predloženi predsedstvu 
Tone Fajfar, Sulejman Filpovič, j AVNOJ-a.
Franjo Frol, Andrija Hebrang, Fa- ’ Na jutrišnjem zasedanju AV-
dil Hodža, Antonov Metodi je Centov, 
Emanuela Cuckov, Rodoljub ¿»Lako­
vič dr. Ivan šubašič.

NOJ-a, ki se bo pričelo ob 5. popol­
dne, bo pretresan načrt zakonov o 
volivnih spiskih.

in potsdamski sklepi .
Pariz, 9. avg. Na zadnji seji fran- ski> Spasenije Babović, dr. Vladimir 

coskega ministrskega sveta so pro-j Bakarič, France Bevk, Jure Begič, 
učevali odgovore, ki jih je francoska ¡Vašo Butozan, Jov. Veselinov, Vid- 
vlada prejela od »velikih treh« preko [ mar Josip, Vilfan Jože, Todor Vujadi- 
njihovih veleposlanikov v Parizu o 1 nbvič, Fr. G-aži, Kira Gligorov. Mih. 
delu in sklepih v Potsdamu. Inf orma- 1 Grbič, Jakob Grgurič, Pav. Gregorič, 

_ j  - . . . . i cije so bile dostavljene francoski vladi Milan Grol, Peko Dapčevič, Milovan
do odcepitve ali združenja z drugimi |V nekoliko pismih, katerih vsako se Djilas, Tripko žugič, Sreten žujovič, 

razvil — ket rečeno — iz politi- narodi. In prav zato, ker je Narodno ; nanaša na poseben predmet. Franco- i Velko Zekovič, Vlado Zečevič, Dušan 
enega predstavnika v najvišji za- , osvobodilna frcata griznala našim 1 ska vlada bo odgovorila v  ¿ t j obliki. 1 Ivovlč, Josip Jera#, Blaža Jovanovič,

Besede tov. Borisa Kidriča in tov. 
Josipa Vidmarja na kongresu Ljudske 

fronte Jugoslavije
V  obOrni diskusiji po reseratu tov. ! 

Edvarda Kardelja je govoril, tudi tov. 
Boris Kidrič, ki je  v  svojem govoru 
med drugim dejal:

Osvobodilna fronta je združila v  
svojih vrstah vse, ki so zaslužili 
ime slovenskega in jugoslovanskega 
patriota (ploskanje). Vse, ki so se 
zedinili v  vrstah Osvobodilne fronte, 
je vodila ena sama misel, da v bor­
bi čimbolj tolčejo sovražnika in do­
sežejo čimveč uspehov. Če so se to­
variši, ki so vodili to fronto in so­
delovali v  njeni borbi, če so se oni 
upravljali s takšnimi mišljenji, te­
daj nj balo mogoče prav nič druge­
ga, da se sami v  borbi za življenje 
našega naroda še bolj spajajo, še 
boflij zedinjujejo, da pozabijo vse 
ono, kar jih je prej razdruževalo v 
korist narodnih sovražnikov (ploska­
nje). Bilo je torej več kot prirodni 
proces, kar je dovedlo do popolne, 
enotnosti Fronte Slovenija 

Vri, ki niso stopili v  Osvobodilno 
fronto v  teku borbe, so se pokazali 
kot delavci okupatorja, kot narod­
ni izdajalci (ploskanje). Da je Osvo-, 
bodilna fronta Slovenije narod sam, • 
to so pokazale tudi same volitve za 
narodno osvobodilne odbore. V  teh 
volitvah, s popolnoma tajnim vo­
ljenjem in ob popolnoma tajnem 
glasovanju, je dobila Osvobodilna 
fronta povprečno 90 glasov (ploska-1 
nje). ,

Osvobodilna fronta je uspela v  iz-

fronta se'ni ravnala po tem, kaj j«3 
kdo z besedami dokazoval, temveč 
po delu. Vsakdo je dobil svoj polo­
žaj vedno po tem, kakršen je bil v  
borbi za svobodo in kakršen je sedaj 
v  borb; za obnovo in srečnejšo bo­
dočnost naših narodov. Popolno 
enotnost Osvobodilne fronte sma­
tramo mi Slovenci Poleg popolnega 
edinstva in bratstva vseh naših ju­
goslovanskih narodov, za najmoč­
nejšo pridobitev naše narodno-osvo- 
bodilne borbe. Se več! Smatramo, 
da bom» tej enotnosti in bratstvu 
narodov za boljšo bodočnost še več 
doprinesli, s tem da očuvamo to 
enotnost. Ne more kovati bratstvo 
in enotnost oni narod, ki sam v sebi 
ni popolnoma zedinjen ih ki nima 
svojih ljudskih sil popolnoma zedi­
njenih (ploskanje).

Po referatu tov. dr. Zlata na 
Srem ca o Statutu Liudske 
fronte Jugoslavije je prvi spre­
govoril predsednik IOOF tov. 
Josip Vidmar. Njegova izva­
janja so bila sprejeta z veli­
kim navdušenjem, ko je de­
jal:

Tovariši in tovarišice! Slovenska 
delegacija me je pooblastila, da pred 
tem zborom podam sledečo izjavo:

V  Sloveniji na in ne more biti 
poleg Osvobodilne fronte nobene, 
druge stranke. Izjavljam, da Osvo­
bodilna fronta predstavlja celokupni 
slovenski narod in da kot taka

vedbi svojega principa popolne vstopa v  Ljudsko fronto Jugoslavije 
enotnosti, kar je ljudi preizkuševala in da v  Sloveniji samo ona zastopa 
na delu, v  sami borbi. Osvobodilna, Ljudsko fronto Jugoslavije.

Mednarodno sodišče 
za glavne zločince

London, 10. avg. Vlade Velike Bri­
tanije, Združenih držav, Sovjetske 
zveze in Francije so pripravile na­
črt, po katerem bodo glavni vojni 
zločinci v Evropi sojeni pred sodi­
ščem navedenih štirih sil. Stalni se­
dež sodišča bo v  Berlinu. Prva raz­
prava bo v  Nurnbergu. To sodišče 
pripravlja razprave proti glavnim 
vojnim zločincem, ki so izvršili voj­
ne zločine s prekršitvijo mednarod­
nih sporazumov. Semkaj spadajo zla­
sti prekrški človečanskih načel, ka­
kor iztrebljanje prebivalstva, pob ja­
nje in deportacije civilnih oseb. 
Sprejeto je bilo načelo, da se ne bo 
upoštevala obramba, da so bili po­
samezni zločini izvršeni na ukaz, 
ampak se bo to upoštevalo samo kot 
olajšilna okolnost pri odmeri kazni. 
Novi sporazum ne bo vplival na od­
ločbe moskovske deklaracije z dne
3. 10. 1943, ki se nanaša na izroči|ev 
vojnih zločincev onim državam, v  ka­
terih so bili zločini izvršeni

Ko je bila ustanovljena komisija 
za vojne zločine v Londonu, je bilo 
na seznamu 3050 vojnih zločincev. Od 
teh je 2524 Nemcev, 110 Italijanov, 17 
Bolgarov. Neki pravni strokovnjak je 
izjavil, da je sporazum o ustanovitvi 
mednarodnega vojaškega sodišča za 
sojenje velikih vojnih zločinov kon­
čna laza zavezniških priprav za re­
ševanje zamotanih pravnih vprašanj 
pri organizaciji za reševanje proble­
ma vojnih zločinov. Od novembra 
1943 deluje v Londonu komisija za 
vojne zločine, v kateri je zastopanih 
16 narodov. Naloga te komisije je 
skupno zbiranje obtožb enega gradi­
va. Posebna sovjetska komisija pri­
pravlja gradivo glede zločinov, ki so 
bili izvršeni na ruskem ozemlju. 
Trud, ki je zvezan s tem delom, bo 
kmalu pokazal uspeh. Sporazum šti­
rih velesil se nanaša samo na glav­
ne vojne zločince, ne pa na manjše 
zločine. Osebe, ki so izvršile kazniva 
dejanja samo na ozemlju ene države, 
ne bodo sojene pred mednarodnim 
sodiščem, temveč pred državnim so­
diščem dofUšie države. Mednarodno 
sodišče bo pristojno predvsem za 
preživele nacistične voditelje, ki 60

pripravljali in začeli vojno, ki je bi­
la napadalna vojna in je kršila med­
narodne zakone. Nadalje bo to sodišče 
sodilo civilne in vojaške osebnosti, 
ki so odgovorne za brutalni način bo­
jevanja in one, ki so ukazali uničeva­
nje mest, ubijanje talcev in podobno. 
V njegovo pristojnost spadajo tudi 
oni. ki so odgovorni za neštevilne 
naeretične zločine proti človeštvu, za 
iztrebljanje in zasužnjevanje civilne­
ga prebivalstva in za preganjanje po­
litičnih, rasnih in verskih manjšin. 
Voditelji kriminalnih organizacij SS 
in gestapa so osebno odgovorni za 
zločine, katere so izvršili njihovi pod­
rejeni. Ko bodo obsojeni voditelji teh 
zločinskih • organizacij in bo ugotov­
ljen kriminalni značaj teh organiza­
cij, bo mogel biti obsojen vsak pro­
stovoljni član teh organizacij, čeprav 
ni dokaza za individualne zločin» 
Kazen mora biti pravična in hitra.

Poljski državniki 
« v Moskvi

- Moštva, 10. avg. Dne 8. avgusta 
so prispel- v Moskvo Bjerut, pred­
sednik »Krajeve rada narodove« 
poljske republike, Osupka-MOravski, 
ministrski predsednik začasne vlade 
Narodnega edinstva poljske republi­
ke, !Okolajczyk, namestn k ministr­
skega predsednika začasne poljske 
vlade, minister za kmetijstvo Mine, 
minister za industrijo Moželovski, 
namestzrk zunanjega ministra Ru- 
žanski, namestnik ministra za indu­
strijo in drugi. Ob istem času je pri­
spel v  Moskvo Lebedev, veleposlanik 
Sovjetske zveze na Poljskem.

Statin sprejel Hammana
Moskva, 9. avgusta. Generalisim 

Stalim, predsednik sveta ljudskih 
komisarjev ZSSR, je spreiel včeraj 
veleposlanika Združenih držav Ame­
rik®, Harrimana. Sprejemu sta pri­
sostvovala ljudsfc komisar za zuna­
nje zadeve ZSSR Molotov in svet­
nik vetposlaihistva Združenih držav 

t e  Ksoaau.
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[ Za republiko
Meko vprašanje, ki je izza prvih 

dni nafte osvobodilne borbe tlelo v za­
vesti ljudskih množic in ki je bilo — 
čas je, da to rečemo —  v  teh mno­
žicah od vsega početka deležno edi­
nega pravilnega odgovora, je te dni 
na prvem kongresu Ljudske fronte 
naftlo svojo končno rešitev. Izbrani 
predstavniki vseh narodov Jugoslavi­
je so na tem kongresu enodušno iz­
javili, da se »ohranitev bratstva in 
enotnosti naših narodov, federativna 
ureditev države in resnična demokra­
cija v Jugoslaviji ne dajo združiti 
z monarhistično obliko vladavine, za­
to se bo Ljudska fronta bojevala, 
da bo narod pri svobodnih volitvah 
v  ustavotvorno skupščino dal svoj 
glas za republikansko obliko vlada­
vine, ki ustreza interesom vseh na­
ših narodov«. S to formulacijo je 
ljudstvo dalo duška svoji, tako dolgo 
zatajevani, a prav zato tako živi 
volji po resnični svobodi in pravi de­
mokraciji, volji, da narod upravlja­
nje svoje usode v celoti, brez kak­
šnega jeroba, sam vzame v svoje 
roke.

S tem svojim sklepom je kongres 
napravil edino logično posledico iz 
vsega, kar nam je osvobodilna borba 
do danes prinesla pozitivnega, kvišku 
stremečega. Maršal Tito je v svojem 
govoru ob zaključku kongresa pre­
prosto in jasno razčlenil razloge, ki 
so Ljudski fronti narekovali ta sklep. 
Prvi in najtehtnejši razlog je fede­
rativna ureditev današnje Jugoslavi­
je. Mali narodi, ki so v novi, demo­
kratični in federativni obliki države 
prvikrat našli izpolnitev vseh svojih 
želja po samostojnem, svobodnem iz­
življanju na vseh področjih kultur­
nega, političnega in gospodarskega 
udejstvovanja, bi s povratkom dvora, 
ki je bil vsa usodna leta nekdanje 
kraljevine glavni steber velikosrbske­
ga hegemonizma, upravičeno smatra­
li svoje s krvjo odkupljene pridobitve 
za ogrožene. Osvobodilna borba, ki jo 
imamo pravkar za seboj, je dodobra 
izmenjala ravnotežje političnih sil v 
državi in je dvorni kamarili in hege- 
monlstom enkrat za vselej iztrgala 
njihovo staro, v  demagogiji preizku­
šeno orožje, češ, da sta krona In z 
njo zvezana privilegirana, vladajoča 
velikosrbska klika najboljša garanta 
državne celote, iz rok. Danes vidimo 
v naši narodno osvobodilni vojski naj­
zanesljivejšega poroka naše svobode 
in privrženost, s katero so se nekoč 
dušeni, med tuje impe rializme raztr­
gani narodi oklenili Titove Jugosla­
vije, nam je najsvetejše jamstvo ne­
dotakljivosti naših meja.

Drugič in tretjič je po besedah 
maršala Tita obstoj ljudske oblasti 
v  Jugoslaviji z monarhijo nezdružljiv 
in posebej je nezdružljiv s takšno 
monarhijo, kakršno smo imeli v letih 
1920—1941. V stari kraljevini demo­
kracija nikoli ni mogla pognati ko­
renin, kraljevski dvor je bil, zvezan 
z najtemnejšimi silami srbskih vlada­
jočih meščanskih plasti, izvor reak­
cije, steber tiranstva. Ne bomo na 
drobno naštevali samosilniških aktov, 
id od obznane in zakona o zaščiti 
države spremljajo krvavo pot proti- 
ljndsklh režimov pod vlado kralja 
Aleksandra do proslulega 6. januarja 
1929 in potem dalje do poloma v sra­
motnih aprilskih dneh. Ko je mladi 
kralj tedaj zapasti! domovino v njeni 
največji nesreči in je narod sam v 
svojo obrambo vzel orožje v roke, 
smo vri na tihem čutili, da je z njim 
odšla čez morje tudi stara Jugosla­
vija, njen dah in red, žandarska ko­
pita, glavnjače in škornji njegovih 
gardnih generalov. Medtem ko sta 
dvor ln tolpica pustolovcev, ki se je 
zbirala okrog njega, v inozemstvu 
predla Intrige za zmago izdajalskega 
orožja in za povratek starega, je tu, 
na domači zemlji, v mukah in krvi 
rastel, zorel in dozorel nov red, ki ni 
obračunal samo z okupatorjem, tem­
več z vsem, kar je bilo gnilega »v  
tej državi danski«. V sklop nove ljud­
ske demokracije, ki je nositeljica no­
ve, ljudske oblasti, se v nobeni obliki 
ne more včleniti stari monarhistični 
princip, v nobeni obliki si ne moremo 
zamislili sožitja te nove, od tal, iz 
množice grajene oblasti z nekim od 
zgoraj nadetim, samozvanim vrhom. 
V  tej državi ne more biti več privile­
gijev, ne more biti prednosti — razen 
tistih, ki jih dajeta delo in žrte^

Nič ni na sveta tiranom bolj ne­
varnega, kakor če narod dobi priliko, 
da se svobodno razgovori o obliki 
vladavine. Fred preprosto, odkrito 
besedo bodo umolknili stari mrač­
njaki ln fantasti, ki so nekoč dokazo­
vali, da je monarhija —  in sicer po 
možnosti absolutistična monarhija,'po 
vzorcu 6. januarja —  najprikladnejša 
oblika političnega življenja takšnih 
»nezrelih« narodov, kakor smo mi z 
Balkana. V teh štirih letih so naši 
narodi na prebitek nndili dokazov ne 
samo, da so politično zreli in sposob­
ni, upravljati se brez varnštva od 
zgoraj, temveč da so tudi vredni dru­
gačne usode, kakor so je bili deležni 
v stari reakcionarni monarhiji, ki je 
dušila vse, kar je bilo osnovno člo­
veškega in narodnega v  njih. »Ponos­
nega čela in veselega srca pojdemo 
zato na volišče, kadar nas pozove 
domovina, da damo ljudski, demo­
kratični republiki svoj glas. Suvere­
nost naroda bo s tem prišla do svoje­
ga popolnejšega izraza. L. M.

Japonska pripravljena kapitulirati
Japonska vlada je poslala Združenim državam. Veliki 
Britaniji in Sovjetski zvezi noto, v kateri pristaja na

ultimat iz Potsdama

Poziv Špancem za vstajo 
proti Francu

London, 9. avg. Radijska postaja, 
ki se imenuje »Radio España Inde­
pendiente«, je pozvala Spance, »naj se 
dvignejo proti Francu«. Govornik je 
dejal, »da je potsdamska izjava za­
četek konca za režim Falange, to je 
začetek ponovnega pridobivanja svo­
bode za špansko ljudstvo.« Nadalje 
je dodal: »Režim, ki je odstranil za­
konito in demokratično republikan­
sko vlado, priznano od vseh svobod­
nih narodov po svetu, režim, ki je po­
magal Hitlerju in ld je oropal špan­
sko ljudstvo temeljnih svoboščin, ne 
more imeti mesta med Združenimi 
narodi. Španci, dvignite se in prido­
bite sl zopet svojo svobodo!«

New York, 10. avg. Radijsko po­
ročilo japonske časopisne agencije, 
pravi:

Japonska je pripravljena sprejeti 
sklepe potsdamske konference pod 
pogojem, da deklaracija ne obsega 
nobene zahteve, ki bi prejudicirala 
pravice N j. Veličanstva kot suvere­
nega vladarja.
* Tozadevna nota je  bHa danes po­

slana švicarski in švedski vladi za 
predajo Združenim državam, Veliki 
Britaniji, Kitajski in Sovjetski zvezi.

Izrjčitev sovjetske vojne 
napovedi v Tekiju

Washington, 10, avg. Japonska 
agencija poroča, da je sovjetski ve­
leposlanik Malik izročil v petek ob 
11. dopoldne zunanjemu ministru 
Togu sovjetsko vojno napoved.

Prvo sovjetsko 
vojno poročilo

Moskva, 9. avg. Poročilo sovjet­
skega obveščevalnega urada o ope­
racijah 9. avgusta se glasi-:

Na Daljnem vzhodu so sovjetske 
čete 9. avgusta zjutraj po daljno­
vzhodnem času prekoračile v široki 
fronti meje Mandžurije v  obmorski 
pokrajini na področju Habarovska in 
v Transbajkalski pokrajini. V  obmor­
skem področju so naše čete zlomile 
hud sovražnikov odpor, se prebile 
skozi japonsko črto železobetonsklh 
obrambnih naprav in v teku dneva 
9. avgusta napredovale do 15 km.

Na področju Habarovska so naše 
čete na mnogih mestih v borbi pro­
drle do rek Amur in Usuri ter za­
sedle mesto Fuyan in mnoge druge 
obljudene kraje.

V Transbajkalski pokrajini so na­
še čete premagale besen sovražnikov 
odpor, v naskoku zavzele japonsko 
utrjeno območje Mandžuli-Kalainor, 
ter zasedle mesti In železniški posta­
ji Mandžuil ter Kalainor. Na področ­
ju jezera Biriner so naše čete zavze­
le naseljene kraje Finjinsume in 
Hošusume, ne da bi prj tem naletele 
na posebno hud odpor sovražnika.

V splošnem so v teku dneva 9. 
avgusta naše čete napredovale 15 do 
22 km. Naše letalstvo je napadih 
glavna železniška križišča v Man­
džuriji Harbin, Cangčun, Kirin ¡n 
pristanišča Sestn ter Rašin.

Druga atomska bomba
odvržena na Nagasaki

Guana, 10. avg. General Carl 
Spaatz, načelnik zavezniških stra­
teških letalskih sil, je danes objavil, 
da so fotografije za ugotavljanje 
škode, napravljene trj ure in pol po 
atomskem bombardiranju Nagasakija 
pokazale mesto popolnoma pokrito 
z dimom, dvigajočim se 20.000 čev­
ljev v:soko. Izven zadimljenega pod­
ročja so bili vidni ogromni požari. 
Do sedaj niso na razpolago nobena 
nadaljnja poročila 0 posledicah bom­
bardiranja.

London, 10. avg. Še tri ure po dru­
gem napadu z atomsko bombo sta 
dim in prah še vedno pokrivala Na­
gasaki. Fotografke kažejo ogromen 
obseg, ki ga zavzema dim.

Ameriška letala so odvrgla tri mi­
lijone letakov, ki opozarjajo Japon­
ce, da naj zaključijo vojno, preden 
se bo pričela uporabljati nova bom­
ba v večjem obsegu.

Britanska in ameriška letala z no­
silk letal so izvršila drugi dnevni na­
pad na Honšu. Zavezniške vojne 
ladje so podpirale prvi dnevni letal­
ski napad s tem, da so obstreljevale 
Kamaiši. Veletrdnjave so napadle 
orožarno in važno čistilnico petrole­
ja v Tokaju. Druga letala so uničila 
ali poškodovala skoro 50 japonskih 
letal.

V Londonu je včeraj izjaviTMount- 
batton, da je na bojnem pohodu v 
B rml padlo 128.000 Japoncev, 3000 
pa so jih ujeli.

»United Press« objavlja poročilo 
južnovzhodnega azijskega povelj- 
ništva, da je prišlo med zavezniški­
mi in sovražnimi silami 12 km sever­
no od Njanglebina do bojev, v kate­
rih je imel sovražnik velike izgube. 
Zavezniške čete, ki operirajo na ce­
sti Taungu-Moci, so napredovale da­
lje, ne da bi naletele na odpor Ja­
poncev. Poročilo pravi, da so »Libe- 
ratorji« uničili most na železniški 
progi Bankog-Singapur in onesposo­
bili most pri Pramburisiju.

Admiral Nimitz pozdravlja 
sovjetsko vojno napoved
New York, g. avg. Kakor poroča 

»Associeted Press«, je admiral N i 
mitz izjavil v  svojem povelju tiher 
oceanskemu brodovju Združenih dr­
žav.

»Pozdravljamo vstop naše močne 
zaveznice Sovjetske zveze v  vojno 
proti Japonski. Hrabre in v  borbi 
preizkušene ruske armade, ki imajo 
ugodne zemljepisne položaje, katere 
so zavzele za boj proti Japonski, 
nastopajoč skupno z močnimi silami 
Združenih narodov, bodo mogle po­
spešiti uničenje Japonske, Tiho- 
oceansko brodovje bo izkazalo sov­
jetskim narodom popolno pomoč.«
- Mornariško ministrstvo Združenih 
držav Amerike je objavilo poslanico 
mornariškega ministra Forestalls 
sovjetski mornarici ob vstopu Sov­
jetske zveze v  vojno proti Japonski 
Akcije sovjetskih brodovij in sovjet­
ske pehote na Arktičnerh. Baltiškem 
in Črnem morju proti silam, ki so 
poskušale vladati nad Evropo, so za­
služite naše navdušenje- Mpctarjca

Združenih držav Amerike pričakuje 
sedaj srečanje s častniki in. mornarji
sovjetske mornarice v  japonskih te­
ritorijalnih vodah.«

Odmev vojne 
napovedi v sovjetski javnosti

Moskva, 9. avg. Sklep sovjetske 
vlade, da napove vojno Japonski, je 
sprejelo sovjetsko ljudstvo z globokim 
zadoščenjem. Listi poročajo, da so 
bila včeraj takoj, ko je radio objavil 
izjavo sovjetske vlade, po vsej So­
vjetski zvezi številna zborovanja. De­
lavci. inženirji, častniki in vojaki Rde. 
če armade, ki so govorili na mitingih, 
so navdušeno podprli sovjetsko vlado 
v njeni odločitvi. Eden izmed delav­
skih veteranov v sloviti tovarni »Ki- 
rovc v Leningradu, preddelavec Ku- 
kuškin je na zborovanju izjavil: »Na­
ša politika je politika miru na vsem 
svetu. Uresničimo jo lahko samo, če

pritisnemo ob tla poslednjega napa­
dalca Vse sovjetsko ljudstvo soglas­
no odobrava izjavo vlade, da objavi 
vojno stanje s poslednjim napadal­
cem — Japonsko.« Med soglasnim in 
dolgim pritrjevanjem so delavci to­
varne '»K irov« sprejeli resolucijo, ki 
popolnoma odobrava zgodovinsko od­
ločitev sovjetske vlade in izraža nji­
hovo pripravljenost, da izvrše vsa voj­
na naročila.

Po včerajšnji objavi sovjetske vlade 
japonskemu veleposlaniku je Moskva 
ostala mirna. »Pravda« piše: »Bila je 
mirna in polna zaupanja v pravičnost 
naše stvari, v hitro in neizogibno 
uničenje japonskega napadalca. So­
vjetska prestolnica je odgovorila na 
objavo vojne Japonski z istim dosto­
janstvom, ki je prevevala izjavo ljud­
skega komisarja za' zunanje zadeve 
Molotova. V tem se je jasno poka­
zalo popolno odobravanje koraka so­
vjetske vlade.«

Japonski napadalec bo pognan v beg
Moskva, 9. avg. V uvodniku z na­

slovom »Japonskemu napadalcu bodo 
računi zmedeni«, piše »Pravda«:

Vlada Sovjetske zveze je sprejela 
veliko odločitev. Od danes naprej ob­
stoja vojno stanje med Sovjetsko 
zveeo in Japonsko, edino velesilo, ki 
po porazu in predaji hitlerjevske 
Nemčije še stoji in nadaljuje vojno. 
Ta korak sovjetske vlade je postal 
nujen in neizogiben, ko je Japonska 
26. julija 1945 odklonila zahtevo treh 
velesil — Združenih držav Amerike, 
Velike Britanije in Kitajske, naj se 
brezpogojno preda. V tej poslanici 
so Združene države Amerike, Velike 
Britanije in Kitajske opozorile Ja­
ponsko, da bodo tri velesile v pri­
meru, ako bi odbila brezpogojno 
predajo, uporabile vso težo svoje vo­
jaške sile proti Japonski in da bi te 
utegnilo pomeniti popolno uničenje 
aponskih oboroženih sil ter popolno 
opustošenje japonskega ozemlja. S 
tem, da je Japonska to odbila, je 
napravila brezmiselno in prazno mož­
nost posredovanja ZSSR v vojni na 
Daljnem vzhodu.

Zahteva po predaji je bila izročena 
Japonski v času, ko se je razvijala 
v Berlinu zgodovinska konferenca 
treh velesil — ZSSR, Združenih dr­
žav Amerike in Velike Britanije. Ja­
ponska vlada je to zahtevo zavrnila. 
Položaj japonske vlade je enak polo­
žaju napadalca, ki se ni odpovedal 
svojim grabežljivim zavojevalnim na­
črtom, zaradi katerih je Japonska 
začela vojno na Daljnem vzhodu.

Japonska nepomirljiva in prezir­
ljiva politika ne preseneča nikogar, 
zlasti ne, če se spomnimo tradicio­
nalne politike japonskih vladajočih 
krogov. Že leta 1936. je Stalin izjavil, 
da obstojata dve žarišči, . ki grozita 
z vojno, katerih eno je na Daljnem 
vzhodu v mejah Japonske, drugo pa 
v mejah Nemčije. Že takrat je Ja­
ponska ponujala roko sodelovanja na­
padalčevi zaroti proti miroljubnim 
silam, ki ije bilo znano pod imenom 
»protikominternski pakt«. Ta dvo­
stranski sporazum je bil postopjjo iz- 
premenjen v trojni pakt. Na ta način 
se je izoblikoval napadalski blok in 
sklenila se je zarota proti demokra­
tičnim deželam. Nemško-japonski 
imperializem je imel v načrtu, da sl 
med seboj razdeli ves svet in zaradi 
tega vzroka je tudi začel vojno.

V tem poročilu, ki ga je podal 
Stalipr na 18. kongresu stranke, je 
Stalin dejal:

»Vojna je neizprosna. Ne more se 
skriti za pajčolani, za nikakimi »os­
mi«, za nikakimi »trojnimi zvezami« 
ali »protikominternskimi pakti«. Vsa 
ogromna ozemlja, ki so jih v tej dobi 
nagrabile Japonska na Kitajskem, Ita­
lija v Abesiniji, Nemčija v Avstriji 
in Sudetski pokrajini; Nemčija in 
Italija sta skupno poleg tega pogra­
bili še Španijo, — vse to je ograža- 
nje interesov nenapadalnih držav. 
Vojna je ostala vojna, vojaški blok 
napadalcev je ostal vojaški blok in 
napadalci so ostali napadalci.«

Japanska vloga kot nemške zavez­
nice se je popolnoma odkrila, ko so 
hitlerjevske tolpe napadle Sovjetsko 
zvezo. Politika japonskega imperi­
alizma je temeljila na domnevi, da 
bo hitlerjevska Nemčija porazila So­
vjetsko zvezo in njene zaveznice. Ja­
ponski vladajoči krogi so mislili, da 
bodo ob podpiranju nemških napa­
dalcev lahko odnesli ves svoj plen, ki 
so ga imeli v načrtu, čim hitreje in 
popolneje.

8. decembra 1941. so japonske po­
morske ln letalske sile nenadoma na­
padle ameriške in britanske posesti 
na Pacifiku. Japonski napadalec je 
izvedel napad podobno kakor nemški 
napadalec, Izdajalsko in podlo kakor 
volkovi. Ta, banditov vredna akcija 
je bil pravi odraz običajnih načinov 
japonskega imperializma.

Splošno je znano, da se je vojna 
na Kitajskem začela brez napovedi in 
da jo je japonski tisk precej dolgo 
časa porogljivo imenoval »incident«. 
Na podoben način je pred 40 leti Ja­
ponska napadla Rusijo brez prejšnje 
n radne napovedi vojne. Nadalje je 
znano, da so japonske čete v prekr­
vitev vseh priznanih mednarodnih za­
konov zasedle leta 1908. sovjetska 
ozemlja na Daljnem vzhoda ln bru­
talno iztrebile miroljubno prebival­
stvo v  Nikolajevsku In drugih mestih 
in vaseh.

Kakor hitro se je začela vojna na 
Pacifiku, so japonski imperialisti 
prav tako kakor nemški banditi ra­

čunali na uspeh zaradi nenadnega 
napada. To je bila sporedna taktika 
napadalcev. Vojaško sodelovanje Ja­
ponske in Nemčije se je nadaljevalo 
skozi vso vojno proti hitlerjevski 
Nemčiji, dokler ni bila končno pora­
žena ln se ni predala V  decembru
1944. je japonski list »Nippon Times«
odkrito napisal: »Temeljni cilji, ki
so prisilili Japonsko in Nemčijo, da 
sta stopili v vojno, so bili isti.« List 
je poudaril, da dovoljuje vojaško so­
delovanje razvoj najvišje dejanske 
zmogljivosti vojaških operacij.

Izjava sovjetske vlade v  aprilu
1945. ob odpovedi sovjetsko-japonske 
nevtralnostne pogodbe poudarja, da 
»Japonska, nemška zaveznica, še ved­
no vztraja v  vojni. Povrhu je Japon­
ska še v vojni z Združenimi državami 
Amerike in Britanijo, ki sta zavezni­
ci Sovjetske zveze.« Japonski impe­
rialisti so se v svojih računih preva­
rili prav tako kakor njihovi nemški 
zavezniki.

Kot protiutež napadalski zaroti se 
je dvignila silna koalicija velikih za­
veznic v pravični vojni proti hitler­
jevski Nemčiji. Protihltlerj evska ko­
alicija si je postavila častno in ple­
menito nalogo, da osvobodi narode 
fašistične agresije. Vojno zavezništvo 
ZSSR, Velike Britanije in Združenih 
držav Amerike je povezalo okrog se­
be vse svobodoljubne narode. Juna­
ška Rdeča armada se je pokrila z 
nevenljivo slavo v  borbi proti glav­
nemu napadalcu.—  hitlerjevski Nem­
čiji. Hitlerjevski blok v Evropi se je 
zrušil 'pod udarci Rdeče armade in 
junaških zavezniških čet, slovita »os« 
se je podrla.

Vsi zavezniki ln sateliti hitlerjevske 
Nemčije so se polagoma odločili od 
nje. Samo na Daljnem vzhodu je ja­
ponski napadalec še nadaljeval voj­
no, ki prinaša vedno več trpljenja in 
težav narodom. Kot posledica zdru­
ženih naporov Rdeče armade in vojsk 
njenih zaveznikov je bila hitlerjevska 
Nemčija podrta na kolena, toda ta 
šola se je pokazala premalo zadost­
na za japonske napadalce, ld so očit­
no podcenjevali pomembnost in rilo 
zaveznikov. Vprašanje japonskega 
ognjišča napadalnosti na Daljnem 
vzhodu je pritegnil svetovno pozor­
nost.

Glede na japonsko odklonitev pre­
daje zaveznikom so zavezniki pred­
lagali sovjetski vladi, naj se pridru­
ži vojni proti japonski agresiji z na­
menom, da čim prej zaključi vojno, 
zmanjša število žrtev in olajša čim 
prejšnjo obnovo splošnega mira. So­
vjetska vlada, zvesta svojim dolžno­
stim do zaveznikov, je sprejela ta 
predlog in se pridružila izjavi zavez­
niških sil od 26. julija t. L S tem, da 
so japonski imperialisti odklonili 
predlog za brezpogojno predajo, so 
pokazali vsemu svetu, da ne razume­
jo resničnega stanja, da se japonski 
vladajoči krogi ne zavedajo interesov 
japonskega ljudstva, ker vodijo de­
želo do neprecenljivih žrtev in ji 
pripravljajo usodo hitlerjevske Nem­
čije.

V teh okoliščinah, ki so izključe­
vale vsako možnost mirne ureditve, 
je sovjetska vlada spoznala za po­
trebno izjaviti, da je od 9. avgusta 
v vojnem stanju z Japonsko. Izjava 
sovjetske vlade poudarja, da je »ta 
smer njene politike edino sredstvo, 
ld lahko čim prej povrne mir, reši 
narode nadaljnjih^žrtev in trpljenja 
ter pomaga japonskemu ljudstvu, da 
se izogne strahotam in opustošenjem, 
ki jih je pretrpela Nemčija, ko je od­
bila brezpogojno predajo,«

Zgodovinska- izjava sovjetske vla­
de, ki jo je podal Molotov, kaže, da 
velika sovjetska država vztrajno in 
stalno vodi Stalinovo politiko borbe 
za mir med narodi. V  borbi, v juna­
škem boju proti' hitlerjevskemu nem­
škemu imperializmu je sovjetsko 
ljudstvo rešilo svojo čast, neodvis­
nost ln svobodo svoje domovine, re­
šilo je evropsko civilizacijo pred fa­
šističnimi banditi.

Danes začenjamo novo zgodovin­
sko nalogo, da skupno z  našimi za­
vezniki doprinesemo k popolnemu 
porazu imperialistične Japonske z 
namenom, da se vojna čim prej za­
ključi in se obnovi mir v  Interesu vse­
ga človeštva. Sovjetsko ljudstvo po­
polnoma podpira modro odločitev 
svoje vlade, ki se neomajno bori za 
interese socialistične domovine, za 
Interese vseh svobodoljubnih naro­
dov. Pod vodstvom genijalnega stra­
tega, voditelja sovjetskega ljudstva, 
generalirima Stalina bosta sovjetsko 
ljudstvo in Rdeča armada, ovenča­
na z legendarno slavo, izpolnila svo­
jo dolžnost do domovine! Japonski 
napadalec bo pognan v  beg i’

Zavezniška komisija 
za Avstrijo

Prvenstvena naloga zavezniške komisije je 
izvedba ločitve Avstrije od Nemčije

London, 10. avg. Britansko zunanje, 
ministrstvo je sinoči izdalo izjavo o j 
nadzorstveni upravi v  Avstriji, ki so j 
jo sestavile vlade Velike Britanije, j 
Združenih držav, Sovjetske zveze in 
začasna vlada Francoske republike.

Izjava pravi, da bo zavezniška 
kanifcrola v  Avstriji sestavljena iz 
zavezniškega sveta, izvršilnega od­
bora in štabov, ki jih bodo imeno­
vale 4 prizadete vlade. Organizacija 
se bo imenovala zavezniška komisija 
za Avstrijo.

Prvenstvene naloge zavezniške ko­
misije so označene kot »izvedba ler 
čitve Avstrije od Nemčije; zagoto­
vitev čimprejšnje vzpostavitve osred­
njega avstrijskega upravnega apa­
rata; priprava za vzpostavitev svo­
bodno izvoljene avstrijske vlade. 
Medtem bo morala skrbeti, da bo

avstrijska uprava delovala zadovo­
ljujoče.«

Zavezniški svet bo sestavljen iz 4 
vojaških komisarjev, ki bodo skup­
no izvajali vrhovno oblast glede 
vseh stvari, ki se tičejo Avstrije 
kot celote Njegove odločitve naj bi 
bile soglasne.

O bodoči upravi Avstrije pravi iz­
java: »Čim bodo oddelki osredni« 
vlade zadovoljivo delovali, jim bodo 
izročene funkcije, ki jih bodo izvr­
ševali pod nadzorstvom zavezniške 
komisije.

Upravo dunajskega mesta bo vo­
dilo medzavezniško upravno oblast- 
vo, ki bo delovalo po splošnih na­
vodilih zavezniškega sveta.

Izjava se končuje z določitvijo 4 
zasedbenih področij, ki bodo dode­
ljena vsaki izmed 4 sil tako v  vsej 
državi kakor tudi na Dunaju.

Obsodba političnih in vojaških 
voditeljev MBsajlovićeve izdajalske 

organizacije
Beograd, 9. avg. (Tanjug). Danes 

popoldne je bila Izrečena v imenu 
narodov Jugoslavije obsodba politič­
nih in vojnih voditeljev izdajalske or­
ganizacije Draže Mihajloviča in ob­
sodba organizatorjev in vršilcev vo­
hunsko - diverzantsko - teroristič­
nih akcij, izvršenih v  naši deželi 
po četnikih, okupatorjih ln inozem­
skih elementih. Obsodbo je prečital 
predsednik sveta višjega vojnega 
sodišča jugoslovanske armade pol­
kovnik Mihajlo Djordjevič.

Sodišče je potrdilo, da so obtože­
ni dr. Djuro Djurovič, Aleksander 
Aksentijevič, Mustafa Mulalič, Ale­
ksander Pavlovič in dr. Božidar Po- 
padič, kakor tudi Aleksander Popo­
vič, Branislav Ivkovič, Ljubiša Tri­
funovič in Nikola Raspopovič kri­
vi, aa so med okupacijo 1944. leta 
kot predstavniki tako zvanega rav- 
nogorskega gibanja, posameznih 
skupin bivših političnih strank, ali 
kot vidni javni in politični delavci, 
čeprav so vedeli, da je organizacija 
Draže Mihajloviča v  službi okupa­
torja, postali člani tako zvanega 
osrednjega narodnega odbora in po­
magali Mibajloviču, da je prikazo­
val svoje delo svetovni demokratič­
ni javnosti kot narodno ln osvobo­
dilno gibanje proti okupatorju v svr- 
ho pridobivanja moralno-politične 
in materialne pomoči za četniško 
organizacijo, ustvarjanja ne-azpolo- 
ženja nasproti narodno-osvobodilne- 
mu gibanju narodov Jugoslavije in 
ker so pomagali Draži Mihajloviču 
zavajati ln varati del neobveščenih 
ljudsldh množic za uničenje narodno 
osvobodilnega gibanja narodov Jugo­
slavije, ki je edino vodilo neizprosen 
boj proti okupatorju in za osvobo­
ditev države:'

Obtoženi so Izvršili s svojim de­
lam več zločinov, navedenih pod čl. 
14. uredbe o vojnih sodiščih ter so 
proglašeni za narodne sovražnike.

Obsodba, ki je Izrečena na temelju 
čl. 13, 14 in 15 uredbe o vojnih so­
diščih od 24. maja 1944. v zvezi s 
čl. 37 iste uredbe kakor tudi zako­
na o vrstah kazni od 5. julija 1945 
in zakona o zaplembi in Izvršitvi za­
plembe od 9. junija 1945. leta, se 
glasi:

Obtoženi Vojislav Lukačevič, Dra­
gutin Keserovič, Vojin Vojinovič, 
Branko Gašparovič, Anton Schwarz, 
Momir Petrovič in Jovan Grkovič so 
obsojeni na smrtno kazen z ustrelit­
vijo, trajno izgubo vseh političnih in 
državljanskih pravic, Anton Schwarz 
tudi na zaplembo celokupne imo­
vine.

Dr. Djura Djurovič na odvzem svo­
bode s prisilnim delom na 20 let in 
izgubo političnih in državljanskih pra­
vic še 15 let po prestani kazni.

Radomir Miloševič in Radomir Pe­
rica na odvzem svobode in 15 letno 
prisilno delo ter izgubo političnih in 
državljanskih pravic še 8 let po pre­
stani kazni

Aleksander Pavlovič, Mladen Ter­
zič, Kosta Petrovič, Aleksandra Jova­
novič in Mihajlo Mandič na odvzem 
svobode s prisilnim delom na 10 let 
in izgubo političnih in državljanskih 
pravic, z izjemo roditeljskih pravic za 
vse obtožence razen za obtoženo 
Aleksandro Jovanovič za dobo 5 let 
po prestani kazni; Aleksander Pav­
lovič in Mihajlo Mandič tudi na za­
plembo celokupne imovine.

Todor Perovič na odvzem svobode 
z 6tetpim prisilnim delom in izgubo 
političnih in državljanskih pravic za 
4 leta po prestani kazni.

Aleksandrer Aksentijevič in Musta­
fa Mulalič na odvzem svobode za 5 
let; Aksentijevič na odvzem svobo­
de, Mulalič na odvzem svobode, pri­
silno delo in izgubo političnih in dr­
žavljanskih, razen roditeljskih pravic 
za 3 leta po prestani kazni. Dr. Bo­
židar Popadič na 3 letni odvzem svo­
bode s prisilnim delom in izgubo po­
litičnih in državljanskih pravic razen 
roditeljskih pravic za 2 leti po pre­
stani kazal

Branislov Ivkovič in A cim Sli je p- 
čevič na dvoletni odvzem svobode s 
prisilnim delom in na izgubo politič­
nih in državljanskih pravic razen ro­
diteljskih pravie za 2 leti po prestani 
kazni.

Nikola Raspopovič. na 18 mesečni 
odvzem svobode in izgubo političnih 
in državljanskih pravic razen rodi­
teljskih pravie za 2 leti po prestani 
kazni. Ljubiča Trifunovič in Ljubica 
Popovič na 1 letno izgubo svobode s 
irjsiini® delom ter na izgubo poli-

tičnih in državljanskih pravic raze? 
roditeljskih pravic za 2 leti po p o ­
stani kazni.

Ko je prebral predsednik sveta ob­
sodbo. je opozoril na smrt obsojena, 
da imajo pravico prositi za pomilosti­
tev. Občinstvo je pozdravilo obsod­
bo z dolgotrajnim ploskanjem.

K izjavi kralja
Petra O.

Beograd, 10. avg. (Tanjug). Ob 
priliki izjave kralja Petra K  od 8, 
t. m., s katero je poizkušal odtegni­
ti pooblastlo kraljevim namestni­
kom, ter vesti nekaterih inozemskih 
agencij in časopisov v  zvezi s to iz­
javo, piše zunanj&polifcčci urednik 
Tanjuga:

Netočno je, da bi imel maršal Tito 
govor, v katerem je izrazil svoje na­
čelno stališče do vprašanja monar­
hije, pred Antifašistačn m svetom 
narodne osvoboditve Jugoslavije. 
Maršal Tito je imel ta govor na kon­
gresu zastopnikov Ljudske fronte 
Jugoslavije kot predsednik izvršnega 
odbora. Kakor je znano, je Ljudska 
fronta kot svobodna demokratična 
organizacija v  svojem programu 
sprejela republikansko obliko držav­
ne ureditve Jugoslavije. Popolnoma 
napačno je izvajati lz tega' dejstva 
sklep, da je maršal Tito »dokončno 
odbil sporazum, ki je bil sklenjen s 
šubašičem«, ker ta sporazum ne no­
re nikogar obvezovati, da ta izpo­
vedoval in branil načela monarhija 
kot državne ureditve.

Vse trditve, k; so v  omenjeni izja­
vi izrečene o tem, da se je neizvrše- 
vanje sporazuma začelo takoj po 
njegovem podpisu, so neresn čne in 
izmišljene. Vrsta ukrepov, ki so bi! 
podvzeti v  zadnjem času, kakor 
napoved razpisa svobodnih volitev z? 
ustavotvorno skupščino, razširjen; 
in zasedanje AVNOJ-a z namenom, 
da se postavijo zakoni, potrebni za 
izvajanje svobodnih demokratičnih 
volitev in drugi, vse to je najbolj» 
odgovor na obtožbe, katerih narti ea 
je jasen.

V  pomanjkanju pravih dokazov, 
da je sporazum v katerem koli deta 
prekršen, navaja omenjena izjava 
samo polno hipotez o tem, da se »pri­
pravlja nasilni plebiscit« in pod »te­
rorjem«, kakor tudi znanih izmišljo­
tin, katerih so se vedno posluževal 
sovražniki naše države.

Značilno je, da kralj Peter m po­
čakal izida sedanjega zasedanja 
AVNOJ-a, ker bodo njegovi Sklepi 
pač na jasen in nedvoumen nač o 
najbolje zanikali njegove Obtožbe. 
Njegov najnovejši napad na sporazum 
Tito— šubašič je v resnici samo nje­
gov ponoven brezmočen poizkus, ta 
bi izpodkopal pridobitve Štiriletne 
borbe našega ljudstva proti okupa­
torju in da bi onemogočil temeljni 
cilj te borbe: ustvaritev demokratič­
ne federat-vne Jugoslavije. Pole? 
tega je kraljev postopek tudi proti­
ustaven, ker je prenesel svojo oblač­
na namestnike. Zaradi vsega tega v 
tukajšnjih uradnih krogih postopka 
kralja Petra ne pripisujejo noben? 
važnosti.

) te
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rLe-

Kongres francoske
socialistične stranke

Beograd, 9. avg, (Tanjug). A. F. 
P. poroča, dar bodo na kongresu 
francoske socialistične stranke, k: 
bo od 11. do 15. avgusta v Parizu, 
zastopane tudi mnoge inozemske 
socialistične stranke po svojih pred­
stavnikih. Angleško laburistično 
stranko bo zastopal njen predsed­
nik prof. LasM, glavni tajnik Mor­
gan Philipps, poslanec Burice in 
Mary Shaterland. Italijansko soci­
alistično stranko bodo predstavljali 
njen predsednik in podpredsednik 
itali janske vlade Pietro NennL, itali­
janski veleposlanik v  Franciji Sa- 
ragatti_ in književnik Ignazio Silo* 
nf- Švico bo zastopal Obredit, Bel­
gijo Debrucker in Camille Taman, 
nes.

Na kongresu bodo tudi zastopani 
predstavniki Danske, Švedske ib 
holandske socialistične stranke. V 
glavnem bodo razpravljali o važnih 
vprašanjih v  zvezi s strukturo 
stranke, ki se je v  vwjni vihri w- 
premenila. Glavni Problem bo vse­
kakor vprašanje spojitve sociali­
stične stranke s komunistično.



Vsi na pomoč našim tovarnam
IJsiacavil se je iniciativni odbor za pospeševanje obnove, ki bo vodit i 

žične akcije v korist tovarnam in drugim obnovitvenim potrebam
Ljubljana, 10. avgusta. 

;,i naše javno politično, gospo- 
■iio in kulturno življenje stoji da- 
i pod diktatom enega samega, naj- 
I perečega in najnujnejšega po­
ji obnova! Pogoj kakršnega koli 
oza ni f redka in blagostanja je 
nrejšnja 't  čim uspešnejša obnova, 
iti vel ia \o za naše gospodarstvo, 
v temelj v sega drugega delovanja, 
ee naše železnice morajo steči 
prej. Čiir.prej morajo biti poprav- 
i naši cestni mostovi. Tovarniški 
■i vseh vrst morajo delati in do- 
rimprej proizvodnjo, ki bo odgo- 
: stopnji njihove najvišje zmog- 

>sti. Kmetje morajo na jesen in 
'ari obdelati vso zemljo. Z enim 
mi: naša naloga je, da čimprej 

i no delo v vseh naših gospo­
dih obratih.
■■: tem se postavljajo naloge, pri 
•rih uspešni rešitvi moramo vsi 
-vti. Vsi! Ne samo mladina, ne 
n naše žene, ne samo naše sindi- 
-- organizacije, ne samo naši akti- 
naša vojska, ne samo ti, temveč 

Miše ljudstvo v pravem pomenu 
de. Pokazala se je nujna potreba 

nožičnih akcijah v korist ob- 
po akcijah, ki bodo dvignile 

:ge in pritegnile k najaktivnej- 
-odelovanju ves naš narod, po 

trii, ki bodo zainteresirale ljudi 
primer tako, kakor so jih zainte- 
rr.te volitve.
d železarne nujno potrebujejo 
ke količine starega železa. Brez 
;a ne morejo delati, ne morejo 

iti železnih izdelkov, ki so 
ko vsestransko potrebni. Naša 

tilna industrija potrebuje stare 
e. potrebuje blagovne odpadke, 

tovarnam so zopet neobhod- 
rebni drugi odpadki in stari 

•;i predmeti: gumij, papir, kosti 
z velikih količin tega materi­

jo naše tovarne obsojene na živo- 
oziroma na popoln zastoj. V 

'imeru bomo vsi ostali brez 
1 -ov. ki so nam v vsem vsakda- 

življenju tako potrebni kakor 
ii pa kruh. Ostali bomo brez 

. brez obleke, brez stekla in 
»ega.

■ ga železja leži danes po vsej 
ii na desettisoče ton. Raztre-

povsod, kjer je še nedavno 
ogorčena borba za našo svo- 

:n kjer so kapitulirali Nemci in 
domači pomagači. Zrušena le- 
anki, pokvarjeni avtomobili, 

ičnejša vozila, ki so za vožnjo 
■abna, na pol uničeni železniški 
in njihovi deli, vsega tega je

■ sod dovolj. Med tem ko zunaj
propada, pa naše železarne 

j potrebujejo vagonske količine 
rega že!m:ja. Ali ni greh do naše 
novine, i bi Ji vsi radi pomagali, 
duš čarno to železje tako v nemar? 
letos potrebujejo naše železarne 
vagonov, prihodnje leto pa 14 

i 800 vagonov starega železa!
mladina je že dala pobudo 

hiranje starega železa, starega 
I-1?. in stekla. Uspehi pa niso za- 

Izkazalo se je, da ima ve­
ščina ljudi do takega dela po- 

v.rna napačen odnos. Dogaja se, 
alovažujejo take akcije celo 

8ti in jih gledajo z viška, kakor 
kar se njih ne tiče. Tako sta­

je seveda popolnoma zgrešeno, 
'atije starega železa ni ij^kaj, 
i se tikalo samo mladine — to 
oga nas vseh, ki živimo po me- 
akor tudi tovarišev in tovarišic, 

v vi jo po trgih in vaseh. Akciji za 
inje starega železa, krp, stekla, 

' a se morajo v interesu vsega 
za gospodarstva pridružiti vsi 
•'tani brez razlike na poklic in 
Vsak mora doprinesti svoj de- 

;akor je vsak oddal srvoj glas prt 
Ivah.
vtiranje teh za našo industrijo 
:o važnih odpadkov naj bo izve- 

s pomočjo vseh naših organi- 
krajevne politične organizacije,

krajevne sindikalne organizacije vseh 
vrst, krajevne ženske organizacije, 
krajevne mladinske organizacije, vsi 
naši aktivisti, zastopniki naše vojske, 
zastopniki krajevne industrije, prav 
vsi so poklicani, da se takoj sesta­
nejo in pogovore, kako bodo nabira­
nje izvedli sistematično. Pomenijo naj 
se, kako bodo po mestih poiskali pri 
zasebnikih vse tisto staro železje, pa­
pir, steklene odpadke, za domače po­
trebe neuporabne kose blaga, gumija 
itd., katerih je kljub nekaterim po­
dobnim akcijam v preteklih dneh še 
vedno dovolj po podstrešjih, drvar­
nicah in kleteh. Dogovoriti se morajo, 
kako bodo sistematično pobrali vse te 
odpadke po vaseh, po travnikih, goz­
dovih in njivah in kako jih bodo 
spravili v zbirališče, ki naj bo nekje 
v bližini železniške postaje ali pa 
vsaj ob najbližji glavni eesrti. Če bi 
z lastnimi prevoznimi sredstvi ne mo­
gli spraviti velike, težke železne 
predmete na zbirališče, naj si lego teh 
predmetov zabeležijo in zbrane po­
datke dostavijo v Ljubljano.

Akcija za nabiranje starega železa 
in drugih odpadkov se je po drugih

delih naše države že pokrenila. Pri 
nas se te dni polagajo organizacijske 
ospove za njeno izvedbo. Zveza slo- 
veske mladine je včeraj sklieala v 
Ljubljani posvetovanje, ki je bilo v 
sejni dvorani mestnega odbora OF in 
so se ga udeležili zastopniki vseh na­
ših množičnih organizacij, zastopniki 
našega časopisja, vojske, radia, za­
stopniki nekaterih ministrstev in za­
stopnik državnega podjetja za zbira­
nje podatkov.

Po temeljitem pretresu stanja in 
doslej doseženih uspehov so se vsi 
sodelujoči glede na nujno potrebo, 
da organiziramo Čim širšo in obsež­
nejšo pomoč ljudskih množic naši 
obnovi, zedinili, da ustanovijo po­
seben iniciativni odbor za razne go­
spodarske masovne akcije. Iniciativ­
ni odbor, ki bo preizkusil svoje orga- 
nizatorične sposobnosti najprej prav 
v splošni akciji za zbiranje starega 
železja in drugih odpadkov, kasneje 
pa bo zastavil svoje moči tudi za iz­
vedbo drugih perečih nalog, se bo 
imenoval iniciativni odbor za pospe­
ševanje obnove, širši odbor sestavlja­
jo zastopniki vseh na včerajšnjem po-

sveta zastopanih organizacij, priteg­
njeni pa bodo še nekateri drugi. 
Ožji delovni odbor pa je sestavljen 
iz petih članov in so v njem pred­
vsem zastopniki naših množičnih or­
ganizacij. Posvetovanje se je končalo 
s sklepom, da se takoj pristopi k or­
ganizaciji nabiranja starega železja 
in vseh odpadkov po vsej Sloveniji. 
Nabiralna akcija naj bi trajala en 
teden. Začela naj bi se t nedeljo, 
dne 19. avgusta, končala pa v nedeljo, 
26. avgusta.

Kakor smo že poudarili, je uspeh 
akcije nabiranja starega železja in 
drugih odpadkov ogromne važnosti 
za našo obnovo. Na naših organiza­
cijah in na naših aktivistih je sedaj, 
da 6e te važnosti takoj zavejo in 
pripravijo vse potrebno v svojem 
okrožju, okraju in kraju, da bo akci­
ja popolnoma uspela. Pritegniti je 
treba k nabiranju najširše množice, 
M jih je treta do začetka nabiranja 
primerno poučiti in primerno nvrstiti 
v nabiralne bataljone. Tovariši de­
lavci, delavke, nameščenci in name- 
ščenke, kmetje, mladina, pionirji, vo­
jaki in aktivisti, pomagajte, da bo 
uspeh popoln. Čitajte navodila, ki 
bodo objavljena in lotite se takoj 
prvih priprav. Naj se izkaže naše 
udamištvo, naj se izkaže tekmovalni 
duh naših množic, da bomo tako vsi 
pomagali naši obnovi.

IK M dfife se odkritja spomenika zmage t  počastitev padlih 
Bdeče in Jugoslovanske armade v  Murski Soboti!

štajerski krvnik š t  l
prijet na Koroškem

Pravična zahteva po izročitvi enega nafvečjih 
naroda

Na Koroškem so prijeli zloglasne­
ga dr. Ueberreitherj a Siegfrieda, 
»Reichstaathalterja« ln »Gauleiterja« 
štajerske, organizatorja vsega zla na 
štajerskem in klavca slovenskega 
prebivalstva.

Ko ga je Hitler postavil za šefa 
civilne uprave na štajerskem, je do­
bro vedel, koga imenuje za svojega 
namestnika z vso Izvršno oblastjo. 
V  Mariboru mu je 26. aprila 1941. So. 
enkrat potrdil Imenovanje tn mu 
osebno poveril, »da naj napravi Spod­
nje štajersko zopet nemško«. Ueber- 
reither ni nikdar razočaral svojega 
gospodarja niti nacistov, ki so po 
okupaciji preplavili štajersko in Go­
renjsko ln že dolgo hlepeli, da po­
staneta »nemški«. Ueberreither je bil 
eden tistih masovnih Izrodkov, ki jih 
je dala nemška vzgoja in jih je dvig­
nila, da narede Evropo nacistično ln 
orodje Hitlerjeve samovolje.

Ueberreitherjeva »izvršna oblast« 
nad slovenskim narodom, ki mu jo je 
poveril Hitler, je bila taka »oblast«, 
ki je zapustila najbolj krvave sledo­
ve v  življenju našega ljudstva in je 
pripravljala in že Izvrševala načrtno 
uničenje slovenskega prebivalstva. 
Ueberreither je odgovoren za vsa 
preganjanja, ki so jih vrštH nacisti 
nad Slovenci, za vse ukrepe ln de­
janja, ki so sledila in so bila naper­
jena proti osebni svobodi Slovencev 
in njihovemu premoženju, za vse, 
kar so zagrešili okupatorji in njihovi 
pomagači na štajerskem.

Kot prvo, kar je izvršil štajerski 
»Gauleiter«, je bilo »utrjevanje nem­
štva« po načelih šefa celotne nemške 
policije Himlerja. To »utrjevanje je 
izvrševal s preseljevanjem in izselje­
vanjem vsega, kar ni Mio nemškega. 
To so bili masovni progoni proti slo­
venskemu prebivalstvu, zaplembe nji­
hovega premoženja, izseljevanja, po­
žigi in ubijanja. Z njegovim odlokom 
z dne 18. 4. 1941. o Izselitvi in pre­
selitvi Slovencev Iz Spod. štajerske 
je bilo tekom istega in naslednjega 
leta Izseljenih po samih nemških 
uradnih objavah najmanj 34.000 Slo­
vencev in zaplenjene zemljiške po­
sesti preko 69.000 ha. Proces nasilne 
germanizacije dežele in njenega pre­
bivalstva je zajel vse Ueberreilherje- 
ve odloke o preselitvi v »Reich«, o 
ukinitvi vseh slovenskih šol, o uniče­
nju slovenskih knjig ter prepovedi ra­
be slovenskega jezika, o rušenju pra­
voslavnih cerkva ln kulturnih spo­
menikov ter masovnem organiziranju

jezikovnih tečajev nemškega jezika. 
Ueberreither je tako uničeval vse 
slovensko kulturno, gospodarsko In 
narodno življenje na Slovenskem Šta­
jerskem.

Vse to je bilo v  začetku gauleiter- 
Jevega delovanja, ko njegovi ukrepi 
in zapovedi podrejenim organom še 
niso dosegli tiste ostrine in žolčnoeti 
proti Slovencem v  primeri s poznej­
šo zaostritvijo, ko Je ponemčevanje 
popolnoma slovenske pokrajine »za­
htevalo« nedolžne slovenske krvi, iz­
rednega in poostrenega »kazenskega 
sodstva«. Od 30. julija 1941. je Ueber­
reither Izrecno zahteval od svojih 
podrejenih organov masovno strelja­
nje ln obešanje talcev, izpostavljanje 
njihovih trupel, odrejenih mimohodov 
prebivalstva Itd. Višek nečloveškega 
preganjanja Slovencev je Ueberrei­
ther dosegel 1942. leta, ko je odredil 
streljanje ln obešanje moškega hi 
ženskega slovenskega prebivalstva v 
skupinah po 110 ln več oseb. Talce 
je velel obešati In streljati v  jetniš- 
nicah v  Mariboru In Celju ter po j 
raznih podeželskih krajih okupirane­
ga področja, in vse te usmrtitve ob­
javljati na lepakih. Tako so nacisti 
pobili na štajerskem najmanj 1575 
žrtev, za katere so sami Iznesli točne 
podatke.

štajerski »Gauleiter« je osebno od­
govoren za deportiranje tlsočev in 
tisočev Slovencev na štajerskem v  
taborišča smrti kot so Dachau, Au- 
schwitz, Mauthausen tn druga Ker 
vse to še Vedno ni doseglo zaželje- 
nega uspeha in je bil odpor štajer- 
sega prebivalstva vedno večji, je dal 
postaviti tudi na štajerskem dve ta­
borišči: »Strafsonderdlenstverpfllcht- 
lager« v Stmišču pri Pragerskem ter 
»Sonderdienstlager« v  Celju, ki po 
svojih nečloveških metodah mučenja 
in uničevanja človeških življenj ne 
zaostajata za nemškimi v Reichu.

Tako je vršil gauleiter Ueberrei­
ther nasilno ponemčevanje štajerske 
pokrajine od 1941. pa do osvoboditve. 
Tiste, ki jih ni spravil na morišča 
in v  taborišča smrti, je skušal na­
silno ponemčiti s tem, da jih je vklju­
čil v tako zvano štajersko domovin­
sko zvezo in jim podelil nemško dr­
žavljanstvo na preklic ali brez njega. 
Vsi ostali so bili brezpravni in so jih 
lahko »gauleiterjevl« organi brez od­
govornosti sistematično ubijali, mu­
čili ter jih oropali premoženj- Nedolž­
ne ljudi so zapirali v  njihove domove 
in jih potem zažigali tako, da so zgo-

N a j živi enotna in m ečna L judska fronta, ki bo  branik ljudske de- 
teokracije in nosilec ustvarjalnega poleta ogrom ne večine naših narodov 
za obnovo dom ovine, za zgraditev m očnih tem eljev sreče in blagostanja 
našega naroda. TOV. KARDELJ

reli pri živem telesa. Na stotine do­
mačij je bilo upepeljenih ln na tisoče 
življenj uničenih.

Ker z  vsem tem ni mogel zavreti 
narodno osvobodilnega gibanja in je 
odpor ljudstva vedno bolj naraščal, 
se je na enem in Istem področju po­
služeval vseh že uporabljenih nači­
nov ustrahovanja civilnega prebival­
stva in ga poslal na svetovna bojišča 
umirat za Hitlerja. Vse to postopa­
nje ni bilo samo proti vsem človeškim 
načelom, bilo je proti slehernemu člo­
večanskemu čutu.

Danes bo Uetoerrettherja prtjeB na 
Koroškem. Ne samo štajersko ljud­
stvo ln ves slovenski narod, vsi jugo­
slovanski narodi zahtevajo izročitev 
enega največjih vojnih zločincev In 
klavcev slovenskega prebivalstva. Ta­
ki vojni zločinci, izmečki človeštva, 
morajo MII sojeni od tistega ljudstva, 
ki so mu prizadejali največje žrtve 
ln največ gorja. To zahteva čast, pra­
vica ta čut človečnosti. To zahtevajo 
nedolžne žrtve, to zahteva pravična 
borba naših narodov, ker le tako bo 
zadoščeno pravici.

OBSODBA OKUPATORJEVIH 
POMAGAČEV V  SINJU

Pred sodiščem za zaščit» narodne 
časti Hrvatov in Srbov v  Hrvaški Bo 
bile obsojene 3 skupine sodelavcev 
z  okupatorjem. V  prvi skupini sta 
Božo Dolenc In Joče Stuparič, trgov­
ca lz Sinja, ki sta med osvobodilno 
vojno vzdrževala tesne odnose z  oku­
patorjem in prodajala italijanski 
vojski velike količine blaga. Nadal­
je sta dobavljala okupatorju blago 
za Izdelovanje cementa ter v  vsa­
kem pogledu služila okupatorju. So- 
dšče ju je obsodilo na 30 bet tegobe 
narodne časti, 4 leta prisilnega dela 
ta zaplembo vsega premoženja.

Mate Podrug, trgovec iz Sinja, je 
Ml obsojen na 25 let Izgube narod­
ne časti, 8 let prisilnega dela »n za­
plembo vsega premoženja zal», ker 
je avgusta 1941. slabo postopal s 
prvoborcem JelaScom, ko je bdi ujet, 
in ker je po krivem pričal pri sodbi 
prvoborcev iz Dalmacije ter vzdrže­
val stike z  okupatorjem tn jemal 
premoženja izgnanim.

Nedeljko Bošnjak, gostilničar, Fi­
lip Jankovič in Stjepan Vujanovič, 
vsi iz  Sinja, so bili med osvobodilno 
vojno v  tesnih stikih z okupatorjem 
ta so propagirah ustaško gibanje. 
Bošnjak je obsojen na 15 let Izgube 
narodne časti ta 4 leta prisilnega 
dela, Filip Jankovič na 30 let izgube 
narodne časti in 3 leta prisilnega 
dela, a Vujanovič pa na doživljenj- 
sko izgubo narodne časti. Vse nji­
hovo premoženje je zaplenjeno.

K U LT U R N I PREGLED

Vito Globočnik: »Herrnvolk«
Založil Knjižni zavod

Slikar Vito Globočnik spada v tisti \ 
od umetnikov, ki se je s puško v ' 
'M  znašel tamkaj, kjer si je s krvjo 
i žrtvami pričel odpirati narod vra- 

v lepšo bodočnost. V prvi vrsti se 
= znašel tamkaj kot človek, to se 
"avl kot borec, in kadar je s svo- 
rii: tovariši napadal okupatorjeva 
.’ lena gnezda, nj mislil na bodoč- 

* st svoje osebne usode, ni mislil, da 
slikar * in umetnik, ampak zgolj 

•a to—  k2kor slehern partizan na po- 
teaju — da je njegove osebna usoda 
8 sna cd usode vsega naroda, da je 
reba torej najprej narodu priboriti 
¡vobodo. . .  n da bo potem šele on 
sam kot umetnik lahko našel prostor 
i soncu, ki mu pripada.
Tako sem ga pozimi 1943 prvikrat 

srečal v Gorskem Kotaru, kjer se je 
šaša Osemnajsta divizija po parti­
jsko  razgovarjala z ustaši, domo­
branci in Nemci. S puško na rami 
Se je prismejal iz brigade in takoj 
se je z veliko vnemo lotil opreme di­
vizijskega lista »Naše pesti«. Potem 
sem spremljal njegovo slkarsko de- 
12vnest na mnogih pohodih. Vedno 
Prezaposlen z ilustracijami v parti- 
mnskih časopisih in partizanskih 
■rešural: in vedno v nemiru neneh­
nega kretanja Osemnajste, se je le

Osvobodilne fronte
malff utegnil posvetiti zares poglob­
ljenemu delu. Toda karkoli je delal v 
območju sovražnikovega ognja, je de. 
la! skrbno, počasi ta preudarno, izbir­
ka »Herrnvolk« je le prav majhen 
del vsega tega, kar je Globočnik 
slikarsko zajemal iz krvave in velike 
usodnosti našega naroda v  letih na­
rodno osvobodilne borbe, je le skro­
men, zelo skromen dokaz njegove 
delavnosti za časa njegovega parti- 
zanovanja. Pa vendar je le dokaz in 
to lep dokaz!

»Herrnvolk« je zbirka linorezov. V 
teh linorezih nam je hotel. Globoč­
nik podati tisto izmaličen je nemške­
ga naroda, v katero ga je pahnil fa­
šizem, zverstvo nemškega okupator­
ja, zlasti pa miselnost nemškega 
človeka »kot nadčloveka«. Usti 
»Fric«, »Razvrat«, »V  pregnanstvo«, 
»Morilci«, »Talci«, »Družina«, »Tri­
umf«, »žive bakle« ta »Mrhovina« 

j nam po svoje govore o strahotah, ki 
j so postale lastnosti nemškiji osvaja- 
jčev ter nam na prav poseben način 
i opisujejo grozotnost podivjanega ro» 
jdu krvnikov, požigalcev, morilcev ta 
! razvratuežev.

Torej z eno besedo — tendenčna 
umetnost! Včasih smo se zaradi te

»F r ic «
: je slikal rože ta breze, travo 
mrtve ribe ta sadje, praz-

; besede neusmiljeno prerekali. Naš i je biti

umetnik 
ta osat,
ne ulice in vari brez življenja. Hotel! ne smrti, ne ruševin. Potegnil je tudi

mojstrsko naslikana breza lahko 
umetnina, mo si na jasnem, toda na 
tem predmetu je lahka umetnik le 
preizkušal moč ta harmonijo barv, 
efekt svetlob ta senc, perspektive ta 
izraznost svojega slikarskega stila. 
Naš umetnik je bfl sa<m vase zavero­
van. Jedro umetnikovega poslanstva 
pa ne tiča v  iskanju sebe ter upo­
dabljanju le zaokroženega trenutne­
ga občutja umetnikovega, temveč 
mora biti to jedro nekje zasidrano 
tako, da obseže širino ta globino na­
roda iz katerega se Je rodil. Sloven­
ska upodabljajoča umetnost vse do 
danes ni Mia povezana z  zgodovin­
skim razvojem naroda, zato je bila 
nekako zanesenjaška ta širokim 
množicam nedostopna- Vsebino umet­
nosti pa daje le narod, daje le življe­
nje ta zato je poslanstvo resničnega 
umetnika nujna življenjska poveza­
nost z usodo ljudstva, lz katerega 
je umetnik rasel. Vsebina, ki je v  ne­
posredni zvezi z  usodnimi razvojni­
mi zakonitostmi ljudstva, vsebina, k* 
je usodno zlita s časom, pa Je prav 
gotovo prva.

Po tisoč dvesto letih je slovenski 
narod strl vse okove svoje mračne 
preteklosti, pognal se je iz teme ta 
je pričel živeti svobodno življenje. 
Ta nagon po svobodi ta po novem, 
boljšem, srečnejšem življenju je bil 
tolikšen, da se ni bal ne trpljenja,

<p;zi s e j c  t t a i t i

Pismo, cestnih
železničarjev

Redko katero podjetje je tako 
izpostavljeno javni kritiki, kakor 
cestna železnica. Vse mogoče in 
nemogoče bi radi potniki od nas. 
Najrajši, da bi bila postaja pred 
potnikovo hišo in seveda, da bi 
bil tramvaj zastonj ali pa vsaj 
zelo poceni.

Kar se tiče postaj, bi povedali 
tole. Ljudski glas se je že dolgo 
sem uveljavljal, češ: tramvaj je 
tako počasen, da se ne izplača 
voziti se z njim, saj prideš peš 
prej, in podobno. Res je, poto­
valna hitrost ljubljanskega tram­
vaja ni prevelika. Toda za ka­
terim grmom tiči zajec?? Tram­
vaju nič ne koristi, četudi lahko 
razvijejo njegovi motorji na od­
prti progi hitrost okroglo 40 km 
na uro, če pa je vsakih 250 m 
postaja. Zaviranje, nedisciplini­
rano vstopanje in izstopanje in 
nato zagon, vse to zahteva svoj 
čas, povzroča zamude in zmanj­
šuje potovalno hitrost. Poveča­
nje potovalne hitrosti pa ne za­
nima samo potnikov, ki raču­
najo le, v  kolikem času se pri­
peljejo na primer z Viča do De­
lavskega doma, in ne, kakšno 
največjo hitrost doseže tramvaj 
na odprti progi, marveč zanima 
tudi nas, cestne železničarje. 
Jasno je, čim boljše bomo pot­
nikom ustregli, tem več jih bo.

Tramvaj ima ročno in elek­
trično zavoro. Kako električna 
deluje, je  laiku končno vseeno. 
Le to naj mu povemo, da se za­
vira z motorji in da takrat mo­
torji silno trpijo. Zagon in zavi­
ranje, to delo je  za motorje naj­
težje. Le naj kdo poskusi pre­
makniti težko obložen voz ali 
pa premikajočega ustaviti, pa bo 
videl, da je res tako. Čim več je 
iorej postaj, tem bolj trpijo mo­
torji in tem več je popravil. Ka­
ko pa je  z materialom, vsi prav 
dobro veste.

Iz vsega tega sledi: če hočemo 
zadovoljiti večino potnikov s 
tem, da povečamo potovalno 
hitrost in če hočemo zmanjšati 
število popravil motorjev, je  po­
trebno — z m a n j š a t i  š t e ­
v i l o  p o s t a j .  Toda katere? 
Na piko smo vzeli manj promet­
ne postaje in šteli, koliko pot­
nikov ' vstopa in izstopa v  raz­
ličnem vremena. Te šibke po­
staje smo torej, v zadovoljstvo 
večine potnikov, ukinili. Seveda, 
tisti,-ki so te postaje uporabljali, 
se s tem nikakor ne morejo spri­
jazniti. Tako se vrstijo dnevno 
pritožbe, ' prošnje, urgence na 
našo upravo, češ iz teh in teh 
vzrokov naj se vendar ponovno 
uvede ta in ta postaja, in slede 
podpisi stalnih pa tudi takih pot­
nikov, ki pogledajo tramvaj od 
znotraj morda enkrat na leto. 
Samo, da je čim več podpisov. 
Potrdi pa to še sindikalna po­
družnica ali kvartni odbor. Vse 
zadovoljiti seveda ni mogoče. 
Dobro bi bilo, da se taki pro­
silci zamislijo v položaj drugih 
in podredijo svoje interese inte­
resom skupnosti

Doslej so bili v svobodni Ljub­
ljani trije kongresi. Da znamo 
biti tudi mi udarniški, naj go­
vore številke: V  času kongresa 
AFZ smo izvršili 148 nadur in 
prevozili okrog 12.000 potnikov 
zastonj. V  času kongresa ZSM  
smo prevozili okrog 16.000 pot-

PojasnBo
Prepričali smo se, da očitki prot? 

Viktorju P e t r i č u ,  obratovodjl Iz 
Zagorja, ki so Mii iznešeni v  dopi­
su: »Po obisku v  domačem kraju«, 
priobčenem dne 18. julija, niso osno­
vani. —  Uredništvo.

»Ž ive plamenice«

ta svinčnikom v reka*, je šel z  ljud­
stvom vred odpirat vse zaklade žive­
ga življenja svojega naroda.

Na tem usodnem razpotju se je 
s svojim narodom znašel tudi sloven­
ski umetnik. Vito Globočnik je v  li­
norez hotel upodobiti nekaj krvavih 
dni tega razpotja. A l se mu je to 
posrečilo? Le deloma, kajti Globoč­
nik je v prvi vrsti slikar ta mu bo­
do zato ti listi dragoceno gradivo za 
bodoča njegova platna. Tehnično je

je tudi1 urnetnflea za seboj, S puškp na ramiImaga izredno lego tn okusao oprem-

nikov zastonj. Za časa kongresa 
Osvobodilne fronte smo opravili 
474 nadur in prevozili brezplač­
no okrog 45.000 potnikov. Razu­
me se, da smo opraviti te nad­
ure brezplačno. S tem smo do­
prinesli svoj delež k skupnosti. 
In tako bo tudi v bodoče. Le ne­
koliko več uvidevnosti pričaku­
jemo od strani potnikov, pa bo­
mo prebredli marsikatero težko- 
čo, ki se stavlja na pot pri ob­
novi naše domovine.

Cestni železničarji.

žrtev  za tovarištva
Te dni je  izšla naredba Na­

rodne vlade Slovenije o medi­
cinski fakulteti v Ljubljani, pa 
smo se pri tej priliki s pieteto 
spomnili dr. Roberta Kukovca, 
partizanskega kirurga, bivšega 
asistenta ljubljanske klinike, pa­
dlega za svobodo naroda tik pred 
koncem vojne v Zgornji Savinj­
ski dolini. Ves čas. kar smo bili 
skupaj, je  sanjal o tem, kako se 
bo vrnil po osvobojenju v Ljub­
ljano, na svoje mesto, k svoji 
kirurgiji in k svojim knjigam. 
»V  Ljubljani se vidimo,« je re­
kel v slovo proti koncu 1944. 
leta v Slavonski Orahovici.

S Kukovcem se poprej nismo 
poznali. Našli smo se jeseni 1943 
na Papuku, v Slavoniji, pri sani- 
tetskem odseku štaba VI. (sla­
vonskega) korpusa, kamor je bil 
Kukovec dodeljen po potrebi. 
Tiste jeseni je življenje na Pa­
puku teklo precej mirno (ni bilo 
sovražnih ofenziv). Naši so na­
padali uporišča po Podravini, bi­
lo je ranjenih- Kukovec je delal 
kot mravlja. Podnevi in ponoči, 
po dežju, snegu, vetru je hodil 
operirat, amputirat, vračat v živ­
ljenje izkrvavele borce. Borci V  L 
korpusa dobro vedo, kdo je bil 
Kukovec. Vse svoje strokovno 
znanje, vso svojo ljubezen do 
svobode in mržnjo do okupatorja, 
vso svojo vero v zmago NOV,  
ves svoj državljanski optimizem 
je  vložil v svoje »rezanje«. Ra­
njeni in umirajoči so gledali vanj 
z neskončnim zaupanjem. Na ža­
lost Kukovec nj mogel delati ču­
dežev: ranjenci so mu prihajali 
v roke in pod nož po dolgem, ce­
sto več dni trajajočem transpor­
tu na nepokritih kmečkih vozo­
vih, po dežju, snegu, vetru ali po 
neznosni vročini, z že zastruplje­
no krvjo. Kukovec je šel na delo 
z zavihanimi rokavi, kakor je 
vedel in znal, kakor so mu do­
puščale skromne možnosti parti­
zanske kirurgije. Veroval je, da 
bo s svojo osebno požrtvoval­
nostjo, marljivostjo in pedant­
nostjo nadomestil one bele ope­
racijske dvorane in najmoder­
nejšo kirurško tehniko, katere je  
bil a jen. O svojih izkustvih par­
tizanskega kirurga je napisal 
dnevnik, ki je  že, kakor slišimo, 
v poklicnih rokah.

Kot zdravnik in tovariš je bd 
Kukovec do skrajnosti požrtvo­
valen. Udeležil se je vseh akcij 
na slavonska uporišča (Virovitica, 
Čačinci, Djurdjenovac, Našice L 
dr.) Kot tovariš je bil priprav­
ljen, vse dati od sebe, je pa tudi 
vse dal: svojo zadnjo obleko, 
denar, vzel je ranjenega tovariša 
v svojo posteljo, slekel bi bil 
svojo srajco, a na koncu je dal 
za tovariša — svojo glavo. Da 
je ostal v Slavoniji, bi bil mo­
goče ostal živ. Kdo ve? Poznal je 
teren in ustaško - geštapovsko 
bando do žilice, saj je doživel 
več ofenziv in bil v  mnogih 
akcijah. Poznal je  narod in na­
rod ga je poznal in cenil. Če 
boste kdaj potovali po Papuku, 
če boste kdaj prišli v Slavonsko 
Orahovico, pa vnrašajte za Ku­
kovcem. Boste slišali, kaj vam 
bodo rekli. Marja Mikuž.

; 1 jena, ima pa le eno napako —  pre­
velika je ta je zato širokim množi- 

i cam nepripravna, zlasti, ker se hitri* 
umaže, če še tako paziš nanjo. Vse­
kakor M bilo dobro izdati mapo 
manjšega formata s temnim ovit­
kom, da hd se mogla razširiti tudi 
med ljudstvo, kajti celo v  Razdrtem 
nad Postojno so me ljudje Izpraše­
vali, kje je dobiti to knjigo!

T. Seliškar.

Knjižica »Ciciban čita« je name- 
' njena našim najmlajšim. Osem, več 
; ali manj marnih jmen je sodelovalo 
' pri njej: Ivan Dodič, Oskar Hudales,
: Mile Klopčič, hrvatska pesnik Vla­
dimir Nazor, Josip Ribičič, Mitja Ri­
bičič, Tone Seliškar in Albert ši­
rok. Za uvod je ponatisnjena znana 
pesem »Tovariš Tito.« Sledi nekaj 
vrstic o maršalu Titu ta Stalinu. V  
naslednjem beremo lepo število 
drobnih pesmic, zgodb, pisem ta se­
stavkov, ki govore ia pojejo o pio­
nirčkih, o tem, kako so vodili naše 
ljudi v taborišča, o bolnem Mihcu, 
Majdiči, ki je jecljale, o Markeoo- 
vih sanjah, debeli repi, o grehu na 
srčku litri. Preproste in prikupne 
zgodbice bodo otrokom ugajale. 
Knjižica je prvi šolski pripomoček, 
ki je izšel po osvoboditvi. V  dogled­
nem času bo treba več podobnega 
čtiva, takega, Id bo ustrezal petre- 

i bem današnje mladine ta ki bo njeni 
¡vzgoji t  praktično ta tehtno pomoč.



Spomenik zmage — mejnik dveh dob
in bratstva. Spomenik zmage v 
Murski Soboti ni samo pomnik 
veličastno grozotne dobe, ki je 
za nami, marveč je tudi klicat k 
srečni bodočnosti, katere si brez 
navezanosti na Sovjetsko zvezo 
ne moremo več zamisliti. In zato 
je pomen jutrišnjega praznika v 
Prekmurju tako širok, da zaob­
jema vso Slovenijo in z njo vso 
DF Jugoslavijo.

Ljubljančanom !
Danes 11. t. m. pripotuje v  Ljub­

ljano zastopstvo bratske Sovjetske 
zveze, ki potuje k odkritju spomeni-

Ljtibljana sprejme jutri 
mlaHin» s Krškega polja

Jutri, v nedeljo, se bo vrnila s Kr­
škega polja v Ljubljano L ljubljan­
ska mladinska delovna brigada. 
Sprejem bo ob 15. uri na glavnem 
kolodvoru, kjer se bo spored razvil 
po Miklošičevi, Prešernovi in Selen- 
burgovi ulici na Kongresni trg. Tam 
jib bo pozdravila z nekaj nagovori 
Ljubljana in se bodo prečitala po­
velja in pohvale štaba L LMDB,

Vse prebivalstvo Ljubljane je vab­
ljeno, da se udeleži sprejema L ljub­
ljanske mladinske delovne brigade.

( P t >  d o m o

iz življenja na Tolminskem

Iz mestnega odseka
za oskrbo Ljubljane

SADJE
Potrošniki okrožnega mesta Ljufo-

ka zmage v Mursko Soboto. Mestni ijane obveščamo, da je od 10. t. m. 
narodno osvobodilni odbor poriva vse dalje sadje v prosti prodaji brez od- 
pretrivalsftvo okrožnega mesta Ljub- rezkov, toda le do preklica. Vendar
Ijane, da ob tej priliki izobesi zasta­
ve in okrasi poslopja za soboto in 
nedeljo 11. in 12. t. m.

Polovična voznina
v Mursko Soboto

Udeleženci slavnostnega odkritja 
spomenika zmage v počastitev pad­
lih vojakov Rdeče in Jugoslovanske

pa so razpečevalci sadja dolžni pro­
dati sadje v prvi vrsti onim stran­
kam,, ki doslej sadja na odrezek še 
niso prejeli. Prodaja in nakup sadja 
preko maksimalne cene bo najstrože 
kaznovano.

POLENOVKA
Oni trgovci in zadruge, ki so pri­

javili zalogo polenovke, jo oddajo v 
promet brez odrezkov po ceni 40 Din 
za 1 kg. Interesenti za polenovko

Zdenko Kalin: P a r t i z a n  na Spomeniku zmage v Murski Soboti arma<je ima,jo pravico do polovične s t a l i l iokrožij naj jo  naroče pri Na-
_____5__ _________ cn r>~ j ___ : _ _ . . . .  .

Jutri bo v Murski Soboti pa­
dla zavesa z mogočnega Spome­
nika zmage, ki bo v  bodoče vu­
kove pričal o neporušnem brat­
stvu jugoslovanskih narodov in 
Sovjetske zveze. Tisoči in tisoči 
iz vsega slovenskega naroda bo­
do srečne priče tega veličast­
nega zgodovinskega trenutka, ki 
nam bo po prestanem trpljenju 
mejnik nove bodočnosti Starin­
ska panonska zemlja, preko ka­
tere je v davnih stoletjih priha­
jal izza Karpatov val za valom 
slovenskih množic, hitečih soncu 
naproti, nosi ta Donosni spome­
nik kot simbol ponovnega, nai- 
ožjega zbližan ja slovanskih ra- 
rodov, njihovega pobratimstva 
na pragu nove dobe, ki bo izpol­
nila vse davne želje naših vod­
nikov, prerokov in borcev.

S Prekmurjem bo jutri praz­
novala vsa Slovenija. Kakor Mur­
ska Sobota, se danes odeva v 
praznični okras tudi bela Ljub­
ljana. Saj bo danes sprejela čast­

no odposlanstvo Sovjetske zveze 
in herojske Rdeče rmade. Odpo­
slanstvo se bo po sprejemu in 
pozdravu na ljubljanskih tleh

voznine do postaje Slatine - Radenci, 
od koder jih bodo avtobusi prepeljali 
v Mursko Soboto.

Redni potniški vlak, ki odhaja iz 
Ljubljane ob 14.15 uri, bo imel v so-

vodu v  Ljubljani.

odpeljalo s predstavniki naših 11. t. m. nekaj vozov rezervira-
oblastev m nase vojske proti ! nyj — ----  -ji---*--- tt------
Prekmurju, tja, kjer sta si pred 
nekaj meseci na višku zmago­
slavja planila v objem rdečear- 
mejec in partizan. Njuna simbo­
lična lika, ki ju je upodobil kipar 
Kalin, krasita mogočni spomenik 
kot poroka nase skupne samo­
zavesti, ki je za vse čase zdro­
bila fašizem.

Naše starinsko, kulturno in 
gospodarsko tolikanj veljavno 
Prekmurje, ki je bilo prvo de­
ležno sreče osvobojenja, naj se 
v  bodočnosti uvrsti med najbolj 
napredujoče pokrajine zedinjene 
Slovenije. Kot predstraži sloven­
stva na vzhodu se odpira Prek­
murju veličasten razgled proti 
Sovjetski zvezi, od koder bo po­
slej neminovno prihajala v pašo 
domovino luč svobode, napredka

za udeležence odkritja. Vozovne 
karte kupite do postaje Slatina-Rai- 
denci, kamor pripelje vlak ob 22. uri. 
Iz Maribora bo vozil poseben vlak, 
ki odpelje iz Maribora ob 18. uri 
ter se mn na Pragerskem priključijo 
vozovi iz Ljubljane. Vozovnice kupite 
v Ljubljani ali Mariboru ali na kateri 
koli postaji v Sloveniji ter veljajo 
tudi za povratek. Vsak udeleženec 
naj si priskrbi potno dovolilnico in 
potrdilo krajevnega oziroma četrtnega 
NOO, da potuje na odkritje spome­
nika zmage v Soboto. Pisarna za 
gradnjo spomenika v Soboti pa bo 
potrdila udeležbo. Iz Sobote bpdo vo­
zili avtobusi v nedeljo zvečer do 
Slatine-Radencev, od koder pelje po­
seben vlak opolnoči od 12. na 13. av­
gusta ter pripelje v Ljubljano v po­
nedeljek 13. avgusta ob 9.15 dopoldne. 
Za prehrano udeležencev je v Soboti 
preskrbljena

Rdeči križ slovenski javnosti
Bistvena slaba stran predvojnega 

Bdečega križa je bila v tem, da Rde­
či križ ni bil masovna organizacija, 
predvojni Rdeči križ L 1941, pri ce­
lotnem številu Slovencev pač še ne 
predstavlja masovne organizacije, 
18.360 članov, kolikor jih je štel 
posebno ne z ozirom na njegove člo­
vekoljubne namene, ki zadobe svojo 
polno vrednost šele, čim si jih pri­
svoji množica. Rdeči križ je živel in 
deloval v družbi, v kateri sta bila 
gospodarsko izkoriščanje ljudi in be­
da — zakon. Vodilne osebnosti Rde­
čega križa so bile po srcu brez dvo­
ma dobri ljudje, ki so si, stekli za­
sluge na polju lajšanja trpljenja pri­
zadetih udov narodne skupnosti, ko­
likor je to spadalo v delokrog RK. 
Toda bili so toliko zrasli z vladajo­
čimi idejami, da jim je bila tuja tista 
metoda dela, K  daje nekemu priza­
devanju, pri katerem gre za ljudsko 
korist, vseljudski značaj. Radi tega 
RK ni prisvojil ljudskih množic, ni 
užival pri njih tistega zanimanja in 
popularnosti, kot bi jo moraL Tudi 
ni nudil pomoči v tisti meri, kot M 
jo sicer mogel. Da je pri tem v  mno­
žicah samih trpela Ideja altruizma, 
pomoči bližnjemu, se razume samo 
po sebi.

Danes pa stojijo stvari precej dru­
gače. Svet izkoriščanja delovnega 
ljudstva se ruši.. Vstal je nov sloven­
ski človek. Idej, ki so v  službi vsega 
ljudstva, se polaščajo ljudske mno­
žice, ki so postale izhodišče in giba­
lo splošnega napredka, RKS je in ho­
če biti v službi vsega ljudstva Rdeči 
križ mora postati vseljudska, masov­
na organizacija.

Rdeči križ mora objeti v  svojo or­
ganizacijo če ne vse, pa vsaj veOno 
Slovencev. Ne le zato, ker hoče slu­
žiti vsemu ljudstvu! Zato, ker bo le 
kot masovna organizacija to nalogo 
lahko izvrševal. Zato, ker je ravno 
Rdeči križ poklican, da na borbeni 
obraz novega slovenskega človeka 
zariše poteze bratstva, človekoljub­
ja, dobrote, nesebičnosti, darežljivo­
sti, ljubezni do bližnjega, trpečega,

do bednika, ranjenca in otroka —  da 
na ta v  borbah in topljenju preka­
ljeni značaj novega slovenskega člo­
veka vtisne pečat največje plemeni­
tosti in človečanstva. Zato, ker more 
le kot masovna organizacija izdatno 
pomagati narodni oblasti pri reše­
vanju socialnega zla, ki nam ga je 
zapustila vojna in kar je v prvi vrsti 
njegova dolžnost. Zato, ker more le 
kot taka koristno sodelovati pri iz­
grajevanju tistega socialno-zdrav- 
stvenega stanja v našem narodu, za 
katerim stremi socialna in zdravstve­
na politika nove oblasti, sodelovanje, 
ki ga ta oblast nujno rabi na polju 
zdravstvene prosvete naroda, higi­
jene, evakuacije bolnikov v bolnišni­
ce, sanitetnega kadra itd. itd. Med 
Rdečim križem in ljudstvom ne sme 
biti več prepada, ampak najtesnejša 
povezanost. Ideja Rdečega križa se

mora zagrizti globoko v  zavest mno­
žic kot naravna in delujoča sila. 

Pred takimi nalogami stoji danes 
RKS.

Zato se Glavni odbor RKS obrača 
na ves slovenski narod s pozivom, 
da najširše plasti naroda, zavedajoč 
se ‘ človekoljubnih namenov Rdečega 
križa in njegove splošne koristnosti 
za narodno občestvo, pristopajo k 
Rdečemu križu.

Posebej pozivamo in prosimo AFŽ, 
ZMS, ESZDNS, kakor tudi vsa dru­
ga društva, da v  okviru svojih orga­
nizacij izvedejo kampanjo za kolek­
tivni pristop svojega članstva k dru­
štvu RKS in da na ta način dajo 
vzgled vsem ostalim.

Vsem okrožnim, okrajnim in kra­
jevnim odborom RK naročamo, da v 
sodelovanju z APŽ in ZMS vodijo in 
izvedejo akcijo za množično včlanje­
vanje Slovencev v  RKS.

Glavni odbor RKS.

Delodajalcem
Vsi delodajalci, ki so imeli prijav­

ljene svoje nameščence pri Bolniški 
blagajni Trgovskega bolniškega in 
podpornega društva v Ljubljani se v 
zvezi z ukinitvijo te blagajne in pre­
nosom vseh poslov na Zavod za so­
cialno zavarovanje v Ljubljani (Od­
redba MSP št 167 z dne 18. 7. 1945) 
obveščajo, da na.j vse nameščence, ki 
so bili v službi 1. 7. 1945 ali so vsto­
pili kasneje, prijavijo pri Zavodu za 
socialno zavarovanje v Ljubljani, Mi­
klošičeva cesta 20. oziroma v drugih 
krajih pri poslovalnicah lega zavoda.

V pogledu zdravniške službe, vseh 
ostalih svojih zahtev im pravic naj se 
v bodoče obračajo vsi zavarovanci na­
vedene blagajne na Zavod aa socialno 
zavarovanje v Ljubljani pri okencu 
št. 3. odnosno v sobi 313, kjer bodo 
dobili vsa potrebna pojasnila.

Zaradi čim prejšnje ureditve za­
ključnih računov se pozivajo vse 
tvrdke, lekarne, zdravniki in sploh 
vsi upniki, ki imajo kakršne koli ter­
jatve do Bolniške blagajne Trgovske­
ga bolniškega in podpornega društva, 
da te terjatve prijavijo Zavodu za 
socialno zavarovanje v Ljubljani, Mi­
klošičeva cesta 20, najkasneje do 1. 
septembra 1945, ker se po tem roku 
ne bodo mogle več upoštevati. • 

Zavod za socialno zavarovanje.

Dalmatinski pionirji v Ljubljani
Dalmatinski pionirji, hi potujejo 

po Jugoslaviji in prirejajo gledali- 
ško-kulturae nastope, so prispeti 
včeraj v Ljubljano. Povsod, kjer so 
nastopali, so bili navdušeno spreje­
ti in želi lepe uspehe.

Leta 1943., ko je divjala šesta 
ofenziva, so ti otroci pobegnili z 
ostalim prebivalstvom z doma, da so 
se rešili pred ustaškimi in okupa­
torskimi krvniki. Teh beguncev, ki 
so bili pod zaščito naše partizanske 
vojske, je bilo 30.000. Že na umiku 
so bili organizirani v odbore im tako 
so Smeli tudi najmlajši svojo pionir­
sko organizacijo ter je bila njihova 
glavna naloga učenje. Svoj presti 
čas so posvetili igri in pesmi in talko 
so nastale med njimi razne kulturne 
skupine. Bili so prepeljani v  Afriko 
in so nastopih v  Kairu im Aleksan­
driji ter s svojimi prireditvami žeU 
veliko priznanje. Ko so bili v Kairu,

nov jugoslovanske begunske vlade 
priredili manifestacijo za maršala 
Tita in svobodno demokratično Ju­
goslavijo, cbemem pa demonstrirali 
proti vsem sovražnikom našega ljud­
stva.

Na povratku v  domovino so nasto­
pili v Splitu, sodelovali so na L  mla­
dinskem kongresu v Zagrebu in na 
kongresu balkanske mladine v Beo­
gradu. Maršal Tito jih je povabil, da 
so nastopili v  njegovem domu, kjer 
so prejeli pohvalo in darila.

Prepričani smo, da se bo tudi 
Ljubljana polnoštevilno udeležila da­
našnje prireditve naših mladih pri­
jateljev, t i  bo db 8. zvečer v fran­
čiškanski dvorani.

Mestni odbor ZMS.

Zavednost vevških

Naš okraj ima 62 vasi, od teh bo 
10 priključenih bivšemu Komenske­
mu okraju ozir. Bovcu. Odbori AFŽ 
delujejo že po vseh vaseh, naše žene 
so ponosne na to evojo organizacijo 
in pravijo, da je življenje zdaj vse 
drugače kakor prej, pod fašistično 
Italijo. V svojih odborih pridno de­
lajo in so samo v juliju nabrale 1699 
lir prostovoljnih prispevkov. Za osi­
rotele otroke iz Like so nabrale 1768 
lir, za Rdeči križ so darovale 1243 
lir, za našo vojsko so sešile več ti­
tovk ter napravile 1862 prostovoljnih 
delovnih ur. Med prostovoljnimi pri­
spevki so darovale med drugim več­
jo količino jajc, enega kozliča in pre­
cejšnjo količino sanitetnega materiala. 
Zadale so si nalogo, da se bodo še 
tesneje povezale med seboj in čim 
bolj pomagale pri obnovi' domovine.

V našem okraju je pokazala obrt 
in industrija že znaten napredek. 
Vendar pa nam primanjkuje potreb­
nega orodja. Strojama se je razširila 
in so se postavile še štiri nove kadi 
in je v vsaki prostora za 25 kož 
Primanjkuje nam olja za strojenje 
kož.

Organizirali smo čevljarsko in kro­
jaško delavnico, v načrtu pa imamo 
tudi večjo mizarsko delavnico in več 
apnenic.

Socialno skrbstvo je v enem me­
secu razdelilo v 35 krajih revnim 
družinam s 720 člani 79.040 lir. Bol­
nikom se je kot dodatna hrana do­
delil sladkor, riž in meso.

Kulturno in prosvetno življenje je 
precej razgibana V enem mesecu 
smo imeli v okraja 60 mitingov. Zla­

sti v Tolminu samem smo priredil 
že več kulturnih nastopov, kjer s s* 
prikazovali prizore iz življenja j, 
trpljenja naše osvobodilne borbe. Or- 
ganizirali smo pevski zbor in igral 
sko skupino. Po vaseh so pa že ušla 
novljene čitalnice. V kulturnem živ 
ljenju so se posebno razživeli naj, 
Podmilčam.

Naše ljudstvo ljubi svoj<£ vojsko j 
je trdno z njo povezano. Mladina j 
oprala perilo za celo četo in ga za 
krpala. Pri zadnjih kulturnih prire­
ditvah je nastopala vojska skupaj 
našo mladino. Pevci Kosovelove br 
gade so želi mnogo pohvale.

Vojaško sodišče vipavskega vojne» 
področja, senat v Tolminu, je oba 
dilo izdajalca Lebana Viktorja i 
Prapetnega pri Tolminu na 18 !■ 
prisilnega dela. Pri razpravi je pr 
sostvovalo veliko ljudi, ki so zahb 
vali najstrožjo kazen za zločinca 
izdajalca. Trikrat je dezertiral iz n; 
še vojske, pridružil se je okupator I«: 
v Tolminu, kjer je prostovoljno del; 
pri sovražnikovih utrdbah. Okupa! - 
je tudi izdal več tajnosti iz naše vo 
ske, zlasti podrobnosti o naši obor 
žitvi. Nadalje se je obtoženi pregrel 
tudi na ta način, da je ponaredi! 
jaški dokument, vaščanom je gre: 
s požigom in vdorom četnikov z 
pavskega. Dne 28. julija je bila so 
na razprava tudi proti skrivaču 
dezerterju iz Tolmina. Ker pa je 1 
obsojen samo na dva meseca, se 
še isti dan zbral zbor volivcev, ki a 
odločno protestirali proti tako ni: 
odmerjeni kamri za zločinca in i: 
čili sodišču protest. Dre

MLADINSKA PRIREDITEV 
V  PLIBERKU

V  Dobu ■ pri Plberku na Koro­
škem je mladina v znamenje veselja 
nad vrnitvijo prvih izseljencev, ki 
so po treh letih prispeli iz nemških 
taboršč, priredila miting. Do solz 
so izseljence ganile domače narodne 
pesmi in slovenska beseda. Partizan­
ske pesmi so izzvale val navdušenja. 
Največ odobravanja so žele besede 
tovariša Savinskega, voditelja Slo­
vencev okraja Pliberka, ko je raz­
galil vse naciste, ki so povzročili iz­
seljevanje. in trpinčenje našega na­
roda, a so še vedno na visokih polo­
žajih. Vseh 100 zbranih Slovencev je 
sklenilo, da ne bodo odnehali prej, 
dokler ne bo zadoščeno zadnjemu iz­
seljencu za vse topljenje v  pregnan­
stvu.

lonijah bodo ostal« tri tedne, nato 
bodo izmenjali z drugimi, tako ds 
bo zvrstilo po naših najlepš h kr­
čim več otrok tudi iz naših industi 
skih krajev.

Na Gorenjskem in v  Portorožu 
tržaški otroci radi družijo z otro! 
slovenskih rudarjev iz Trbovelj, Za 
gorja, Hrastnika, z Jesenic in 
otroci haloških viničarjev. Tudi ob 
lica skrbi za deco. Prinaša jim m 
ka, sadja in drugih dobrot, življe: 
v  kolonijah je otroke globoko prev: 
lo. O tem pričajo pisemca, ki jih p: 
šejo staršem.

KONFERENCA AFŽ V  KANALU 
5. t. m. je bila okrajna konfe: 

ca AFŽ za Kanalsko, kateri je ; 
sostvovalo 50 zastopnic AFŽ iz 
nalskega okraja. Na konferenci 
tov. Beltram, član pokrajinskega 1 
rodno osvobodilnega odbora, prkPOD KRINKO VERE 

Iz  Kanala poročajo: Duhovnik ženam važnost njihovega sodelo,
Kavčič iz Deskel je b i  vedno na- nja pri utrjevanju ljudske obla 
sprotnik osvobodilnega gibanja, že Zastopnice AFZ so sklenile, da b 
leta 1942. je stalno propagiral pri podkrepile narodno osvobodilne o<? 
ljudeh, naj se priključijo belogardj- re in jim nudile vso pomoč. Po t 
stičnim tolpam in sam razširjal le- liričnem pregledu šo pri poročilih 
take In domobranski propagandni posameznih vasi žene pokazale sv 
material. Bil je tudi zvest sodelavec požrtvovalno delo. 
župnika Za vdala iz Gorenjega polja, I Tov. Križnikova, sekretarka okr 
ki :ma na vesti 9 talcev iz Anhovega nega odbora A Fž za Goriško, 
in Gorenjega polja. Ob prihodu naše svojem organ'zacijskem referatu

papirnicarjev
Po največji pridobitvi naše težke 

štiriletne borbe, po zmagi nad oku­
patorjem, se vevško delavstvo resno 
zaveda odgovornosti, ki jo nosi za 
ohranitev in utrditev sadov* te borbe.
Kdo ne ve za delavsko organizacijo 
Osvobodilne fronte v Vevški papir­
nici že leta 1941., kdo ne ve za prve j vojske se je župnik Kavčič potuhnil, ; črtala bodoče naloge. Udelež 
prostovoljce, ki so odhajali v parti- • po njenem odhodu pa je začel znova konference so vse nalege z ves

rovariti in propagirati. Ljudstvu ho- sprejele in posebno odobravale nzane na Pugled! Vevško delavstvo 
je med prvimi spoznalo, kaj pomeni 
Osvobodilna fronta in se je je tudi 
z vso resnostjo oklenilo. Začelo je v 
vevški okolici z organizacijo teren­
skih odborov Osvobodilne fronte, ki 
so nudili vso pomoč prvim partiza­
nom. Kdo ne ve za nasilstva belo­
gardistov, ki so ga izvajali v okolici. 
Sv. Urh je dovolj velika priča vsega 
nasilja, kateremu je vevško delav­
stvo junaško kljubovalo. Kdo ni po­
znal požrtvovalnih delavcev Panger- 
šiča, Berčiča, Trtnika in še mnogih 
drugih, ki so kot aktivisti Osvobo­
dilne fronte postali žrtve okupator­
jev!

Prav v  tem času, ko je treba ob­
navljati našo porušeno domovino, de­
lavstvo iz papirnice Vevče zvesto sle­
di klicu padlih tovarišev, ki so šli 
neustrašeno v borbo za pravice de­
lovnega ljudstva in za te pravice 
darovali svoje življenje. Z nadurnim 
delom so v poldrugem mesecu dvig­
nili proizvodnjo skoraj na predvojno 
višino. Zaslužene mezde teh nadur 
je delavstvo darovalo Odseku za 
gradnje in obnovo pri Okrožnem od­
boru za mesto Ljubljana, za obnovi­
tev po okupatorju porušenih hiš.

S tem eo delavci iz Vevč pokazali 
vso svojo zrelost in predvsem raz-

če dokazat*, da niso neštetih žrtev 
fašističnega nasilja In domačih izda­
jalcev krivi domobranci in fašisti, 
temveč da je bila to božja volja. Pri­
poveduje ljudem, da je kulturno de­
lo nepotrebno in se touSi, da bi pre­
prečil prireditve in ostalo kulturno 
prosvetno delo. Mladina ga ima za ! 
svojega sovražnika, ker ji heče po 
25 letnem suženjstvu preprečiti celo 
kulturno delovanje.

go, da bodo sodelovale pri v i . 
zborh.

Pn  volitvah v okrajne odbore 
so> se živo zanimale, kdo bo izve! 
ter so predlagale tovarišice, kj 
veliko doprinesle v tej borbi in k. 
žrtvovale svoje drage.

DALMATINSKI PIONIRJI
Drevi ob 20. bo v  frančiškanski

! dvorani prireditev dalmatinskih pio- j umevanje, da bo naše gospodarstvo 
so hoteli jasno pokazati, da so Tito- , nirjev. Vstop prost, prispevki pro- : urejeno najhitreje s pospešeno in po- 
va mladina in so pred poslopjem čla- | stovoljni. j večano proizvodnjo.

PRIMORSKA M LADINA V  
POČITNIŠKIH KOLONIJAH

Iz  Trsta ̂ poročajo: Slovenska mla­
dina se je znova izkazala z velikopo­
tezno akti jo v  prilog revnim oslabe­
lim sirotnim otrokom. Povabila Je 
v  goste na stotine in stotine otrok, 
ki so o njih zdravniki dognali, da šo 
telesno oslabeli in zaostali v  rasti, 
otroke delavcev, padlih borcev in 
druge sirote. Mnogo teh otrok je v 
gosteh pri Zvezi slovenske mladine 
tudi iz Trsta, Gorice, Tržiča in Do- 
oerdoba. Skupno jih je sedaj iz Pr*, 
morskih krajev 430 in še enkrat toli­
ko jih bo v kratkem. Razvrščeni so 
po počtniških dečj'h kolonijah na 
Gorenjskem in v  osvobojenem Porto­
rožu. V  Preddvoru, na Bledu, V  Bo­
hinju jih je 310 in v  četrtek jim je

Darujte kri za rasjeii:

Izgubljeno in najdeno
Poveljstvu Narodne milice v L  j ubijal 

je  bil v  ju liju  prijavljen kup izgui:'-.i 
n iii predmetov. Med njim i so ui—oi 
osebne izkaznice, potne dovolilnice, 
ženski  prstan s štiriogalnim akvama:. 
nom, prometne knjižice, listnice z 
vino v dinarjih, nemških mark-a^ in i 
rah, živilske nakaznice, evidenčne tsbl 
ce, ročne torbice, aktovke, navadna mo 
ška žepna ura, potrdilo za zamen, 
denarja, tobačne karte in dokum:: 
denarnica z gotovino in družinsko izba 
nico, črna listnica' z gotovino, prometu 

črna ročna torbica s črno lis 
nico, gotovina v raznih bankovcih 
učiteljska izkaznica, nalivno pero, kij 
či in pisma, rjava listnica iz usnja 
gotovino, šitirloglati obesek z dvema s 
kama, dežni plašč iz balonske svile, p 
ščene barve, ročna mreža z  živilski 
nakaznicami, zlata zapestna ura z trs 
viranim monogramom, moška zape t: 
ura iz  nikla, krstni in domovinski 1: 
ter razna spričevala, črna beležnica

sledila še ena skupina v  Kranisko gotovino in obrtnim listom, listnica_______  .. J  U S T l i o  m n d r p  V ia  T-TTO _  r l i l f n « , ;
goro. V  Portorožu jh  je 120. Po ko-.

Gaber:

Bojan
»Bojan je padel«, mi je povedal 

tovariš, čutil sem, da ga njegova 
smrt teži.

Bojan. Se danes je ves živ pred 
mano. Majhen, saj mu je bilo komaj 
štirinajst let, toda nikoh utrujen, ni­
koli žalosten, nikoli tih. Podnevi je 
bodli od šatora do šatora in klepe­
tal. Včasih je govoril resno, kot bi ge 
življenjske izkušnje že popolnoma 
prekalile, včasih prešerno kot mlad 
fant, včasih pa otročje, kot so mu 
narekovala njegova mlada leta. Sa­
mo molčati ni mogel. Celo na poho­
dih, ko je šel šepet od tovariša do 
tovariša; »Tišina«, smo slišali, kako 
je njegov otročji ’ glas lomil prepo­
ved. jezili smo se nanj in mn grozdi. 
Toda nič. Bojan je govoril. Ničesar 
nismo mogli proti temu. »Nekoč nas 
bo njegovo govorjenje izdalo«, nas 
je skrbelo. Toda radi smo ge. imeli 
kljub temu. Morali smo ge imeti ra- 

' dl. Ljubili smo ga zaradi njegovih 
jasnih oči, njegovega smeha in nje­
govega klepetanja. Kadar ga ni bilo 
v  taborišču, nam je bilo dolgčas po 
sjem.

©1 je  vroč poletni dan. Za  srt Ur

kom v  grapa nas je počakati »Z vami 
pojdem in bom pri vas, je povedal, 
kot bi se to samo po sebi razumelo. 
Da je še premlad, da je pri nas tež­
ko in nevarno, smo mu branili. On 
pa se ni dal odvrniti. Da bo vse na­
pravil, kar bo treba, je zatrjeval. 
Uvrstil se je v  kolono in je šel z 
nami, kot da M že zdavnaj bil v 
naših vrstah.

»In  mati?« smo ga vprašali, ko 
nobena druga stvar ni pomagala, da 
bi ga odvrnili od njegove namere.

Umolknil je hi povesil pogled. Po­
tem je začel zaostajati in končno se 
je zgubil nekje med drevjem.

čez nekaj dni je prišel prav v  ta­
borišča »Mati mi je dovodila, da 
ostanem pri vas.« Vsedel se je k 
ognju in pričel klepetati s tovariši­
co, ki je kuhala.

Vedeli smo, da ne laže, ker ni ni­
koli lagal. Sicer pa mu tudi poma­
galo ne bi. Njegov dom je bil tik 
pod gozdom in amo bih skoraj vsak 
večer doU.

»Hotel je iti, pa mu nisem mogla 
branal«, nam je pripovedovala mati. 
»Vem, da mu je pri meni dolgčas, ko 
je vse dneve sam. Sosedje pa ga 
zavidajo.«

nanj«, nas le Kosila*

ko smo odhajali »Saj veste, samo 
njega imam.«

Kaj naj bi rekli na to. Tiste vsak­
danje besede, ,ki jih človek ob takih 
pril i kih reče, bi bile brez pomena, 
zato smo molčali. Teda vsak je čutil 
v srcu, da je prevzel veliko obvez­
nost zase in za tovariše.

Dolžnost, ki smo jo takrat prevze­
li nase, je trkala na najina, srca kot 
težka vest

Tudi meni se je glas zatikal, ko 
sem vprašal: »K je je padel in ka­
ko?«

»N a Karenu. Ne bd ga smeli pusti­
ti, da je šel v  smrt Kaj naj rečemo 
materi, ko bo spraševala o njem?«

»Da, kaj naj rečemo«, je tudi v 
meni boleče- glodalo. Vprašala bo. 
Toda besede niso najhujše. Besedam 
se izogneš, utajiš pred njimi resnico. 
Pogledu, ki bo> vrtal v dušo, pa ne 
bomo mogli ničesar utajiti.

»Napadli smo postojanko Mesec je 
svetil in sneg je bil trd, da je Škri­
pal pod nogami Ti veš, kaj se to 
pravi, če ti sveti mesec in je sneg 
in je čistina. Oni pa so bili za zi­
dom. Vsak najm anj naš premik so 
opazili. Ko smo se zagnali v  nepad, 
je sikalo in vršalo v zraku. Pognali 
smo se prvSd, drugič Ir  t r e t j i

Potem so se trije bombaši plazili I 
naprgj. Dva je takoj zaustavilo. Bi­
la sta ranjena. Samo Jože se je pla- | 
zii naprej. Ko je prišel na pol poti, 
je mrtev obležati«

»Treba ga. bo iti iskat da ga oni 
ne dobe«, je dejal komandir. »Kdo 
gre?«

Gledah smo drug drugega. Samo 
trenutek. Morda niti pol sekunda ne. 
Gledali smo in molčali. Vedeli smo, 
da bo nekdo moral iti. Toda čutili 
smo, da bo šel v smrt. Mesec je sijal 
in sneg je biti čakali smo drug na 
drugega.

Niti pol sekunde ni trajala ta na­
petost

Takrat se je Bojan oglasil: »Jaz 
grem.«

Napetost je popustila. Vsak je ču­
til olajšanje, da je ušel nevarnosti. 
Tudi to ni trajalo niti pol sekunde. 
Potem smo se zavedli, da nismo 
prav storili. Na račun drugega nima 
nihče pravice živeti.

Bilo pa je že prepozno. Bojan se 
je takoj pognal naprej. Zopet je tp- 
sikalo v zraku. Vrgel se je na tla 
in se po trebuhu plazil naprej. Ko 
je prišel do mrtvega tovariša se je 
malce dvignil. Takrat je zakrilil z 
rokaay in obležal ferez glasu.

Težka je bila tista pot nazaj. Ne 
zata, ker nismo uspeli. Drugo je bi­
lo. Saj veš, kako je po vsakega na­
padu, pa naj že uspe ali na Neko 
neugnano veselje in sproščenje obja­
me človeka po takem napadu, še ži­
vim. človek se zelo trdoživo oklepa 
življenja. Tudi nam ni bilo nikolf 
vseeno, ah živimo ali ne. Vsak bi rad 
dočakal tiste lepe dni, za katere se 
borimo.«

Težka je bila tista pet nazaj, ži-

usnja modre barve s slikami ln os 
izkaznico, siv ponošen moški suka: - 
crno denarnico, očala s sivim okvirje* 
zastavni listek z imenom, žepni lo 
nož z graviranim imenom, siv telora 
s črno listnico v žepu, prepustnica. P' 
metna knjižica z 9 živilskimi nakaz- 
cami, zlata verižica s križcem, rdet 
denarnica z 2 prstanoma in košek 
zlata, beležnica z gotovino in nakazi! 
ža 2 para čevljev, zimska jopica mo: 
barve, potovalna ročna torbica z get: 
vino, 2 šoferski Izkaznici, očala rjs' 
barve, srebrna žepna ura, črna ženk 
ročna torbica z listnico in gotovino, 
na usnjena denarnica z gotovino, K  
nim listom in osebno izkaznico, zasta 
listek, zlata zapestnica ter damska ? 
kromana zapestna ura.

Najdeni so bili naslednji preč:::' 
zalepka s poštnimi znamkami zlatavimo je gledalo v nas, ker je Bojan — . ---- -- ------  --------- — ----

padel. Eden od nas ne M živel, če bi | S J E “ ’
napravil svojo dolžnost. Kdo bi bil 
tisti? Slehernega je vezala dolž­
nosti«

Umolknil ja  Dolgo sva oba mol­
čala in molk nama. je težko legal na 
dušo.

»Ne, ne bi ga smeli pustiti,«? je

bankovci različne vrednosti, krstni, 
movinski list in 9 spričeval, rdeča 
niča iz imitiranega usnja, otroški gu3 
jast dežni plašč rdeče barve, siva spor 
na čepica, kompletno gumijasto a v* 
moblisko kolo, otroški plašček peščer 
barve z zelenkasto podlogo, legitimacij 
albumi, ženska zapestna zlata ura s P- 
tenim usnjenim pasom, ženski aei 
plašč iz balonske svile, aktovka, rr-

čez nekaj časa tiDu> nadaljeval svoje žabnica s 4 ključi, ženska jopica roža-; 
misli. »Materi smo se obvezali, da : jop £  S b a ^ i d “ ^
bomo pazili nanj, saj se spominjaš 
tistega večera. Kaj naj ji rečem, ko 
bodo njene oči vrtale varne?«

Spomnil sem se njenih vdanih, to­
plih oči s tistega večera. Samo ma­
tere morejo tako pogledati in samo 
tistega, ki ljubi njene otroke. Šemo 
tistega,’ ki mu zaupajo svojo deco.

3Cgfe fiS rn bom Rozgtoil.

ških vozovih so našli: moški klot:
dežni plašč, moške in ženske dežni 
karton z orodjem, prazno aktovko, ti 
b'co z gotovino, borbo in nahrbtnik, & 
hrbtuik z žensko obleko -in perilom. P 
lover in vrečo, več aktovk, ženski slan:' 
in  bluzo, ženski plašč, aktovko z že::-; 
mi čevlji, vrečo, kovčeg, stare m® 
čevlje, kovček z moškim perilom ln c- 
ški dežnik, ženske jopice. 4 vreče 
kovčeg z  moko. otroški plašček, koles 
sto  črpalko, zavitek sadja ln  d ruga
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Obnova v mariborskem in celjskem
okrožju

? mariborskem in celjskem 
¡tfožju so obnovitelji vseh vrst prid- 

pri delu. Glavno pozornost obra­
bo obnovi cestnega in železniškega 
jraieta, obnovi tovarn in v mestih 
stranjevanju ruševin. Doseženi so 

že vidni uspeha, ki omogočajo, da 
L danes razvija cestni in železniški 
Komet skoraj neovirano, da deluje- 

že mnogi važni tovarniški obrati 
se obnavlja življenje po mestih. 

V mariborskem okrožju je obnova 
itremela predvsem po vzpostavitvi 
i-cmeta na vseh cestah. O nekate- 
[ ;  uspehih smo mimogrede že poro- 

v naslednjem pa podajamo kra- 
|eit celotni pregled. Ena izmed naj-
K.r.ejših cest v mariborskem okrož- 

cesta Maribor—Ptuj—Ormož— 
-Središče z nadaljevanjem v Cako- 

Irec m Varaždin. Na tej cesti je bil 
, r.uju zgrajen zasilni most čez Dra- 
£c. Ker obstoja nevarnost, da ga bo 

narasle jesenske vode odnesle, bo 
Jreba čimprej zgraditi na istem me­
ni stalni most. Na isti cesti je bil 
Ptuju zgrajen čez G ra jenski po- 
začasni leseni most na betonskih 

gornikih s starimi železnimi nosil- 
Cez Pesnico so zgradili začasen 

leseni most, dolg 31 m. Računajo, da 
i lahko služil svojemu namenu 7 let. 

¡¡grajen je bil na mestu, kjer je bil 
“ časa prejšnje Jugoslavije beton- 

most, ki ga je hivša jugoslovan- 
armada uničila aprila 1941. Na 
cesti gradijo nov dokončna most 

Cvetkovcih, kjer omogoča sedaj 
promet lesen začasni most. Novi 

bo izročen prometu že do konca 
mesca. Nov začasni most so 

idili tudi na Lenti pri Ormožu in 
.¿ročiti prometu. V  Loperšlcah 

gradili lesen začasni most z zi- 
sniai opornika, na katere bodo kfl- 

e lahko postavili betonske plo- 
Gradi Se most na Grabah pri 

ii cerkvi v  Ormožu. Most bo te 
dograjen. Na starih opornikih 
avljajo novo leseno konstrukcijo, 
c!iti bodo morali še dva mosto- 

iez Trnovo, kjer omogočata pro- 
sedaj dva slaba lesena začasna 

tova.
a cesti Murska Sobota—Sv. Le- 
;—Maribor—Dravograd—Koroška 

|su 'oila zgrajena dva mostova čez 
Pesnico pri. Standekerju. Računajo, 
ca bosta lahko služila svojemu na- 

?au 8 do 10 let. Gradili so ju pre­
lce; solidno. Na lesene koze in leseno 
(konstrukcijo so postavili železne no­
silce in mostnice. Mest čez Pesnico 

|p-i Sv. Marjeti je bil zgrajen kot za- 
Ičasni lesen most. Prav tako most čez ' 
pesnico v Ložanah. Najprej do Gor- 
|: Radgone cesta ni bila poškodova-

Pri Radencih posreduje promet 
Ičez. Muro nov brod. Zgraditi bo treba 
■rov most pri Petanjeih. Z njim bi 
Ih promet vzpostavljen na vsej ce- 
fsti Maribor—Murska Sobota.

Med tem gradijo dva lesena mosta 
I pri Veržeju in pri Murskem Središču.

Borlu čez Dravo, kjer trenutno posre­
duje promet brod. Pri Ormožu gra­
dijo most čez Dravo hrvatske obla­
sti, z  maše strani pa so dela ustavili 
Promet na vsej cesti je vzpostavljen 
s pomočjo precej solidnih začasnih 
mostov. V najslabšem stanju je cesta 
Ormož—Ljutomer, kjer posredujejo 
premet še vedno vojni provizoriji. Ta 
mesec in prihod :nji mesec jih bodo 
začeli nadomeščati s solidhejšimi 
mostovi.

Obsežno je organizirana obnova 
Maribora,, vsaj v pogledu čiščenja 
ruševin. Pri tem delu sodelujejo v 
delovnih bataljonih skoraj vsi prebi­
valci Maribora, in sicer v  svojem 
prostem času v večernih urah. De­
lavci po tovarnah, uradniki po uradih 
in mladina po šolah sci se združili v 
delovne bataljone, ki odstranjujejo 
ruševine pod tehničnim nadzorstvom 
mestnega gradbenega urada. Osebe, 
ki niso zaposlene po večjih obratih 
ali uradih, organizirajo v delovne ba­
taljone posamezne četrti in jih vklju­
čujejo v obnovitveno delo v Maribo­
ru. Zelo pereče vprašanje je prekri­
vanje poškodovanih stavb, ker manjka 
delovne sile. Organi mestnega grad­
benega urada menijo, da bi bilo mo­
goče mnogo doseči z dodelitvijo voj­
nih ujetnikov. Tako bi bilo mogoče 
rešiti nešteto stavb pred nadaij- 
njm razpadanjem, ki se bo začelo 
ko bo nastopila deževna doba.

Tcsvarna »Drava« se je lotila Iz­
delovanja lesenih hišic. Do dneva po­
ročila jih je izdelala že 18, od kate­
rih so jih deset postavili že v  Pla­
nici na Pohorju. Druge bodo dali na 
razpolago prebivalstvu najbalj pr za­
detih vasi. Vprašanje nadaljnjega iz­
delovanja teh hišic je odvisno od dr­
žavnega kredita. Glede na visoko 
ceno lesa in delovne sile so preraču­
nal, da bi bila cena za posamezno 
hišico, izdelano serijsko v tovarni, 
okcii 70.000 dinarjev. A li bo mogoče 
nadaljevati s proizvodnjo teh lesenih 
kmečkih hišic, kakor je bilo določeno» 
je odvisno od finančnih sredstev.

Pri obnavljanju Maribora so dali 
prednost predvsem bolnišnici, kjer 
so ruševine že odstranili- Obenem 
popravljajo vojašnice,, v katere se bo 
vselilo vojaštvo. To je za Maribor 
velike važnosti. Tako bo namreč pro­
stih okoli 500 stanovanj za civilne 
potrebe.

V  celjskem okrožju gre glavno de­
lo obnovo po istih stopinjah kakor v 
mariborskem okrožju. Bopravljajo 
ceste in gradijo začasne mostove. 
Tehnične baze na Planini, v Solčavi 
in v Gornji Savinjski dolini se or­
ganizirajo, da bodo mogle čim uspe­
šneje začeti svoje delo. Trenutna na­
loga teh baz je, da na mestu samem 
ugotovijo, kaj je obnove najbolj po­
trebno. Obenem skrbijo za racional­
no delitev gradbenega materiala, ki 
z njim razpolagajo. Kmetje, katerih 
domačije so porušene, sd sicer sami

Pripravljajo gradivo za most v Gor- j obnavljajo svoje domove, pri tem, pa 
rji Radgoni, kjer so porušeni vsi mo- i zelo neracionalno trošijo gradivo, 
stori, čim bo določena nova meja I Največkrat se zato zgodi, da grad- 
do:o gradili lesen most čez Muro. njo ustavijo sredi dela ker ne dobijo

Cesto Ptuj— Zavrč—Varaždin so 
Nemci proglasili za državno cestci 
Na njej gradijo sedaj lesen most na

več gradiva, da bi gradnjo vršili v 
tako velikem obsegu kakor so name­
ravali.

Ustanovitev Zavarovalnega zavoda 
Slovenije

b-ed vojno je delovalo v Ju gosi a- 
ri; 23 zavarovalnic, od katerih je 
Imelo v Sloveniji dovoljenje 16 zava­
rovalnic. Med temi je bila res domača 
samo Vzajemna zavarovalnica, ki je 
t«  čas svojega razvoja imela ljudski 
veter za hrbtom in se zaradi tega 
razvila v res slovensko zavarovalnico. 
Ta ljudski veter pa je vodstvo Vza­
jemni zavarovalnice v zadnjih letih 
usmerilo popolnoma v svoje stran­
karske vode. Med okupacijo je vod­
stvo Vzajemne zavarovalnice spreme­
nilo svojo organizacijsko mrežo in jo 
je usmerjalo v pravi organizacijski 
steber belogardizma in poznejšega 
domobranstva. Z osvoboditvijo je ve­
lika večina uredništva Vzajemne za­
varovalnice pobegnila in tudi velik 
del upravnega odbora je odšel z oku­
patorji. Ta eminentni domači zava­
rovalni zavod je ostal skoraj brez 
pravega vodstva in njegov upravni 
odbor ni bil niti več sklepčen.

Ostala pa je ogromna večina slo­
venskih zavarovancev, približno 150 
tisoč. Na pritisk teh zavarovancev je 
bi! sporazumno z Narodno vlado v 
juliju sklican občni zbor, ki je kore­
nito spremenil upravo zavoda. Občni 
zbor je spremenil tudi pravila. Naj­
važnejša sprememba v pravilih je ta, 
da bo odslej imenovala Narodna vla­
da federalne Slovenije v upravni od­
bor zavoda 10 članov, ki jih predlaga 
finančni minister, ostalih 9 članov pa 
izvoli vsako leto občni zbor. S tem je 
občni zbor izročil kontrolo nad zavo­
dom slovenski Narodni vladi. To dej­
stvo nam nudi popolno jamstvo, da 
»e bodo vsi rezervni denarni skladi, 
ki jih mora imeti vsaka zavaroval­
nica. porabljali res v občno koristne 
splošno narodne namene. Finančni 
minister Slovenije je ^menoval v 
upravni odbor predstavnike ministr­
stva za finance, za industrijo in ru­
darstvo, za kmetijstvo, za trgovino in 
oskrbo, za gozdarstvo, za socialno po­
litiko in iniciativnega zadružnega od­
bora Slovenije. Občni zbor pa je iz­
volil kandidate, ki so po večini aktiv­
no sodelovali v osvobodilnem giba­
nju. Sestava upravnega odbora, v ka­
terem so zastopani predstavniki vseh 
pa-nog slovenskega gospodarstva, nam 
kaže, kako veliko važnost polaga Na­
rodna vlada na slovensko zavaroval­
stvo. Nov duh, ki je zavel na občnem 
zboru, se kaže tudi v nadaljnji spre­
membi pravil. Občni zbor je sklenil, 
da zavarovalnica spremeni svoje ime

in da se imenuje: ZAVAROVALNI 
ZAVOD SLOVENIJE V LJUBLJANI.
Zavarovalni zavod Slovenije prevze­
ma vsa aktiva in vsa pasiva bivše 
Vzajeme zavarovalnice.

Ustanovitev tega Zavarovalnega za­
voda Slovenije je izredno važna pri­
dobitev narodno osvobodilne borbe. 
Z ustanovitvijo tega zavoda imamo 
vsi Slovenci možnost, da se lahko 
zavarujemo pri zares domači zava­
rovalnici. Pri tem imamo absolutno 
jamstvo, da se bo nabrani denar upo­
rabljal res v splošno korist sloven­
skega naroda.

Zavarovalni zavod Slovenije na­
merava urediti slovensko zavaroval­
stvo, ki ga nam je okupator zapustil 
v popolnem razsulu. Za to ureditev 
so v Zavarovalnem zavodu Slovenije 
velike predpriprave. Upamo, da bo 
Zavarovalni zavod Slovenije stopil v 
kratkem v javnost in pričel z obnav­
ljanjem slovenskega zavarovalstva, 
zlasti požarnega.

Zavarovalni zavod Slovenije bo za­
varovalnica širokih slovenskih ljud­
skih množic. Zato smo prepričani, da 
se ga bodo naše ljudske množice z 
smatrale kot svojo veliko pridobitev 
vso ljubeznijo oklenile in ga bodo 
osvobodilnega boja.

Zakon
o državnih kmetij­

skih posestvih
Predsedništvo Avnoja je 3. t. m. iz­

dalo zakon o državnih kmetijskih po­
sestvih, ki določa v glavnem nasled­
nje:
,  Iz državnega zemljiškega sklada se 
zaradi pospeševanje kmetijstva do­
ločen del obdelovalne zemlje Izloči za 
ustanovitev velikih državnih kmetij­
skih posestev (plemenilnih postaj, 
vzornih posestev itd.) pod upravo 
zveznega ministrstva za kmetijstvo, 
kakor tudi za ustanovitev plemenil­
nih postaj, žrebčara, kmetijskih po­
staj, šolskih posestev itd. pod upravo 
federalnih ministrstev za kmetijstvo.

Za državna kmetijska posestva se 
bodo uporabila prvenstveno razlašče­
na organizirana kmetijska posestva 
z živim in mrtvim Inventarjem, z 
gozdovi in B kmetijskimi tvornicami, 
M so organsko povezane s temi po­
sestvi.

Velika kmetijska posestva pod 
upravo zveznega ali federalnih mini­
strstev za kmetijstvo bodo služila v

prvi vesti pospeševanja vsega kme­
tijstva, deloma, pa tudi povečanju 
kmetijske proizvodnje sploh. Zato 
bo naloga teh posestev, da proizva­
jajo selekcionirano seme, plemensko 
živino in sadike za vso državo in da 
pri tem pomagajo federalnim ln za­
družnim ustanovam ter posamezni­
kom, ki se bavijo s selekcijo živine in 
proizvajanjem selekcioniranega seme­
na ter sadik. Nadalje bo naloga teh 
posestev, da služijo kmetijskemu, 
znanstvenemu in praktičnemu raz­
iskovanju na vseh področjih rastlin­
ske proizvodnje in živinoreje, da 
omogočajo praktično šolanje in izpo­
polnjevanje kmetijskih strokovnja­
kov in kmetovalcev, da proizvajajo 
razne kmetijšfee proizvode (kmetij­
ske surovine za industrijo, kmetijske 
pridelke za prehrano itd.) po postav­
ljenih proizvajalnih nalogah in kon­
čno, da služijo potrebam proizvodnje 
veterinarskih serumov in zdravil. 
Zaradi organizirane uprave na teh 
velikih posestvih bodo ministrstva za 
kmetijstvo ustanovila posebne oddel­
ke in odseke. 2e obsteječa kmetij­
ska vzorna in druga posestva bodo 
nadalje služila prvotnemu namenu.

Od kmetijskega zemljišča v  Bana­
tu, v  Bački, Baranji in Sremu, ki 
pride v državni zemljiški sklad, se 
izloči 210.000 oralov obdelovalne zem­
lje z vsemi kmetijskimi tvomicami, 
ki so organsko povezane s posestvi, 
in z vsemi ostalimi napravami za 
ustanovitev velikih državnih kmetij­
skih posestev pod upravo zveznega 
ministrstva za kmetijstvo, kakor tudi 
kmetijskih posestev pod upravo Po­
krajinskega odbora Vojvodine.

Iz  zemljiškega sklada veleposestev 
okrog Osijeka pa se na Isti način 
priključi državnemu posestvu Bel j e
16.000 oralov zemlje z organsko po­
vezanimi tvomicami in drugim! na­
pravami.

Zvezni minister za kmetijstvo bo v 
soglasju s hrvatskim federalnim mi­
nistrom za kmetijstvo in predsedni-

šLvoui Pokrajinskega odbora Vojvo­
dine takoj pristopil k organizaciji na- 
vedeih  kmetijskih posestev v smislu 
tega zakona, in to v  področjih, ki 
ustrezajo prej navedenim ciljem, upo­
števajoč pri tem potrebe agrarne re­
forme in kolonizacije.

Za državna kmetijska posestva Iz­
ven Banata, Bačke, Baranje, Srema 
in osiješkega okraja bo izdal potreb­
ne odločbe zvezni minister za kmetij­
stvo v  sporazumu z zveznim mini­
strom za kolonizacijo, predsednikom 
Gospodarskega sveta in federalnimi 
ministri za kmetijstvo.

Nabavljalna in prodajna 
zadruga v Ljubljani

Enotna Nabavljalna in prodajna 
zadruga z o. j. v  Ljubljani združuje 
vse obstoječe nabavljalne zadruge in 
konzumna društva. Konec je  staaov- 
sko-strankarske razcepljenosti na 
zadružnem polju. Za potrošnike —  
delavce in nameščence, kmete in 
obrtnike —  so življenjske potrebe 
enake. Zato bo v  naši novi demokra­
tični federativni Jugoslaviji sloven­
ski narod enoten na gospodarskem 
polju, kakor je  bil enoten v  osvo­
bodilni borbi." Ljubljančani in Ljub­
ljančanke, sodelujte pri izgradnji na­
šega novega enotnega zadružništva. 
Pripravite se na ustanovno skupšči­
no enotne Nabavljalne in prodajne 
zadruge z o. j., k i bo v nedeljo 19. 
avgusta t  L na Taboru.

Opozarjamo vse zadružnike v 
Ljubljani in okolici, da je  prvotno 
za dne 12. avgusta t. L sklicana 
ustanovna skupščina Nabavljalne in 
prodajne zadruge iz  tehničnih razlo­
gov preložena na nedeljo dne 19. 
avgusta t. L čas in kraj občnega 
zbora bomo pravočasno ob javili

Vejnik — krma v sili
Letošnja Izredno dolgotrajna aiša 

dela že zdaj nemalo skrbi vsakemu 
prizadetemu živinorejcu, kako bo 
prekrmil svojo živino, zlasti čez zi­
mo. že prva košnja je dala letos za­
radi suše mnogo manj sena kakor 
navadno, otava pa je bila ponekod 
po suši skoraj popolnoma uničena. 
Potemtakem letos ni več mogoče 
pričakovati iz travnikov izdatnejše­
ga pridelka.

Da prihranimo na travnikih, de­
telj iščih in lucernlščih pridelano se­
no prek® poletja za zimo, si skušamo 
največ pomagati s setvijo in pride­
lovanjem koruze in Jare grašice za 
zeleno krmo, ki pride v poštev še za 
poletno in jesensko krmljenje živine. 
Tudi si še obetamo, da bomo prihra­
nili seno za zimo s tem, da bomo 
pasli živino po travnikih in pašnikih, 
čim bodo ti po ugodnem deževju zo­
pet ozeleneli ter čimprej in čimbolj 
pozno v  jesen nudili dovolj dobre pa­
še. Upamo, da bo mogoče v  jeseni 
pripraviti še kaj kisle krme za zimo. 
Da bo spomladi čimprej prenehalo 
suho krmljenje živine, bo treba ob 
koncu avgusta in v septembru pose­
jati rž, potem mešanico ozimne gra­
šice in rži ter rdečo deteljo (inkar- 
natko) za zeleno krmo spomladi.

V  teh skrbeh za zimsko prehrano 
živine pri pičlem pridelku sena in 
slame pa ne smemo pozabiti na vej­
nik ali frodelj, ki ga zlasti v hribo­
vitih ̂ ra jih  ‘ pripravljajo za zimsko 
krmljenje ovc ln koz. V  letošnjem 
sušnem letu pride vejnik v  poštev 
tudi za govejo živino in konje, ker 
lahko delno zelo dobro nadomesti ob­
sežni krmili, kakršni sta seno in sla­
ma. Zato pa se vejnik priporoča na­
praviti povsod tam, kjer je malo sena 
in slame In kjer je na razpolago pri­
memo listnato drevje in grmovje: 
lipa, bela jelša, brest, topol, javor, 
divja češnja, breza, vrba, jesen, 
hrast, bukva, divji kostanj, akacija, 
gaber, leska. Za napravo vejnika pri 
takšnem pomanjkanju obsežnih kr­
mil, kakršno je letos, prihaja v po­
štev zlasti navedeno listno drevje. 
N i pa priporočljivo za krmo listje 
črne jelše. Povsem opustimo za na­
pravo vejnika negnoj in krhliko, ker 
so v  njih listih strupene snovi Za 
vejnik pa klestimo prvenstveno ono 
listnato drevje in grmovje, ki ga je 
najmanj škoda in nam je lažje do­
segljivo. Takšnega drevja in grmov­
ja je vse polno zlasti po zanemar­
jenih travnikih in pašnikih, kjer z

zasenčevanjem ovira rast trave, da­
lje v  gozdih, posebno pa v  mladih 
morda še ne prečiščenih gozdnih na­
sadih, kjer nas potreba že sama kli­
če, da odstranimo odvečno drevje in 
grmičevje. Primerni čas za napravo 
dobrega vejnika so druga polovica 
julija, ves avgust, pa tudi še sep­
tember.

Pri sušenju ne sme biti vejnik na 
prehudem soncu in ne izpostavljen 
dežju. Sonce prehitro osuši listje, ki 
potem kaj rado odpade. Dež pa izlo­
čuje iz listja redilne snovi. Zato je 
najbolje postaviti butare okrog dre­
vesnih debel ali v  stavke ali na ko­
zolce. Sušenje traja kakih osem dni. 
Med sušenjem je \treba p ar krat obr­
niti butare in sicer tako, da pride 
notranja stran vsake butare na­
vzven, zunanja pa naznotraj. Obra­
čanje butar prepreči, da listje ne 
začne plesneti, se polagoma suši, 
ohrani lepo zeleno barvo in svojo re- 
dilnost. Drugod je zopet navada, da 
nasečejo ali naklestijo vejevje drevja 
in grmovja v  približni debelosti svin­
čnika z  zelenimi listi vred, poepra- 

-vijo In povežejo v  butare in posto­
pajo pri sušenju kakor prej ome­
njeno.

Ko so butare povsem suhe, jfh 
spravimo v  kope zunaj na prostem 
ali še bolje v  pokrit suh in zračen 
prostor. Da se pri tem delu listje 
ne drobi in ne odpade, je najbolje 
spravljati vejnik zjutraj, ko je še 
rosa.

Drevesno listje, ki ga dobivamo v 
prej navedenem času, ga lepo posu­
šimo na zraku in dobro spravimo, ne 
zaostaja glede redilnosti za navad­
nim travniškim senom. Kakor že 
omenjeno Je vejnik predvsem krma 
za drobnico, za govejo živino in ko­
nje pa lahko delno nadomesti seno 
in slamo, ki nam primanjkujeta v 
sušnih letih. Pri pokladanju pozimi 
obere drobnica kaj temeljito vse su­
ho listje raz posameznih vej. Za 
drugo živino pa z vej navadno okle­
stimo z listjem obraščene vejice ali 
šibice ah pa tudi kar osmukamo z 
vej samo suho listje. Okleščene ve­
jice a listjem potem zrežemo obenem 
s senom in slamo v  rezanico, osmu­
kano listje pa neposredno pomešamo 
med rezanico. Tako pripravljeno me­
šano rezanico obsežnih krmil pokla- 
damo nato živini. Da se rezanica 
omehča in postane bolj okusna, jo 
ponekod pred .pokladanjem še popa­
rijo z vodo, ki ao ji dodali nekoliko 
soli.

Gospodarske vesti
=  Obnavljanje prometa v Bosni in 

Hercegovini. Pred dnevi je bil po 
zgraditvi železniškega mostu čez 
Bosno pri Maglaju obnovljen želez­
niški promet na progi od Broda do 
Sarajeva. Sedaj je treba še obnoviti 
progo od Sarajeva proti jugu. V  no­
beni federalni edinicl niso železnice 
med vojno tako trpele, kakor v  Bos­
ni in Hercegovini, zlasti na glavni 
progi, ki vodi iz Sarajeva preko Mo­
starja do morja pri Pločah ter v 
Dubrovnik in Boko Kotorsko. Samo 
v odseku Mostar-Konjic je sovražnik 
porušil 18 mostov,, poškodovani pa 
so tudi tuneli. Zavedajoč se velikega 
pomena cest in železnic za obnovo 
Bosne in Hercegovine, je ljudska 
oblast po najhitrejši vzpostavitvi 
cestnega prometa pričela takoj ob­
navljati železniške in cestne objek­
te. Pri obnovi naših cest v  Hercego­
vini je bilo treba zgraditi 62 mostov 
in propustov. V  dveh mesecih po 
osvoboditvi je bil obnovljen promet 
na cesti Mostar-Sarajevo. Danes Je 
glavni problem, da se čim prej vzpo­
stavi promet na progi Sarajevo-Mo- 
star-Dubrovnik. Skrajni del te pro­
ge, ki vođi od Gabele preko Metko- 
viča do luke Ploče Je bil nedavno 
obnovljen in Izročen prometu. Zad­
nji pokvarjen objekt na tej progi je 
bil most preko ustja Neretve pri 
Metkoviču. Sovražnik je porušil tri 
velike mostove preko Neretve, veliki 
železniški most' na reki Dol Janki in 
kameniti most preko Rame. Tudi na 
progi proti Dubrovniku je sovražnik 
porušil več mostov. Sedaj Je poprav­
ljen železniški most preko Neretve 
pri Gabeli, tako da lahko prihaja

material za obnovo proge po mor­
ju preko Ploč in Metkovića. Lu­
ka pri Pločah bo lahko čez mesec 
dni sprejela tudi že ladje velike to­
naže, s čemer bo razbremenjena du­
brovniška luka, od koder se prevaža 
danes ves tovor, ki prihaja z ladja­
mi za Bospo in Hercegovino. Sedaj 
se z  vsemi razpoložljivimi sredstvi 
obnavlja proga, ki vodi z juga proti 
Sarajevu, da bi se čim prej omogo­
čila železniška zveza Sarajeva z 
morjem.

=  Obvezne objave delniških družb. 
ZvezAo ministrstvo za trgovino in 
oskrbo je izdalo 23. VH. 1945 raz­
pis pod IV. št. 8374, po katerem 
morajo delniške družbe, ki imajo 
osnovno glavnico nad 1,000.000 din, 
objavljati svoje obvezne objave razen 
v uradnem Pstu, federalne edlnice, 
na katere področju imajo sedež, tu­
di še v  Uradnem listu DPJ. —  Iz  
ministrstva za trgovino in oskrbo.

=  Taksna prostost za potrdila de­
mobiliziranim hranilcem družin. V  
zvezi z delno demobilizacijo je izdal 
finančni minister demokratične fede­
rativne Jugoslavije odlok z dne 26. 
julija t. L, da se oprostijo taks po­
trdila, s katerimi priznavajo narod­
ni odbori vojnim obveznikom svoj­
stvo družinskih ali zadružnih redni­
kov, kakor tu (h prošnje za takšna 
potrdila.

Aktivisti! in aktivistke Osvobo­
dilne fronte! Vzemimo pod streho 
vojne sirote in brezdomce. Zbiraj­
mo ¿ »¿ e  branbj denar in  obleko,

B E L E Ž N I C A
KOLEDAR

H. avgust®:
DEŽURNE LEKARNE

Danes; Dr. Plcooll, Dunajska o e e ta « ;  
Hočevar, Celovška cesta 62; Gartus, Mo- 
ste, Zaloška cesta 47.

Nedeljsko zdravniško dežurno službo 
od sobote 11. t. m. opoldne do ponedelj­
ka 13. t. m. do 8. ura zjutraj vrši mestni 
zdravnik dr. Kuralt-Vončlna Manja, Gle­
dališka ulica 13.

Dežurno zdravniško službo v  Celju vrši 
od sobote od 12. do ponedeljka do 8. zju ­
traj dr. Drago M u š i č ,  Cankarjeva 
cesta 11.

RAZGLAS
V času vojne so se raznesli mnogi 

vojni arhivi, ki imajo trajno zgodovin­
sko vrednost ali so koristni za sedanje 
delo, nadalje različno vojnoltartografsko 
gradivo ter je  to  prišlo v  roke zasebni­
kov ali pa Je založeno po uradnih ali 
društvenih prostorih. Naproša se vsakdo, 
da takšno gradivo čimprej izroči ali o 
njem obvesti najbllžnjo vojaško oblast 
ln naznači v  glavnem vsebino ln koli­
čino takega gradiva.

Dotične vojaške oblasti bodo o tem 
obvestile zgodovinski oddelek General­
nega štaba J A  ki bo odločal o nadalj- 
nem postopku.

Ministrstvo narodne obrambe, 
generalni štab J A

PRIJAVE NAJTEŽJIH DELAVCEV 
ZA AVGUST

Kakor je  bilo še objavljeno. Je bil 
zaradi znatnega zvišanja osnovnih ob­
rokov moke, Jušnih dodatkov, sladkorja 
ln maščob s L  avgustom ukinjen doda­
tek racionlranlh živil za težke delavce. 
Ostali pa so še nadalje dodatki za naj­
težje delavce. Ministrstvo za trgovino 
In oskrbo poziva podjetja In druge, ki 
zaposlujejo delavce pri najtežjih delih, 
da za prejem dodatnih živilskih nakaz­
nic za najtežje delavce za. avgust takoj 
vložijo prijave pri svojem krajevnem NO 
odboru, torej tam, kjer prejema delavec 
osnovno živilsko nakaznico. Krajevni 
NO odbori take prijave pregledajo, potr­
d ijo upravičenost in pošljejo okraju, 
okraj pa okrožju. Opozarjamo, da smejo 
podjetja itd. prijaviti samo tiste katego­
rije delavcev, k i ao bili tudi po dose­
danjih predpisih uvrščeni v  kategorijo 
najtežjih delavcev. K ot novi se uvrščajo 
med najtežje delavce še rudarski delavci 
na dnevnem kopu ln  kovinarski delavci 
v  težki Industriji.

NOV TELEFONSKI IMENIK
Direkcija pošte, telegrafa in telefona 

javlja, da pripravlja novo izdajo telefon­
skega Imenika. Da bi se mogle vpoštevatf 
vse številne spremembe, ki so se v zad­
njem času zaradi obnovitvenih del tako 
namnožile. Je potrebno, da telefonski 
naročniki nemudno prijavijo vse želje 
tn morebitne napake glede dosedanjih 
objav. Naročniki naj se zavedajo, da Je 
v njihovo korist, da prijavijo vse spre­
membe sproti, ker je sedaj plačljiv vsak 
pogovor ln  zato tudi vsaka napačna

DVODNEVNI TEČAJI ZA VKUHAVAN.TE 
SADJA IN  ZELENJAVE V  LJUBLJAN­

SKEM OKROŽJU
Kmetijsko ministrstvo je  odobrilo pri­

rejanje dvodnevnih tečajev aa vkuhavanje 
sadja in zelenjave. Na tečaj se sprejme 
do 20 udeleženk. Ako pa Je prijavljenih 
več, se bo drugi tečaj vršil takoj po 
prvem.

Tečaji se prlčno s 1- avgustom.
Udeleženke naj prinesejo s seboj: 1.

potrebno zelenjavo (fižol, paradižnike 
itd.) ln sadje, kar pač želijo vkuhavati:
2. kozarce patentne in navadne, vrvice, 
papir (pergament), steklenice ln zamaške:
3. nekaj sladkorja, kis. sol, proseno moko 
za napravo droži;, vse to v količinah, s 
katerimi razpolagajo.

Prijave zbirajo Okrajni kmetijski od­
seki preko okrajne AP2 ln ZMS.
Okrožni odbor OF za ljubljansko okrožje, 

odsek za kmetijstvo- ~~
DAJALCEM K R V I!

V  soboto l l .  t. m. naj še gotovo ja­
vijo  naslednji dajalci krvi od 8. do 10. 
ure na transfuzijskem oddelku, zaradi 
oddaje krvi: Llpus Zvonimir, Devica Ma­
rija v Polju 161; Pestotnlk Heda, Med­
vod e-Preska 69; Pavlin Stanka, Medve­
dova 7; Novak Mara Vodovodna 39; Se­
liškar Jože, Marenčiceva 1; Masle Ljubo, 
Križevnlška 9-U: Mule Nežka, Ljubljan­
sko področje; Plešnar Tončka, Ljubljan­
ska 55: Weisseisen Franja, Vodovodna
78; Sedeu Adolf, Černetova 19; Rožmane 
Martin, Aškerčeva 17; Svetlin Fani, Vod­
nikova 17; Štefančič Marija, Povšetova 
78; Vajaš Rozalija, Zbačnikova 3; Šobar 
Ivana. ‘ Pavšičeva 14; Zarnik Amalija, 
Hradeekega 46; Zorc Olga, Miklošičeva 7; 
Volkar Renè, Jernejeva 19; Verbič Igna­
cij, Poljanski nasip 8; Umek Ivan. Ko­
gej e va 74; Udovič Dora, hotel »M iklič«; 
Šimenc Anica, Friškovec 3a; Zupan Jože, 
Vodovodna cesta; Smrekar Pavla, Celov­
ška 11; Zavadlal Malči, Klanc 17; Jančar 
Viktor, Bogišlčeva 6. —  Ne zajtrkujte
mastnega!

TURISTIČNI AVTOBUS DO KOPIŠČ
Na posredovanje turističnega odseka 

pri trgovinskem ministrstvu bo že da­
našnjo soboto uveden redni turistični 
avtobusni promet do Kopišč, odkoder je  
še 20 minut do koče v Kamniški Bistrici. 
Ministrstvo za lokalni promet objavi 
vozni red ln  cenik. Turistični avtobusni 
promet bo uveden do Kopišč in nazaj 
vsako soboto, nedeljo, dan pred praz­
nikom ln na sam' praznik. Trgovinski) 
ministrstvo bo oskrbelo kočo s hrano,, 
ki pa se bo oddajala na odrezke živil­
ske nakaznice, ln z omejeno količino 
pijače. Opozarja pa se. da bo ugodnost 
prejemanja pijače ob najmanjšem prime--, 
ru ' pijančevanja takoj ukinjena. V ko-, 
likar bi bile koče na področju posamez­
nih planinskih podružnic že toliko ure­
jene. da bi bil omogočen obisk, bi trgo­
vinsko ministrstvo tudi tem v  okviru 
razpoložljivih kolifin  dodeljevalo dolo- 
ien e  obroke živil za prehrano, oziroma 
tudi pijačo. Glede tega se Je treba obr­
niti z  utemeljeno vlogo na trgovinsko 
ministrstvo.

POIZVEDBE V  VESTNIKU RKS
»VeStnS:« Rdečega Križa Slovenite že nad 

mesec dni vrli pomembne nalogo, ko pomaga 
z raznimi poizvet&arai ugotavljati modo pre­
mnogih vojnih ujetnikov, internirancev, pre­
gnancev m civilnih pogrešancev kakor tudi s 
tem, daj vodi poizvedbe io evidenco o* borcih 
za svobodo. »Vestnike izhaja kot tednik. Pr­
votno je bil njegov obseg skromen, odmerje­
na mu je bila samo ena stran. Sedaj izhaja na’ 
8 straneh, da more objavljati vse aktualne po­
izvedbe za padlimi, pogrešanimi in drugače 
v vojni trpečimi »vojci. V uredništvu »Vestni­
ka* je zbranega ogromno gradiva, Z  izdaja­
njem list» pa so združeni veliki stroški za 
tisk, ki dosegajo mesečno nad 50.000 Din, kar 
je veliko breme 23 RKS. Sedaj je odločeno, 
da zaračuna uprava »Vestnika« v kritje tiskar­
skih stroškov 10 Din za vsako, v »Vestnika« 
v objavo izročeno poizvedbo. —  Uprava »Vest- 
uka« RKS.

Otroci Drvarja in Like 
bodo v Sloveniji dobili svoje 

domove
H. poročno okrožje LJubljana-mesto: 

za otroke Drvarja ln Like nabranega zo­
pet 65.197 Din ln 1.227.50 lir. — Okrožje 
Novo mesto: ponovno poroča o n p.dalj­
nih zbirkah za otroke Drvarja ln Like: 
žene novomeškega ln  kočevskega okraja 
nabrale skupaj 3.329 Din. Od tega zneska 
so nabrale Novom eščanke 1.600 Din, ko­
čevske žene pa 1.729 Din.

U l. poročilo okrožja LJubljana-mesto; 
za otroke Drvarja ln  Like zopet zbrale 
žene 73.585 D l*. Od tega zneska nabrale 
zopet žene. s okraja Vič znesek 20.450 
Din, uslužbenke ministrstev 8.368 Din In  
340 ltr; Kvart Gradišče 4.140 Din; Rajon 
Bežigrad 12.659 Din; delavci In name­
ščenci Slovenskega Poročevalca 11561 Din; 
skupaj 74928 Din.

Poročna okrožja-Ljubljana: žene okra­
ja  Tržič so zbrale 1.000 Din. Razen tega 
so zbrale še: 1.937 komadov rožne oble­
ke, 222 komadov čevljev. 98 komadov ku­
hinjskih potrebščin in 71 kg razne hrane. 
— žene okraia Kranj so zbrale: 20.000
Din, nadalje 4.500 komadov razne obleke, 
389 parov čevljev. S83 kg razne hrane ln 
¿£7 kntngdnv kuhinjskih potrebščin.

POROKA V  nedeljo 5. t. m. sta ae 
poročila ing Boris Delak ln  Erna Plev­
nikov», Za priči sta bila ing. Urbančič 
Bogdan in  nevestin brat Ing. Franc 
Plevnik. Bilo srečno!

Maka zadušnica za pokojnim Julijem 
Kleinštein, železniškim uradnikom, umr­
lim vreDachauu, bo v torek ob pol 7. url 
v cerkvi-, sv. Cirila ln Metoda.

Konferenca vse delavske mladine Ljub­
ljane bo danes v soboto 11. t. m. ob 
pol 20. uri v frančiškanski dvorani. Va­
bljena je  vsa delavska mladina ln prav 
tako- jsrednj ešolska mladina, da se kon­
ference, polnoštevilno udeleži. Mestni od­
bor JZMS.

Brezplačno popravlja zobe repa tri ira- 
rijm -osebam Dentlstlčna šola v Ljublja­
ni. . Predložiti je  treba »objavo« in 
potrdilo pristojnega kvarta, da prosilec 
nima sredstev za plačilo popravila zob.

Bodoči slušatelji tehnične fakultete. 
Vsi, k i se nameravajo vpisati na tehnič­
ni fakulteti, naj se Javijo 13. V III. t. I. 
ob : 7. zjutraj v poslopju tehnične fakul­
tete'Aškerčeva zaradi priprav za začetek 
študijev.

Krajevni strokovno zvezni svet sporoča 
vsem podružnicam in krajevnim odborom 
sihdikatov, da ima pisarno na Masarykovi 
cee « v'poslopju Grafike, I. nadstr. desno.

Občni . zbor Trgovskega društva «Mer­
kur« za Slovenijo v Ljubljani, sklican za 
11. avgusta 1945, Je odložen na poznejl! 
čas.

Zveza slovenske mladine m AFž Rud­
nik priredita to nedeljo 12. t. m. ob 
15. uri v  Mladinskem domu v  Rudniku 
miting. Vabljeni.

Državna tekstilna šola v Kranju prične 
redni pouk 1. septembra 1945. ITed tem 
terminom in sicer najpozneje do 15. t. 
m. se morajo javiti vsi pismeno povab­
ljeni- kandidati za I. letnik v predšolsko 
prakso in k pslhotehničnim izpitom, ki 
ser prično 16. t. m. ob 8. uri dopoldne. 
.Učenci H. letnika pa se morajo od tega 
drie dalje udeleževati poleg prakse v do­
mači tkalnici še Ponavljalnih tečajev iz 
teoretskih predmetov. Na mesta zamud­
nikov bodo sprejeti drugi kandidati. — 
Ravnateljstvo.

- Podeželskim članom društev malih go­
spodarjev priporočamo, da vlože v smi­
slu uredbe pravila svojih podružnic, od­
nosno društev »Mali gospodar« do 15. 
avgusta v  petih Izvodih okrožnim NOO. 
Ge pravil nimajo, naj jih zahtevajo pis­
meno od Zveze društev »Malt gospodar« 
v  Ljubljani, Gallusovo nabrežje 33. Zlasti 
opozarjamo na to odbornike društev. Vse 
bivše predsednike in tajnike podeželskih 
društev malih gospodarjev prosimo, da 
pismeno sporoče svoje naslove Zvezi..

Rejci prašičev in kozjerejci dobe krmi­
la v zadrugi malih gospodarjev na Gal­
lusovem nabrežju 33. Odprto vsak dan 
popoldne od 15. do 18. ure razen ob pet­
kih, ko sprejemamo volno v predenje ln 
k os « v mletje, ln ob sobotah, ko Je ves 
dan zaprto.

Službene prejemke za maj. Junij ln 
ju lij naj dvignejo takoj pri blagajni m i­
nistrstva za finance. Poljanska cesta 
(bivša finančna direkcija), pritličje, des­
no, nastopni učitelji In profesorji: Sam­
sa Mara, žagar Marija, Gregorič Ana, 
Pahor Gvidon, Švara Ernest. žunič Šte­
fanija. Žitko Marija, Hrovat Ivo. Bezeljak 
Vitla, Pogačnik Milan. Pogačnik Marija. 
Rakovšček Marija. Rak Miroslav, Ljubič 
Matko. Škrbec Otilija, Jurančič Danica, 
Arigler Marija, Vilfan Maksimiljana, Be- 
žek Marija. Šemrl Cirila, Jamšek Vida, 
Bemotič Fr. Valentin. Vovk Leopold, 
Špan Mara, širok Karol, Ivanetič A lojzij.

Važno za trafikante. Združenje na­
proša trafikante, da vse prazne karton­
ske škatle od cigaret obranijo nepoško­
dovane !n take vrnejo glavni zalogi, od 
koder jih  prejme tobačna tovarna v še 
enkratno uporabo. Kakor povsod. Je tudi 
tukaj potrebna skrajna štednja, na dru­
gi strani pa trafilcan« z uničenjem teh 
kartonov prav ničesar ne pridobijo, do- 
čim tovarni omogočijo h itrejši ln večjo 
produkcijo. Navodila glede odrezkov za 
vžigalice*v Okrožnici Julij št. 3 velja jo 
točno tako,, kakor je bilo to povedano 
.v navedeni okrožnici.

Poziv vojnim invalidom tz mirne dobe. 
Združenje mirnodobnih vojnih invalidov 
v Beogradu, osrednje tajništvo, objavlja: 
Pozivajo se vse osebe: aktivni ln rezervni 
oficirji, vojn i uradniki, podoficirji, godbe­
niki, bivši gojenci vojnih šol. kaplarji, 
redovi, mornarji, graničarji ln obvezniki 
iz rezerve, ki so bili v  mirnem času v 
Izvrševanju svoje vojaške dolžnosti ali 
službe v bivši Jugoslovanski armadi do 
6. aprila 1941 na tej dolžnosti brez las»- 
ne krivde težko ranjeni ali poškodovani, 
zaradi česar se Je njih delovna sposob­
nost znatno zmanjšala, da Javijo to s 
svojim naslovom na: Udruženje mirno­
dobnih vojnih Invalidov, osrednji odbor 
Beograd, Prote Mateje ul. 66. Takisto naj 
sporočijo svoj naslov družine oseb, ki so 
v  izvrševanju takšne službe umrle. V  pis­
mu naj se navede, kdaj in kako Je bila 
prizadeta oseba ranjena ter Je podlegla.

»Ljudska prosveta« ESZDNS v Ljublja­
ni in Krajevni odbor OF Zalog priredita 
to nedeljo 12. t. m. ob 17. url na vrtu 
pri Ziherlu v Zalogu »Ustni časopis«. Pri 
prireditvi sodelujejo tudi strokovne orga­
nizacije železničarjev, papirni carjev ln 
kemičnih delavcev. Na sporedu: govorilni 
zbor. politična • reportaža, petje, predava­
nja, skeči, godba na pihala, pionirčki itd. 
Počastite našo prireditev s svojim ob­
iskom!

Dernovšek Janez, sanitetni referent 
X X X . dvizije. IX . korpus bil za Veliko 
noč v  ofenzivi pri Mrzli Rupi. će  Je bil 
kdo Z njim  skupaj, ali ga Je morda videl 
še po ofenzivi, naj to  nulno sporoči na 
naslov: Demovšek Inka, Ljubljana, Ga­
jeva ulica 6-IV. nadstropje.

Tobačno dozo Je nekdo pozabil prt 
Okrožni volilni komisiji za mesto Ljub­
ljano. Lastnik naj se zglasi v Kresiji, 
Lingarjeva ul. 1-1, soba št. 27.

Ksssesssatcgsrafi
■ KINO UNION: znam enj« sovjetski film  

LENIN 1918. leta«. — Predstave ob 16- 
18.30 in 21. nri.
. KINO MATICA: ameriški film  »JO-
SETTE« lh ameriški tednik. Predstave 
ob B5„ 19. ln 21. uri.

K INO SLOGA: Zabavna sovjetska ko­
medija »ČETVERO SRC« ln ameriški ted- 
joik. — Predstave ob 16., 19. in 21. uri.

LETNI KINO V  T IVO LIJU: dokumen­
tarni film i: »T ITO  V  MOSKVI«, »ZMA­
GA NA JUGU«. »PRVOMAJSKA PARA­
DA V MOSKVI«. — Predstave se vršijo 
-ob lepem vremenu neprekinjeno od 20. 
do Vi 24. ure. Vstopnina 10 dinarjev.

Radio Ljeblfana
•’}. SOBOTA, DNE 11. AVGUSTA 1945.
-  6.00^-690: Koračnice, valčki ln polke. 
6.30—6.45: Napoved časa ln izvleček lz  
poročil dne 10 avgusta. 6.45—790: Sov­
jetske pesmi. 7.00—7.05: Pregled sporeda 
ln objave. 7.05—7.30: Operne predigre.
790-^-7.45: Napoved časa in poročila. 7.45 
do 8.00: Mendelssohn: Scherzo; Villanno- 
va :..Poe«čn i valček: Marenco: Preludij, 
mazurka in velika koračnica iz simfonič­
ne ■salte. 12.00—12.15: Spevi iz  oper. 12.15 
do 12.30: Pregled tiska. 1290—13.00: Ples­
ni orRestri na ploščah. 13.00—13.20: Na- 
pov§d časa, poročila in objave. 13.20 do 
14.00: Koncert malega orkestra Radia
Ljubljane pod vodstvom Rudolfa Stariča 
18.09—18.30: Simfonični koncert: Mozart: 
Koncert za klavir ln simi. orkester v  d- 
jnolu. . 1890—19.15: Scene lz  Shakespearo­
vega »Othella«, izvaja jo člani Drame.
19.15-1-19.39: Partizanske ln narodne pes­
m i,Igra-M iha Meh. 19.30—1950: O kon­
gresu Ljudske fronte govori Ignac Ko­
privec» 19.50—20.00: Nekaj Griegovm
skladb; 20.00—-20.20: Tedenski politični
pregled. 20.20—20.40: Slovenske pesmi po­
je operni pevec Mirko Dolničar, pri kla­
virju poročnik Bojan Adamič 20.40 do 
21.00: Zd. Flblch: Klavirski kvintet. Iz ­
vaja godalni kvartet orkestra Radia Ljub­
ljane ln  pianist prof. Pavel šlvlc. 21.00 
do 21.20: Napoved časa, poročila, objave 
-ln pregled sporeda. 2190—2190: Dve ko­
račnici -(Schubertova In Berliozova). 219® 
do 22.00: Pol ure z Ježkom. 22.00—22.15: 
Odda«a za tovariše v taboriščih po Nem­
čiji. 22.15—22.30: Dnevnik Radia Ljub­
ljane. 2290—23.00: Trio Radia L jubljana



T E L E S N A  V Z G O J A

Beseda o zletu
Naša prva telovadna. ali športna, če hočete, 

prireditev večjega obsega je pred durmi. V 
mislih imamo I. zlet vseh teles n o-vzgojnih' dru­
štev Slovenije, ki se jim bodo pridružili tudi 
člani ZMS ter številni pripadniki JA, v dnevih 
od 17. do 19. t. ra. v Ljubljani. Hitro mine­
vajo dnevi, zletni nastopi se bližajo skorajda 
prehitro in m slučaj, če je te dni padla prav 
resna beseda o zletu in vsem, kar ga obdaja. 
Podrobno smo razpravljali o njem največ na 
sedežu F OS a, razgovore pa je vodil tov. pred­
sednik Stane Trček sam, ki je dejal med dru­
gim (seveda ne doslovno) :

»Naš zlet je bil v prvem osnutku mišljen kot 
priprava za I. zlet telesno-vzgojnih društev vse 
Jugoslavije, ki naj bi bil teden dni za našim 
v Beogradu. To je bil glavni povod, ki nam 
je svoje dni nujno narekoval, da moramo tak­
šen zlet v malem organizirati sami, če hočemo 
vedeti, s kom lahko računamo v Beogradu, 
in izpopolniti vsaj glavno, brez česar bi naša 
udeležba tamkaj že od vsega začetka ne bila 
v pravem razmerju s poletom, ki ga tudi tukaj 
lahko beležimo od dneva osvoboditve dalje na 
naših tleh. Kakor veste, je bil beograjski izlet 
pred kratkim iz tehničnih razlogov odgođen, 
kar pa nas niti zdaleka ne odvezuje dolžnosti, 
da bi po treh mesecih organizacijskega dele in 
prvih ukrepov za oživitev telesne vzgoje na 
široko in v vse smeri vendarle ne pregledali 
svojih vrst, obenem pa dokazali, da nam kljub 
vsem težavam in nujnim nalogam, ki jih na 
vseh koncih terja obnova zemlje, ni žal nobe­
nega truda niti za čim prejšnjo usmeritev te­
lesne vzgoje na nova in pravilnejša pota. Tako 
in zato odpoved beograjskega zleta za nas ne 
pomeni konca, temveč začetek še intenzivnejše­
ga dela za izvedbo take teiesno-vzgojne mani­
festacije za vse Slovence.

Razen omenjenega splošnega propagandnega 
cilja pa imamo pri organizaciji te prve slo­
venske telesno-vzgojne prireditve po zlomu fa­
šističnih okupatorjev pred seboj še naslednje 
cHje r , „ .

Priprave za ta zlet naj predvsem poženejo 
delo na igriščih in telovadiščih, ki se je v 
znamenju priprav za Ljubljano res že tudi za­
čelo v razveseljivi obliki. ,Žal trenutne razmere 
še ne bodo dopustile udeležbe mnogih moških 
pripadnikov naših društev, ki so zdaj še v 
voiiki, zato pa bo ta zlet (vsaj glede telo­
vadnih nastopov) imel svojo žensko večino, ki 
bo javnim nastopom prav tako lahko dala pe­
čat množičnosti in vsestranosti.

Dalje nam je organizacija tega zleta in na­
stop zastopnikov raznih telesno-vzgojnih panog 
dobrodošla priiožnost, da bomo v svoje vrste, 
kjer so se zdaj zbrali mladi ljudje iz vseh 
ljudskih slojev, vnesli prva načela stroge disci­
pline, brez katere je vsak napredek — še prav 
posebno na teiesno-vzgojnem torišču — močno 
dvomljiv.

Slednjič nas vodi pri organizaciji tega zleta 
še ta posebni namen, da bi po dolgem spet 
enkrat lahko — upam, da se bo to pozneje 
dogajalo večkrat in še učinkoviteje, kakor bo 
to mogoče izvesti to pot — javnosti pokazali, 
kaj prav za prav je v svojem pravem bistvu 
telesna vzgoja in kakšne so razne njene zvrsti, 
v katerih se mladina lahko telesno krepi ter 
duševno jači in po katerih potih bomo skušali 
v naši novi teiesn o-vzgojni organizaciji doseči 
njene najvišje, cilje — z idealnimi ljudmi za 
zeleno mizo in na terenu.

To je nekaj splošnih misli o smotrih, H naj 
bi jih dosegel naš prvi zlet v Ljubljani in če 
ne bomo v vsem uspeli, kakor smo si zastavili, 
tega ne bomo krivi samo mi, temveč razne 
vnanje okoliščine, ki jim pač pri najboljši vo­
lji ne moremo biti kos. Prepričan pa sem, 
da bomo kljub vsemu le doživeli tri dneve, 
posvečene telesni v2goji, ki nas bodo iz žalost, 
cih časov okupacije in preganjanja  ̂ tudi po­
tegnili s seboj v zadovoljnejšo bodočnost.«

Razpis
plavalnega prvenstva I. zleta zveze teiesnovzgoj- 
nih društev Slovenije, ki bo na dan 18. t. m- 
v kopališču Iliriji v Ljubljani.

1. Tekmovalne discipline: 50 m prosto pio­
nirji, 50 m prosto pionirke, 50 m prosto mla­
dinci, 50 m prosto mladinke, 50 m prsno pio­
nirji, 50 m prsno pionirke, 50 m prsn-o mla­
dinci 50 m prsno mladinke, 50 m hrbtno mo­
ški in 50 m hrbtno ženske.

2. Kvalifikacija tekmovalcev. Pionirji (pionir­
ke) so tekmovalci in tekmovalke, rojene v letu 
1931 m kasneje. Mladinci ia mladinke so tek 
movalci in tekmovalke, rojene pred letom 1931.

3. Prijave in pravica udeležbe. Pravico ude­
ležbe im,-.jo vsi člani telesno-vzgojnih društev, 
ki so prijavljena FOS-u. Pismene prijave z na­
vedbo imena in priimka tekmovalca, letnice nje­
govega rojstva in disciplin, v katerih bo tek­
movalec nastopil, je treba poslati na naslov: 
FOS, plavalni odsek, Ljubljana, Tomanova 
ulica 1 do petka, 17. t. m. opoldne. Naknadne 
nujne prijave naj se vlagajo še v soboto, 18. 
t. m. ob 8. zjutraj sodniškemu zboru na pla- 
vališču. . . .  . .

4. Izvedba tekmovanja. V  disciplinah, kjer 
bo več kot četvero tekmovalcev prijavljenih, se 
bodo izvedla predtekmovanja v soboto ob 9- 
dopoldne v plavaIišču Ilirije. Finalna tekmo­
vanja, v katera pridejo po štirje najboljši tek­
movalci iz predtekmovanj, bodo v okviru re­
prezentativne tekme Hrvatska : Slovenija v so­
boto, 18. t. m. ob 20. tudi v plavaiišču 111- 
ri '.  V disciplinah, za katere bodo prijavljeni 
rn-rnj kot trije tekmovalci, tekmovanja ne bo.

5. Splošna določila. Tekmovalci, ki bodo 
določeni v reprezentanco Slovenije za tekmo­
vanje z reprezentanco Hrvatske, se tekmovanja 
za prvenstvo zleta ne bodo smeli udeležiti. 
Tekmovalo se bo po pravilih in pravilnikih 
mednarodne plavalne federacije in nekdanjega 
JPS, ki so bHi v veljavi 1. aprila 1941.

FOS — referent za plavanje.

Škoija Loka se prebuja
Precej let je že od tega, odkar se je razšel 

stari SK SORA zaradi zmerom raznih tehničnih 
nevšečnosti, v fantih pa je še tlelo navdušenje 
do športa posebno do nogometa. Toda poli­
tična razdvojenost jim je onemogočala, da bi 
se povezali v celoto in nadaljevali z započetim 
deir»m SK SORE na športnem polju. Nič ni 
pomagalo če so bili fantje enotni, ko pa jim 
razni voditelji strank tega niso dopustili. Kot 
prvo priliko za tako združitev so porabili raz­
pad stare države. Kljub raznim tehničnim ovi­
ram in tudi pritisku okupatorja jim je uspelo 
spraviti na noge žilavo in borbeno skupino mla­
dih športnikov, ki so se prebijali* od tekme do 
tekme k vedno lepšim zmagam in uspehom.

Toda. dolžnost domovine jim je pobirala iz 
vrst borca za borcem in sredi poti k najbolj­
šim uspehom je športno življenje v Škofji Loki 
spet zamrlo.

Prišla pa je svoboda in z njo novi čas. Po­
vsod so sc ustanavljala nova fizkulturna dru­
štva, le Škofja Loka je spala; ni ga bilo, ki bi 
bil mlade navdušence športa zbral, se jim po­
stavil na čelo in jih popeljal v borbo na zeleno 
polje. Gnani od veselja pa so fantje slednjič 
le stopili vkup, jzdružili svoje mlade moči, da 
jih preizkusijo, če so še dovolj močne, da na­
daljujejo poslanstvo do športa starega SK
SORE.

V nedeljo 5. t. m. so se pomerili v odbojki 
in nogometu z X. SNOUB in dosegli prav lep 
uspeh. V odbojki je neizvežbano moštvo Loča­
nov premagalo v lepi igri moštvo X. SNOUB’ 
z zasluženim izidom 2:1. Prav tako je za silo 
zmašena enajstorica nogometašev " porazila
»Ljubljansko« z rezultatom 6:4 (2:3). V  igri 
so Ločani dokazali, da živi v njih razen navdu­
šenja ̂ za ta šport tudi še vedno stara udarni­
ška, žilava in borbena sila. S tem uspehom so 
dokazali, da je v njih še vedno toliko sposob­
nosti, da bi dvignili šport v Škofji Loki na 
ono višino, ki jo je že imel v dobi starega SK 
SORE.

Plavalne tekme odgođene
Ker je velika večina mladincev in mladink 

iz južnega dela Ljubljane sedaj na delu na 
Krškem polju, mi pa hočemo, da se našega 
plavalnega tekmovanja udeležijo prav vsi mla­
dinci in mladinke, zato prelagamo plavalne 
tekme za prvenstvo društva na nedeljo 26. t. m. 
s pričetkom ob pol 15. na kopališču ob Ljub­
ljanici. Prijave bo sprejemalo tajništvo društva 
od 20. do vključno 24. t. m. vsak dan od 18. 
do 20. v prostorih bivšega Prosvetnega doma 
v Trnovem, Korunova ulica 14.

Poverjenik za plavanje pri FD Krimu.
TEKMOVANJE V  NAMIZNEM TENISU!
F. D. »KRIM « priredi to nedeljo 12. t. m. 

ob 9. v dvorani Glavnega odbora enotnih stro­
kovnih zvez delavcev in nameščencev na Mi­
klošičevi cesti (Delavska zbornica) tekmova­
nje v namiznem tenisu med X. Udarno Bri­
gado, F. D. Svobodo, F. D. Svobod o-vzh od in 
F. D. Krimom. Ker bodo posamezna društva 
na tem tekmovanju zastopali sami znani in pr­
vorazredni igralci so vabljeni vsi ki se zani­
majo za namizni tenis, da v čim večjem šte­
vilu pridejo gledat napeto borbo med zastop­
niki naše hrabre vojske in mladimi fizkultumi- 
ki. Za kritje stroškov se bodo pobirali pro­
stovoljni prispevki.

*
Telovadni in plavalna nastop za ranjence v 

Rimskih toplicah. FD Olimp m FD Celje sta 
v nedeljo 5. t. m. nastopili s svojim članstvom 
za ranjence, ki so v okrevališčih v Rimskih 
toplicah, in sicer s prostimi vajami, orodno 
telovadbo, plavanjem, skoki v vodo in tek­
mami v odbojki. Doseženi so bili prav lepi 
rezultati. Tudi ranjenci so plavali. Občinstva 
je bilo dosti zlasti ranjencev, ki so bili prav 
prijetno presenečeni. Izražena je bila želja, naj 
bi Športniki še večkrat prišli obiskat Rimske 
toplice.

Prva množestvena športna prireditev v Gorici. 
Preteklo nedeljo je bil v Gorici velik praznik 
športnega bratstva. Tekmovanja so se udeležili 
goriška mladina, odred Jugoslovanske vojske za 
Trst, Istro in Slov. Primorje, Unione Ginna- 
stica Goriziana, društvo »Giovinezza« iz Trsta 
in društvo »ItaLa« iz Gradiške. Na sporedu so 
bile vsakovrstne lahkoatletske tekme, košarka 
•n nogomet. V tekmah so tržaški športniki za­
sedli večino prvih mest. V  nogometu so poka­
zali Goričani dobro uvežbanest. Borci jugo­
slovanskega odreda pa borbenost in vztrajnost. 
Izvedba in uspeh organizacije te prve prijatelj­
ske množične športne prireditve v Gorici je 
zasluga športnega odbora Protifašistične sl oven. 
sko-italijanske Zveze in je obenem uspeh šport­
ne povezanosti goriške slovenske in italijanske 
mladine.

Večje število asSalterjev 
in delavcev

rabi podjetje Anton Res. —  Zglasiti 
se v  tovarni v Mostah, ob železnici.

\ M c M o ^ la s i\
Cenjene čitatelje s štajerske, ki se za­

nimajo za nakup in prodajo raznih pred­
metov, naštetih med malimi oglasi, pozi­
vamo, da se v svrho vseh informacij, po­
datkov, naslovov itd. obračajo neposredno 
na naši podružnici v Celju- in Mariboru.

JAVNA BORZA DELA
L J U B L J A N A  — DELAVSKI DOM

Razpoložljiva mesta za moške
Službo dobi:

8 hlapcev, 6 delavcev za sekanje drv, 
28 delavcev minerjev, 2 kleparja, 1 pi­
lar, 1 kovač, 10 stavbenih ključavni­
čarjev, 8 strojnih ključavničarjev. 1 
strojnik specialist za Kompresorje, 5 
mizarjev, 1 mizar za modele, 1 predil- 
niški mojster, 1 klobučar, 1 torbar, 
30 čevljarskih pomočnikov, 3 mlinarji 
za olje, 1 črkoslikar, 50 zidarjev, 210 
delavcev, 27 tesarjev. 12 vajencev za 
različne poklice.

Rapoložljiva mesta za ženske
Službo dobi:

1 uradnica z znanjem strojepisja In
stenografije.

S L U Ž B E  i š č e j o
ŠOFER mehanik išče zaposlitev. Vzame 

v najem tudi tovorni avto. Jakomin, 
Rakek. 6694-1

STROJNI TEHNIK z  dovršeno tehniško 
srednjo in mojstrsko delovodsko šolo 
išče službe po možnosti v Ljubljani 
ali okolici. Naslov: Jože Germek, Lo­
gatec. 6778-1

ABSOLVENTKA meščanske šole,, v  račun­
stvu odlična, z 21lz letno prakso v ke­
mičnem laboratoriju, išče kakršne koli 
primerne zaposlitve. Dopise na naslov: 
Slavka Ograjenšek, Rečica štev. 120, 
Bled. 6863-1

FRIZERKA, izurjena v  moški in ženski 
stroki, z  več let prakse, išče službe 
v Ljubljani. Po možnosti s preskrbo 
stanovanja. Blažič, Kranj, Stražišče 
št. 31. 6868-1

KO T ŽAGOVODJA ali sotrudnik Pri lesni 
industriji iščem nameščen j a. Ponudbe 
na podružnico »Slov. poroč.« v Celju 
•pod »Verziran strokovnjak«. 6909-1 

PEKOVSKI POMOČNIK srednjih let (sa­
mec), vsestransko včšč in zanesljiv, 
želi stalne zaposlitve ali vzame pe­
karijo v najem kjer si bodi. Ponudbe 
na: Jevšenak Oskar, Maribor, Pipu- 
ševa ulica 4. 6912-1

KNJIGOVODKINJA, vešča tudi drugih 
pisarniških del, išče zaposlitve. Naslov 
v Javni borzi dela. 6812-1

ŠIVILJSKA POMOČNICA, stara 21 let. s 
6letno prakso, želi primerne zaposlitve 
v  kakem salonu, najrajši v okolici 
Ljubljane. Ponudbe na Javno borzo 
dela pod »Dobra moč«. 6847-1

GOSPODIČNA s trgovsko izobrazbo, stara 
22 let. vajena vseh trgovskih del. z 
znanjem strojepisja in stenografije, 
želi primerne zaposlitve. Ponudbe na 
Jav. borzo dela pod »Zanesljiva«. 6846-1 

ABSOLVENTKA trgovske šole. izvežbana 
telefonistka z znanjem strojepisja in 
stenografije, s perfektnim znanjem 
slovenskega, srbphrvaškega, nemškega 
in deloma ruskega jezika, želi primer­
no zaposlitev. Ponudbe na Javno borzo 
dela Pod »Poštena in zanesljiva«. 6844-1 

NATAKARICA išče zaposlitve v solidni 
gostilni ali pa za prodajalko v  slašči­
čarni. Ponudbe na Javno borzo dela 
pod šifro »Marljiva 23«. 6831-1

BOLNIŠKI STREŽNIK, čist in  zanesljiv, 
star 30 let, išče službe sluge al} vra­
tarja ali kaj podobnega v Ljubljani 
ali na štajerskem. Naslov v  Javni bor­
zi _d fla ._    6843-1

AKADEMIK, slušatelj el ektros troj n ega 
oddelka, išče primerne zaposlitve. Vešč 
tudi strojnega risanja. Ponudbe na 
Javno borzo dela pod »Vesten«. 6833-1

O M

Vabilo
na Iz redn i  občni zbor.
Filatelistični klub »Ljubljana« v Ljub­
ljani vabi vse svoje člane na izredni 
občni zbor, ki bo dne 12. avgusta 1945 
ob 9. ari v  igralnici kavarne »Slon« v 
Ljubljani. —  Dnevni red: Izpremem- 
ba pravil. Odbor.

Obvestilo
Tvrdka »VERA«, izd. čistil, praškov, 
sporoča tov. trgovcem, nab. zadru­
gam, konzumom itd., da lahko po­
streže z blagom v naslednjih zavitkih: 
zavitek (karton) po Vs kg Din 13.— 
zavitek (karton) po % kg Din 12.50 
zavitek (karton) po % kg Din 12.— 
doze po V* kg Din 16.—
Blago se odpremi ja v zabojih glasom 
naročila, po železnica. —  Priporoča 

se tvrdka

» ¥  E E A «
IZD  E L. Č ISTIL. PRAŠKO V 

Ljubljana, Podmilščakova ul. 42

S L U Ž B O  d o b e
SEDLARSKEGA POMOČNIKA ln vajenca 

sprejmem takoj. Močnik Jože, splošno 
sedlarstvo, Preserje 59, pošta Radom­
lje. 6796-2

PISARNIŠKA MOČ, mlajša, lahko tudi 
začetnica, dobi stalno službo v sredi 
šču mesta. Pismene ponudbe na Javno 
borzo dela ped »Vestna 12«. 6816-2

DEKLE z dežele, ki zna nekoliko kuhati, 
dob j službo na Bledu. Pojasnila pri 
češnovarju. Puharjeva ,5/VI. 6905-2 

VEČ MIZARJEV sprejme v stalno, dobro 
službo strojno pohištveno mizarstvo 
»Kurnik«, Grosuplje. 4 6918-2

GOSPODINJO, dobrega srca do otrok, 
išče vdovec srednjih let s 4, otroki 
za takoj. Afem ik Karel, Poljanski na­
sip 40 (Cukrama). , 6870-2

MESTO GOSPODINJE pri zelo solidnem, 
treznem, dobrosrčnem, samskem in 
samostojnem 401 etn em posestniškem 
sinu z lastno novo hišo v bližini me­
sta dobi gospodična ali vdova brez 
otrok, zdrava, pametna, inteligentna 
ter čedne zunanjosti, ki ima veselje 
do vrtnarstva odnosno kmetijstva. Po­
nudbe na podružnico »Slov. Poročeval­
ca« Celje pod »Nazaj k rodni zem­
lji« .  6849-2

V A r e N C I
VAJENCA za Špecerijsko 

sprejmem. Kavčič Jule, 
carjeva 4. „

trgovin o^takoj 
špecerija, Tav- 

6839-3

Z A S L U ž E K

LIMONO v čaju dobro nadomešča limo­
nin ekstrakt Cltrol. Prinesite stekle­
ničke s seboj. Drogerija Anton KANC, 
židovska ulica 1. 6476-5

DEŽNI PLAŠČ, damski, celofan in svilo 
za obleko prodam ali zamenjam. Na­
slov v upravi »Slov. poroč.«. 6858-5 

MOŠKO KOLO, dobro ohranjeno napro­
daj. Naslov v  upravi »Slovenskega po­
ročevalca«. ______ 6857-5

DVE PRESELTTVENI SKRINJI, šest me­
trov dolgo strešno lestvo in šestnajst 
metrov predvojne ogradne žice prodam. 
Naslov v upravi »Slovenskega poroče­
valca«. 6856-5

KOMPLETNO SPALNICO iz trdega lesa, 
skoraj novo, z žimnicami prodam. Na­
slov v upravi »Slov. poroč.«. 6855-5 

PREPROGA 2 m dolga, naprodaj. Kette­
jeva 2. ,6882-5

PRAŠIČA, starega 2 meseca, dam v rejo, 
zamenjam ali prodam. Vodmatska ul. 
št. 2. 6879-5

ŽENSKO KOLO, rabljeno, prodam. Ogled 
od 12. do 14. ure. Na Stolbi 4. 6878-5 

DVA PARA DAMSKIH ČEVLJEV št. 37, 
skoraj novih, prodam. Ogled med 1, 
in 2. uro Pop, Naslov v upravi »Slov. 
poročevalca«. 4 6873-5

ŠPORTNI OTROŠKI VOZIČEK, bolniško 
mizico, novo, bele usnjene čevlje št. 36, 
keramično vazo. umetniško delo Kosa, 
prodam. Gosposvetska 9, pritličje, le­
vo. 6871-5

ČEVLJE, salonske, temnomodre, nošene, 
št. 39. prodam, škrabčeva 6/H. 6862-5

DVE ZRAČNICI za normalno kolo. foto 
Kodak F. 1. 3. 5., 6V2X11, prodam ali 
dam za protivrednost. Breg 16/1. 6867-5 

GLOBOK VOZIČEK, dobro ohranjen, pro­
dam. Naslov v upravi »Slov. poroč e- 
val ca«. 6908-5

POSTELJO z žimnico. 140 cm široko, in 
otroško posteljo, svetlo politirano. pro­
dam. Ogled v Cilenškovi ulici 4. Nove
Jarše. _____  6907-5

KINO PROJEKTOR, 8 mm, zadnji mo­
del, prodam. P o g a č a r ,  Mestni trg 
št. 13/1. 6906-5

ZA KLAVIRSKO HARMONIKO prodam 
ali zamenjam sivo volneno blago 3 m, 
plašč iz  balonske svile za veliko po­
stavo, čevlje št. 45. Vili, Sv. Petra ce­
sta 25.   6869-5

UVOŽENO CVETJE, vsakodnevne pošiljke 
krasnih vrtnic in gladiol, »Roža« - cve­
tličarna. Frančiškanska 3. 6888-5

ŠIVALNI STROJ znamke »Verltas«, po- 
grezlliv. malo rabljen, predvojni, ugod­
no prodam. Drofenik, Kolezijska ulica 
št. 20. 6884-5

ŠIVALNI STROJ znamke Hove prodam.
Streliška ulica 2 H. 6917-5

ŠPORTNI VOZIČEK, predvojni material, 
še dobro ohranien prodam. Naslov v 
upravi »Slov. poročevalca«. 6887-5

SPALNICO, starinsko garnituro, starin­
sko uro, staro kuhinjo, nekaj ženskih 
oblek ln čevljev, oosode zastorov, slik 
in okvirov, svetilk prodam. Naslov v 
upravi »Slov. poročevalca«. 6885-5

MOŠKO KOLO znamke Bastard, s ho­
landsko gumo. popolnoma novo. pro­
dam alt zamenjam za novo ali malo 
rabljeno športno italijansko kolo. po 
možnosti z lesenimi obroči. Naslov v 
upravi »Slov. poroč.« 6902-5

PSICO, izredno krasne barve, eno leto 
staro, prodam. Pasma eskimski volk.. 
Pol lanski nasip 56, levo. 6901-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, z blazini­
co. dobro ohranjen, znamke »Vel^hit«. 
prodam. PoU*»delska IT .  6899-5

KRASNO KAVNO GARNITURO za šest 
oseb, novo, čist porcelan, kupljeno na 
Dunaju 1939. leta. prodam. Zamenjam 
tudi nov temnozelen damski plašč, 
predvojno blago, za damski plašč svet­
lejše barve. Ogled danes *in jutri od 
9. do 10. ure. Rožna ulica št. 27, Tav­
čar. - 6892-5

USNJEN POVRŠNIK, skoraj nov. mo^ki 
dežni p*ašč, temno siv, naprodaj Na 
ogled Rožna dolina.. Cesta VH/11 6821-5 

KOMPLETNO SPALNICO IN  KUHINJO 
prodam. Naslov v upravi »Slov. ooro- 

» Če val ca«. 6820-5
ČEVLJE, nove. močne, visoke št. 32. 

platnene damske št. 37Vf z visoko peto 
prodam. Istotam nov črn damski slam­
nik ter skoraj nov damski frizerski 
plašč za vitko postavo ugodno nanro- 
daj. šibeniška 12, Vič. 6819-5

VELIKO PUNČKO, lepo. prodam. Ogled 
od 9. do 12. in od 4. do 6. ure. Naslov 
v  upravi »Slov. poročevalca«. 6848-5 

DVA PARA MOŠKIH ČEVLJEV (1 * črne, 
1 rjave) št. 43. na novo podelane, in 
par otroških novih nizkih črnih št. 27 
prodam. Topniška 18/1. 6841-5

PREDSOBNO STENO, sedežno kopalno 
kad. prt fili cvetlično stojalo prodam. 
Novi trg ITH ., levo. 6835-5

PISALNI STROJ »Smith«, skoraj nov. 
prodam. Poizvedbe Friškovec 1, v i^ko  
pritličje. #§834-5

SAMSKO SOBO. imitacija orehov#*kore- 
nine, sestoječa iz : kauča, dvodelne vo­
galne knjižne omare, visoke omare, 
komode, mize. 6 stolov, mizice za pi­
salni stroj, vse z brušenim steklom, 
prodam. Ogled med 12. in 15. uro v 
Pleteršnikovi ulici 12. 6832-5

SREBRNO USTCO. novo, ugodno uro- 
dam Mencingerjeva 4. 6827-5

KLIN IČNI STOL za zobozdravnika pro­
dam. Ogled v uedeljo dopoldne. P-̂ -̂ na 
dolina. Cesta X V /9. 6825-5

MOŠKO SUKNJO, popolnoma novo. ma­
lo rabljeno, za visoko postavo in par 
nizkih ženskih čevHev št. 38 prodam. 
Naslov v  upravi »Slov. poroč.«. 6822-5 

ŠESTTT/O. skoraj novo. 1n črno svileno 
dvodelno obleko prodam. Naslov v 
upravi »Slov. poročevalca«. 6815-5

MODERNO SPALNICO, novo ali malo 
rabljeno, in  blago odnosno dobro ohra­
njeno moško obleko za srednjo posta­
vo kupim. Naslov v  upravi »Slov. po­
ročevalca«. 6581-6

ZABOJE, srednje velikosti, kupimo. Na­
slov v upravi »Slov. poroč.«. 6777-6 

PLAŠČ za kolo, nov ali zelo dobro ohra­
njen, k u p i m .  Naslov: Karunova 12, 
Trnovo. 6838-6

MAJHEN SKOBELNTK, ali masivno de­
lovno mizico, pripravno za šušmarja 

kupim. Skalar, Splitska 6. 6682-6

Z A M E N J A M

GOSPODIČNA v sito karirasti obleki, ki 
le  8. t. m. popoldne pred sodnijo na 
Miklošičevi cesti pobrala slamnato tor­
bo z otroško vsebino m  dežnik, prosita 
naj jo  Izroči pri loto Mira Grad aa 
Miklošičevi cesti, ker Je dobro pozna­
na. e824- »

TOV KOVAČ JUTJCA-TJAŽA lz 2, čete, 
4 bat I. U. B. T. Tomšiča, X IV. ta. 
vizije ,‘ j e ’padla prve dni novembra 1943 
nekje nad Vel. Laščami, okoli Vel. Po. 
ljan Kdor ve za grob ln za podrob- 
nejše okoliščine o  njeni smrti, naj 
sporoči na naslov: Kovač Jakob, Pre­
serje pri Ljubljani ali na upravo »Sl 
poročevalca«. _________________ 6898-14

TEŽKO PLATO-DIRO, nosilnost 5000 kg, 
zamenjam za moško ali žensko kolo. 
Koblarjeva ulica 7. 6695-7

SEST NOVIH RJUH zamenjam za večjo 
preprogo. Od 12. do 2. Naslov v upravi 
»Slov. poročevalca«. 6859-7

ZIM SKI PLAŠČ, nov, za srednjo postavo, 
zamenjam za ravno tako športno ali 
lovsko obleko odnosno za blago. Ogled 
Ballgač, Beethovnova 14/11. 6853-7

MOŠKO OBLEKO, sivo, skoraj novo, za 
srednjo postavo, zamenjam za dežni 
plašč ali trenčkot. Ogled B a l l g a č ,  
Beethovnova 14/11. 6852-7

TRISOBNO KOMFORTNO STANOVANJE 
v centru Maribora zamenjam za isto- 
tako v Ljubljani. Ponudbe na upravo 
»Slov. poročevalca« pod »Nujno«. 6890-7 

GRAMOFON s 30 ploščami zamenjam za 
žimnico. B r e z a r  Julijana, Maribor, 
Studenci, Gregorčičeva ul. 11. 6911-7

MODNE HLAČE, line, moške čevlje št. 41, 
svilo za damsko obleko zamenjam ali 
prodam. Borštnar, Verovškova ulica 
št. 22/1. 6913-7

KINO SNEMALNO KAMERO 9>/, mm 
»Eumig«, 1.27—12.5 mm, skoraj novo, 
z usnjeno torbo, zamenjam za dobro 
maloslikovno kamero, za fotomaterial 
ali eventualno prodam. Kupim poveče­
valni aparat do 6V-X9 cm. Ponudbe na 
upravo »Slov. poročevalca« pod »Kino 
kamera«. * 6840-7

TEMNOMODRO VOLNENO OBLEKO, do­
bro ohranjeno, blago za plašč zame­
njam za dobro ohranjeno žensko kolo. 
Ogled v nedeljo od 15. do 16. ure ln 
v  torek od 9. do 10. ure na Tržaški 
cesti 41/H., levo. 6811-7

»BALLY« ČEVLJE št. 42, skoraj nove, 
meške, nizke, predvojne zamenjam za 
tem primerne št. 41. Lah, Vrhovčeva 
št. 1.. 6735-7

Ustanovni občni zbor
novega filatelističnega društva parti­
zanov, aktivistov, neorganiziranih in 
podpirajočih sodelavcev narodno­
osvobodilnega pokreta se vrši v so­
boto dne 11. t. m- ob %18 v dvorani 
Zavoda za socialno zavarovanje, Mi­

klošičeva 20. — Sklicatelj.

Špedicija in avtoprevozništvo

» M E R K U R «
V Mariboru se nahaja sedaj v  Ci­

ril Metodovi ulici 22.

+ Strta od neutolažljive žalosti, jav­
ljam vsem sorodnikom, prijateljem 

in znancem pretužno vest, da me je 
nenadoma zapustil moj najboljši pre­
dragi mož, brat in stric

Gajski Milan
trgovec

Maša zadušnica se bo brala v pon6- 
deljek, dne 13. avgusta 1945 ob 9. uri 
v frančiškanski cerkvi.

Prosim tihega sožalja!
Žalujoči: žena Marta; bratje, sestre, ne­

čaki in nečakinje.

TRGOVSKO HIŠO z več stanovanji na 
Notranjskem zamenjam za lepo pose­
stvo na štajerskem ali Dolenjskem. 
Ponudbe na upravo »Slov. poročevalca« 
pod »Lepo posestvo«. 6637-8

N A J E M

+ Dotrpel je  naš ljubljeni brat in 
stric

Anton Leskovic
železničar v pok.

Pogreb bo v nedeljo 12. avgusta cb 
V, 5, popoldne iz kapele sv. Antona na 
Žalah k Sv. Križu.
žalujoče sestre: Francka. Jerca ln Pepca 

in ostalo sorodstvo 
Ljubljana, 10. avgusta 1945.

ŽAGO ali DELAVNICO za lesne Izdelke 
vzamem v najem. Ponudbe na podruž­
nico »Slov. poročevalca« v  Celju pod 
»Žaga«. 6910-9

S T A N O V A N J E  išče
LOKAL ZA ZOBOZDRAVNIŠKO PRAKSO 

z lepim stanovanjem v industrijskem 
kraju blizu Ljubljane zamenjam za 
kakršno koli stanovanje v Ljubljani. 
Ponudbe na upravo »Slov. poročevalca« 
pod »Gorenjska stran«. 6842-10

ENOSOBNO STANOVANJE v bližini me­
sta iščem. Plačam v naprej, pomagam 
tudi pri gospodinjstvu ali na vrtu. Po­
nudbe na upravo »Slov. poročevalca« 
pod »Dve osebi«. 6829-10

ENOSOBNO STANOVANJE, veliko, z pri- 
teklinami, %a Bežigradom, primemo za 
veččlansko družino, zamenjam takoj 
za manjše, kjer koli v  mestu. Ponudbe 
na upravo »Slov. poročevalca« pod »š i­
ška—M irje«. 6783-10

+ Vsem sorodnikom, prijateljem ia.
znancem sporočamo, da je umrl v 

72. letu naš oče, stari oče, brat in  tast

Ivan Drašler
posestnik, gostilničar in trgovec 

Pogreb bo v nedeljo, dne 12. avguste 
na farnem pokopališču v Borovnici. 

Ljubljana, Borovnica.
A lojzija por. Stanovnik, hči; Jože, zet; 
Franc, Drago, Jerca, Marija, bratje ia 
sestre; Marjan, Lojzka. Marica. Janez, 

Peterček, vnuki in ostalo sorodstvo.

S O B O  I Š Č E

KLAVIRSKO HARMONIKO poučuje glas­
benik specialist. Lab, Vrhovčeva ulica 
št. 1. 6734-4

K U M

OPREMLJENO SOBO i š č e  gospodična 
šivilja, ves dan odsotna, za takoj. Po­
nudbe na upravo »Slov. poročevalca« 
pod »Skromna«. . 6854-12

SNAŽNO SOBO, čisto, s souporabo ko- 
i palnice išče uradnica s svojim postelj­

nim perilom. Ponudbe na upravo »Sl. 
poroč.« pod »Snažna postelj«. 6851-12 

j PRAZNO SOBO v bližini išče samostojna 
j šivilja. Ponudbe na upravo »Slov. po-
! ročevalca« pod »Dam dobro najemni­

no«. 6893-12
OPREMLJENO SOBO v  centru ali v nje­

govi neposredni bližini iščem. Ponud­
be na upravo »Slov. poročevalca« pod 

! »V išji uradnik«. ' 6897-12
SOBO, skromno in snažno opremljeno, 

po možnosti z  dvema posteljama, 
iščeta frizerski pomočnici. Ponudbe 
na upravo »Slov. poročevalca« pod 
»Kjerkoli«. 6894-12

OPREMLJENO SOBO, preprosto oprem­
ljeno. iščem za takoj ali za pozneje. 
Ponudbe na upravo »Slov. poročevalca« 
pod »Do 30. VID . 1945«. 6896-12

SOBO, snažno opremljeno, v  mestu ali v 
bližini iščem. Ponudbe na upravo »Sl. 
poroč.« pod »Stalen gospod«. 6895-12 

SOBO z dvema posteljema v bližini to­
bačne tovarne išče uradnik za takoj 
ali pozneje. Naslov pri vratarju to­
bačne tovarne. 6823-12

OPREMLJENO ALI PRAZNO SOBO s 
posebnim vhodom v centru, po mož­
nosti s brano, išče nerazvajen gospod 
pri solidni gospodinji. Ponudbe na 
upravp »Slov. poroč,« pod značko »Mi­
ren gost«. 6813-12

SOBO, popolnoma ali delno opremljeno, 
išče uradnica. Kramberger, Streliška 
ulica 36/1. 6683-12

+ Umrla nam Je naša zlata, dobra 
mama, babuška in tašča

Klara Ljutova
Pogreb bo v nedeljo 12. t. m. ob 5. 

popoldan z žal, kapele sv. Jožefa k Sv. 
Križu.

Ljubljana, 10. avgusta 1945.
Obitelji dr. inž. Brčić in Pan in

+ Po kratki mučni bolezni nas Ja 
7. t. m. za vedno zapustil v 67, 

letu starosti, naš nepozabni mož in do­
bri OČ8

Megušar Mihael
posestnik

K  večnemu počitku smo spremili bla­
gega pokojnika 9. t. m. na lam o poko­
pališče v Sp. Gorjah.

Sp. Gorje, Bled. 
žalujoči rodbini Megnšar in Kunstelj

babica

Umrla nam je  naša zlata dobra 
mati, tašča, stara mama ln. Pra-

Nežič Ana
Pogreb bo v soboto 11. t. m. ob V; S. 

popoldne z žal, kapelice sv. Marije. 
Ljubljana, 10. avgusta 1945.
Žalujoča: Ljubica, hči; Stane Košir, 

zet in ostalo sorodstvo.

ZAHVALA. Vsem, ki so sočustvoval 1. 
darovali cvetje in spremili na zadnji 
poti našo nepozabno

Meden Nino
knjigovodkinjo Ljudske posojilnice v  p.
se najprisrčnejše zahvaljujemo.

Maša zadušnica bo .v ponedeljek dne 
13. avgusta 1945 v  frančiškanski cerkvi 
ob 8. uri zjutraj.

Žalujoči ostali

KNJIGARNA Dolžan Janez kupi vsako slo­
vensko knjigo. Stritarjeva ul 2 9-M-6

STEKLENICE, Franc-Jožefove, čiste, ku­
pimo. Drogerija Kanc. židovska ulica 
št. 1. 6554-0

PISALNI STROJ, nov ali dobro ohranjen 
kupim. Naslov v upravi »Slov. poroče­
valca«. 6727-6

R N
CENJENIM STRANKAM sporočam, da 

zopet prevzamem v barvanje ln  čišče­
nje vsakovrstna oblačila (preje ln bla- 

, go). Karl Blško. parna barvanja, ke­
mična čistilnica, pralnica ln svetloli- 
kalnlca Kamnik, Mesarska 74. 6773-14

ZAHVALA. Toplo zahvalo Izrekamo 
vsem, ki so s spremstvom, cvetjem 13 
govorom počastili mojo nepozabno

Nado Kodela, roj. Robežnik
na njeni zadnji poti.

Ljubljana-VIČ, 8. avgusta 1945.
žalujoči mož s sinčkom.

6
V A LE N T IN
KA-TAJEV Ž E N A SPOM INU

EVG EN IJA  PETKO VA

Nekoč so k nam V tovarno prišli tujezemski novinarji. Siti, gladki, 
rdeči od ruskega mraza, v  lahkih, toda toplih kožuhih, v kozuhovi- 
nastih rokavicah in debelih kanadskih čevljih, zaviti v cigaretni dim 
—  so z direktorjem  naše tovarne in s tolm ačinjo v  leopardovi jopici 
hodih po ledenem cehu, ki so ga fantastično razsvetljevali plameni 
grmad.

Ko so prišli do Musje, so se ustavili in nekaj časa radovedno 
gledali, kako dela. N ajbrž jih  je  zanimala ta smešna in čedna ruska 
deklica-obrtniea z  umazanim noskom, ki je  v dolgem črnem plašču 
stala na zabc/j pred strojem . Izrazili so željo, da bi radi govorili 
z Musjo. Sm ehljaje je  ravnatelj potrepljal Musjo po hrbtu.

»Zdravo, M usja! Kako g re? «
Obrnila je  k njemu svoj osredotočeni, mrki obrazek nedorasle 

deklice z mrmranim noskom. Nekaj časa je  še neslišno premikala 
polne ustnice, pri sebi preštevajoč valjčke, potem pa je  rekla:

»N e  motite me! Tmam delo.«
In  obrnila se je  k  stroju —  ter spet m arljivo sipala v  stroj 

valjčke iz svoje male prem rle roke. To je  seveda rekla brez vsakega 
pačenja, brez najmanjše želje, da bi se kako posebno izkazala pred 
ravnateljem . Povedala je  enostavno to, kar bi rekla vsakomur, ki 
bi jo  motil. Očividno je  bilo delo, ki ga je  delala, zanjo bolj važno 
kakor direktor, bolj važno kakor tolm ačinja v  leopardovi jopici, bolj 
važno kakor Amerikanci, sploh najvažnejše na svetu. Zato je  tudi 
rekla, kar je  rekla.

P ri tem pa je  treba razumeti, kaj pomeni ravnatelj tovarne za 
katerega koli izmed delavcev. Oho! To ni šala, veste!

Ravnatelj je  humoristično razširil roke. Tu, pravi, se ne da nič 
narediti. Tolm ačinja je  prevedla. Tu jci so se glasno zasmejali in za­

ploskali. M ojo Musjo so pozdravljali kakor kakšno baletko. Ona pa 
se ni niti obrnila. Še isto minuto je  enostavno pozabila nanje, ker je  
bila vsa zatopljena v  svoje štetje, v  valjčke, v  svoje premražene 
roke in nosek, ki jo  je  srbel, po katerem pa se ni utegnila popraskati.

Povedati vam moram, da je  Musja tekmovala s čudovitim dečkom, 
tudi obrtnikom, z malim Špancem Josejem, ki smo ga vsi klicali 
enostavno Hozja. Ta  H ozja je  imel zlate roke. V  cehu je  delalo več 
fantov, toda H ozje ni mogel nihče prekositi. Ko je  Musja pozvala 
H ozjo na tekmovanje, so se vsi zasmejali. Zdaj se je  med njima bila 
bitka ne na življen je, ampak na smrt. Zdelo se m i je, da je  Musja 
vendarle nekoliko precenjevala svoje sile. M inevali so dnevi in rdeča 
zastavica se ni še n iti enkrat preselila s Hozjinega stro ja  na Musjin, 
pa čeprav bi bilo le za en dan.

Mesec je  minil in M usji so se že posmehovali. Musja se je  od 
nejevolje kar posušila. H ozja pa je  bil imenitno brezbrižen, kakor 
se spodobi za pravega umetnika.

Zdelo se je , da je  pri delu raztresen. Cesto je  hodil od stroja. 
Prižiga l si je  cigareto, se razgovarjal s sosedi. Kakor da nalašč 
zaostaja. Nenadoma pa je  odločno izpljunil cigareto, jo  razmazal 
s peto, stopil k stroju in za kake pol ure ne le nadomestil izgubljeni 
čas, temveč naredil toliko več, da si je  spet lahko privoščil malo 
lenarjenja. P ri tem je  gledal kamor koli, samo ne v  Musjino stran. 
Zanj Musje sploh ni bilo.

K  H ozji sem stopila ravno v  tistem  trenutku, ko je  vtaknil v  stro j 
jekleno palico in jo  pritisnil k brusilniku. Radi štednje vžigalic smo 
si pri nas večinoma vsi na tak način prižigali cigarete. Iskre so se 
na gosto posipale in kot zlat prah zažarele v  Hozjinih očeh. V  cehu 
je  bilo hladno, toda H ozja je  delal brez plašča kakor pravi pravcati 
delavec. Ovratnik črne satenaste srajce je  imel odpet, rokave zavi­
hane do laktov. Razen teh žolto-zagorelih rok, črnih oči in neizogibne 
kariraste rute za vratom ni bilo na H ozji nič španskega več. Že 
nekaj časa n iti zalizeev n i več nosil. Zdaj je  b il navaden ruski 
fant-obrtnik.

Pozdravila sva se.
»Zdravstvu j, H ozja ,« sem rekla.

»Čast in spoštovanje,« je  rekel Hozja, očividno je  nekoga posnemal.
»K ad iš?«
»Kadim , Nina Petrovna. Domač tobak. Deset- rubljev kozarec. 

Želite p rižgati?«
»Jaz ti bom že p rižga la !« sem rekla strogo in zadrževala 

sm ehljaj.
»K a j pa se jezite, N ina Petrovna? A li sem vas morda kdaj po­

tegn il? Poglejte, vse imam v  najlepšem redu.«
N i bilo kaj očitati. Res je  imel vse v  redu, ta  toreador: stroj 

čist, tla  lepo pometena, na žeblju poleg podstavka nova prosena 
metlica, na steni rdeča zastavica, na zaboju za orodje pa v  kovina» 
s tem okviru, ki ga je  sam naredil, tabela dnevno izvršenega dela, 
ki je  bila vselej prenapolnjena.

Toda vedela sem, da strogost nikdar ne škodi Opomnila sem 
Joseja, da tra ti preveč em ulzije. Takoj je  obrnil pipo. Iz  zaboja sem 
vzela nekaj gotovih valjčkov in jih  preizkusila na minometni. Napak 
ni bilo. Ko sem se vrnila k stroju, je  H ozja še vedno kadil.

»L e  gle j, Hozja, da se na koncu koncev le ne boš osramotil,« 
sem mu rekla. »Medtem ko t i kadiš, si je  Musja nekaj izm islila.«

»K a j si je  izmislila?« je  brezbrižno vprašal Hozja. Izpljun il je 
cigareto, jo  razmazal s peto in pometel z  metlico.

, »L e  p o g le j!«
»N o, pa četudi!«
Stopil je  k stroju  ter izredno h itro in izrecno spretno začel sipati 

valjčke drugega za drugim v  stroj.
»N o , kako veš,« sem rekla in nehote občudovala n jegovo spretnost.

V.
Šla sem mimo strojev, se ustavila p ri 'nekaterih in pregledala, če 

je  vse v  redu. Za tujega človeka so bile vrste ropotajočih strojev- 
polavtomatov, ki so bili pobarvani s trpežno temnosivo barvo in 
označeni z rdečimi številkam i in črticami, najbrž zelo enolične. Meni 
pa je  bil vsak stro j predober znanec.

Te stroje sem poznala že tedaj, ko so še stali v  bleščečih dvoranah 
znamenite nove moskovske tovarne, k jer so se zrcalili v  gladkem 
kamenitem podu in stenah iz ploščic.

Bi.bnj.uy sprejem* uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva aflea št, 6/U, leieion uredništva ia oprave št, 51-22 do 51-26, Tiskarna »Slovenskega poročevalca« £  Glavni urednik C i r i l  K o s m a č


